ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ * Κ Ν Λογοτεχνίας Γ λυκείου


Ο Καιόµενος - Τ. Σινόπουλου

Συλλογή: Μεταίχµιο Β΄, έκδοση 1957 – «προϊόν εµπειρίας του εµφυλίου πολέµου και της µετεµφύλιας ατµόσφαιρας». 

∆οµή ποιήµατος (σύµφωνα µε τον Τ. Καρβέλη): 

Α. Στίχοι 1-13: αφήγηση (τραγικό δρώµενο) – ο αφηγητής ταυτίζεται µε τον ποιητή. 

Β. Στίχοι 14-16: η θέση του αφηγητή-ποιητή, κατακλείδα. 

Αφηγηµατικές φωνές – πλάνα – επίπεδα ποιήµατος: 
    Η αφήγηση αρχίζει in medias res µε τη γεµάτη θαυµασµό φωνή (Κοιτάχτε! µπήκε στη  φωτιά!)  κάποιου  από  το  πλήθος. Στη  συνέχεια, το  ποίηµα δοµείται σε τρία αλληλοσυνδεόµενα πλάνα (σύµφωνα µε τον Κ. Μπαλάσκα) που παρουσιάζονται µε κινηµατογραφική τεχνική. Ο φακός κινείται ανάµεσα στα πρόσωπα (πλήθος, ποιητής, καιόµενος)  που  κυριαρχούν  σ’  αυτά  τα  πλάνα  και  που  σκιαγραφούνται µε  αδρές γραµµές, ενώ παράλληλα αντιπροσωπεύουν τρεις διαφορετικές οπτικές του κόσµου. 

Α. Το ποιητικό εγώ, που αναρωτιέται, σκέφτεται, σχολιάζει. Αρχικά, παρουσιάζεται  ως ένας από το πλήθος (αφήγηση  σε  α΄  πληθυντικό  πρόσωπο – γυρίσαµε,  µιλήσαµε),  στη  συνέχεια  αποδεσµεύεται και µετέχει στο δράµα του καιόµενου (αφήγηση σε α΄  ενικό  πρόσωπο -  διστάζω,  είµαι  φτιαγµένος  να παραξενεύοµαι, φοβάµαι) για να αποκαλυφθεί στον τελευταίο στίχο, γενικά όµως (ο ποιητής), ο ποιητής του µεταπολεµικού κόσµου. 
Β. Το  πλήθος, που θαυµάζει, δεν ανακατεύεται, χειροκροτεί (αφήγηση  σε  β΄ πρόσωπο, χρήση βασικά προστακτικής έγκλισης που είτε προτρέπει είτε αποτρέπει – Κοιτάχτε! // ξένη φωτιά µην την ανακατεύεις). 
Γ. Ο  καιόµενος (αφήγηση  σε  γ΄  πρόσωπο -  αυτός  που απόστρεψε  το  πρόσωπο, καίγεται,  δε  φωνάζει  βοήθεια,  αναλίσκεται  περήφανος, µονάχος, καταµόναχος, αφανίζονταν, άστραφτε, γινόταν ήλιος). 
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Σκηνικό:  

Χώρα σκοτεινή και δύσκολη (στίχος 9) – ανελεύθερη χώρα, «ένα  τοπίο θανάτου», η Ελλάδα του Εµφυλίου. Ο  στίχος 10 (ξένη  φωτιά µην  την  ανακατεύεις)  δηλώνει  και  την  απαγόρευση  του πλήθους και την απαγόρευση της εξουσίας. Αυτή η κατάσταση εξηγεί και τη στάση του καιόµενου (αγωνιστική διαµαρτυρία) και τη στάση του πλήθους(θαυµασµός, φόβος, ουδέτερο χειροκρότηµα) και τη στάση του ποιητή, ο οποίος παραµένει διχασµένος. 

Γλώσσα – λειτουργία του λόγου: 

· Λόγος  πυκνός,  δυνατός µε  λογική  διάρθρωση  και µελετηµένη  αρχιτεκτονική. 

· Αντιρητορική αλλά και υποβλητική υφή της γλώσσας. 

· Μικροπερίοδος λόγος, κυριαρχία ρήµατος (28 ρήµατα), λιγοστά επίθετα («γυµνές οι λέξεις») δίνουν την αίσθηση ενός καθηµερινού λόγου που παραπέµπει στη µαρτυρία. Η  χρήση  πολλών  ρηµατικών  προσώπων  κάνει  το  ποίηµα  να  ηχεί  πολυπρόσωπο (α΄ πληθυντικού,  α΄  ενικού,  β΄  ενικού,  γ΄  ενικού) –  πρόκειται  για  τον  λόγο  του  ενός έναντι του λόγου των πολλών. 

· Το  ποίηµα  αρχίζει µε µια  δραµατική  προστακτική (Κοιτάχτε!)  και  ακολούθως περνάµε  σε µια  στοχαστική  ανάµνηση  γεγονότων  σε  χρόνο  αόριστο (µπήκε  στη φωτιά, γυρίσαµε, απόστρεψε). Στη συνέχεια, ρήµατα σε χρόνο ενεστώτα ζωντανεύουν την  ανάµνηση (καίγεται,  διστάζω,  φοβάµαι),  ενώ  οι  παρατατικοί  που  έπονται (καίγονταν,  αφανίζονταν,  γινόταν)  δηλώνουν  τη  διάρκεια  της  πράξης  και  της ανάµνησής της, τη διαχρονικότητά της. 

Σύµβολα:  

Χώρα σκοτεινή και δύσκολη: κάθε ανελεύθερο και καταπιεστικό περιβάλλον. 

Φωτιά: σύµβολο κάθαρσης και εξαγνισµού. 

Ήλιος: σύµβολο φωτός (ήλιος της δικαιοσύνης). 

Καιόµενος: σύµβολο αγωνιζόµενου ανθρώπου ενάντια σε κάθε κατάσταση σκοτεινή και δύσκολη, ιερό σφάγιο, ο καθείς που «αναλίσκεται» για ένα ιδανικό. 

Ερµηνεία-αιτιολόγηση τίτλου «Ο Καιόµενος»: 

· = Ο άνθρωπος που πυρπολείται, µια θυσιαστήρια δάδα διαµαρτυρίας, αυτός που  καίγεται και θα καίγεται χωρίς να φθείρεται (σαν τη φλεγόµενη βάτο), ο  πρωταγωνιστής στο δρώµενο αυτό. 

· = Ο ποιητής, ο οποίος κατά κάποιο τρόπο «καίγεται» µεταφορικά, παραµένοντας διχασµένος και µετέωρος. 

· = Ο καθένας από εµάς, εάν συναισθάνεται το ηθικό αδιέξοδο στο οποίο βρίσκεται. 

Η αοριστία του τίτλου (= αυτός που καίγεται) υποδηλώνει ότι δεν πρόκειται µόνο για  ένα  ατοµικό  δράµα  αλλά  για µια  πράξη  εν  ενεργεία,  που  πραγματώνεται  στο παρόν και προβάλλεται στο µέλλον (δηλώνεται το παρόν διαρκείας, η δυνατότητα ή και  η  προτροπή  επανάληψης).  Τούτο,  εξάλλου,  δηλώνεται  και µε  τον  παροντικό χρόνο  της µετοχής  καιόµενος  που  δίνει  τη  διάρκεια,  τη  διαχρονικότητα  της  πράξης (και όχι µε έναν παρελθοντικό που θα σήµαινε ο καµένος, αυτός που κάηκε και δεν υπάρχει πια). Η σηµασία της πράξης αυτής, που εν τέλει αποτελεί κατάφαση στη ζωή και  όχι  άρνησή  της,  έγκειται  στο  κέρδισµα  του ‘προσώπου’ µας (πρβλ. «κι  όµως κερδίζει κανείς το θάνατό του, το δικό του θάνατο, που δεν ανήκει σε κανένα άλλο. Και τούτο το παιχνίδι είναι η ζωή» - Γ. Σεφέρης). 
Ο ίδιος ο Σινόπουλος γράφει για το έργο του: 

    «Ό,τι  έγραψα  ήρθε  κυρίως  τις ώρες  που  ένιωθα  το  σώµα µου  ξένο  από µένα. Η «θεληµατική» µνήµη  δεν  έπαιξε  κανένα  ρόλο  σε  τούτη  τη  δηµιουργία.  Πρόσωπα µισο-πραγµατικά µισο-φανταστικά, απαντηµένα σε λίγο ή πολύ φως, πέρασαν µέσα µου ξαφνικά»[…] Καιρό προσπάθησα να οικειωθώ µε  τις διαδοχικές εκείνες καταστάσεις που θα µπορούσα να τις ονοµάσω: Κλίµακα Θανάτου. Γιατί αρνούµαι το θάνατο σα σύνορο ή σα  γεγονός οριστικό. Έρχεται πριν  τον καταλάβουµε και  τελειώνει –  τελειώνει; - πολύ  αργότερα  απ’  ό,τι  υποθέτουµε.  Σε  τούτο  το  Μεταίχµιο  συνάντησα  τον Ελπήνορα, την Ελένη, τον Ιάκωβο, τον Μπίλια, τον Φίλιππο, την Ιωάννα. Ζώντας  τη  ζωή µου µοιράστηκα  στα  δυο. Ποιο  κοµµάτι  ανήκει  στη  φθορά  και ποιο στην αφθαρσία; Το πραγµατικό ή το φανταστικό είναι το αληθινό; Η σκέψη µου θεωρεί «λογικά», κι αυτό που λέµε φαντασία ή ασυνείδητο ή δαίµονα δεν υπακούει σε νόµους. Αγωνίζοµαι για µια σύζευξη χωρίς να πετυχαίνω. Όποιος νιώθει ανάλογα ας αποδώσει το δίκαιο.» (Τ. Σινόπουλος, εισαγωγικό σηµείωµα στο ποίηµά του «Ιωάννα I, II, III», δηµ. 1947) 

Γνωρίσµατα της ποιητικής τέχνης του Τ. Σινόπουλου:  (που ανιχνεύονται στο ποίηµα Καιόµενος) 

· Θεατρική πλαστικότητα – αφήγηση σκηνικού δρώµενου 

· ∆ραµατικός  χαρακτήρας (µικροπερίοδος  λόγος,  πολυπρόσωπο  ποίηµα, ερωτήµατα ‘‘εις εαυτόν’’) 

· Κινηµατογραφική τεχνική, διαδοχικές εικόνες, «ατµοσφαιρικός» ποιητής 

· Στοχαστικός λόγος, εσωστρεφής τόνος, ποιητής- σχολιαστής. 

· Λιτός και απέριττος λόγος µε λίγες ρητορικές – λυρικές εξάρσεις 

· ∆ιδακτικός -  γνωµικός  τόνος (επιµύθιο:  οι  τρεις  τελευταίοι  στίχοι) –  η «ποιητική ηθική ως συνέπεια της πολιτικής ηθικής» (κατά τον ∆. Μαρωνίτη) 

· Σαφές  πολιτικό µήνυµα:  η  φωτεινή  πράξη  στη  σκοτεινή  εποχή  και  ο  ρόλος του ποιητή (σύµφωνα µε τον Κ. Μπαλάσκα) 

· Μοτίβα: φθοράς, απόλυτης µοναξιάς, ήλιου – φωτιάς – φλόγας – φωτός. 
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