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Ερμηνευτικά Κλειδιά για  το ποίημα  του Γιώργη Παυλόπουλου, «Τα αντικλείδια»


1. Προσδιορίστε περιεκτικά τον ποιητικό μύθο όπως προκύπτει μέσα από το ποίημα.

   Το ποίημα δεν αναφέρεται σ’ εκείνους τους λίγους που, περνώντας έξω από την πόρτα της Ποίησης, αντιλαμβάνονται ότι αυτό που υπάρχει μέσα είναι θαυμαστό και προσπαθούν να μπουν αλλά η πόρτα κλείνει. Χτυπούν αλλά δεν παίρνουν απάντηση, ψάχνουν το κλειδί αλλά δεν το βρίσκουν, προσπαθούν να φτιάξουν αντικλείδια-ποιήματα, αλλά κανένα δεν είναι το σωστό. Έτσι, όσο κι αν έχουν πάρει μια ιδέα του τι υπάρχει πίσω από την πόρτα, ποτέ δε θα το βιώσουν ολοκληρωτικά. Η Ποίηση έχει μαγική, ονειρική και άπιαστη υπόσταση, η οποία είναι αδύνατο να προσπελαστεί ποτέ σ’ ολόκληρη την έκτασή της, όσες προσπάθειες κι αν κάνει ο ποιητής. Έτσι, το ποίημα Τα Αντικλείδια ανήκει στην κατηγορία των Ποιημάτων για την ποίηση, καθώς αναφέρεται στην προσπάθεια των ποιητών να προσεγγίσουν με τα ποιήματά τους την ουσία της Ποίησης.  Άποψη του Παυλόπουλου είναι πως η ουσία της Ποίησης ποτέ δεν προσεγγίζεται στην πραγματικότητα, εντούτοις πάντα οι ποιητές ανά τις εποχές κάνουν απόπειρες να το πετύχουν, φτιάχνουν αντικλείδια (= ποιήματα), κανένα από τα οποία όμως ποτέ δεν έχει καταφέρει να ξεκλειδώσει την πόρτα της Ποίησης. 
2. Από ποια μέρη συγκροτείται η δομή του ποιήματος;
   Το ποίημα είναι δομημένο με το σχήμα του κύκλου και λειτουργεί όπως τα περισσότερα ποιήματα της συλλογής, δηλαδή ο ποιητικός του μύθος μετατρέπεται σε κυκλικό παραμύθι, το οποίο έχει τον κυρίως μύθο και το επιμύθιο. Το ποίημα μπορεί να χωριστεί σε δύο κυρίες ενότητες: 
1η ενότητα, στ. 1-13: Ορισμός της Ποίησης και προσπάθειες προσπέλασης της ουσίας της. 
2η ενότητα, στ. 14-18: Τα αντικλείδια και ο κύκλος της προσπάθειας προσπέλασης της ποίησης.
3. Μία ενδεικτική  ερμηνευτική  προσέγγιση – αποκωδικοποίηση της αλληγορίας:
1η ενότητα, στ. 1-13: Ορισμός Της Ποίησης και προσπάθειες προσπέλασης της ουσίας της. Η ποίηση είναι μια πόρτα ανοιχτή. Μερικοί συναντούν την Πόρτα και προσπερνούν. Δεν κοιτάζουν για τίποτα, αλλά ούτε και βλέπουν Τίποτα. Αυτοί είναι που βλέπουν κάτι και που συναρπάζονται από τη μαγεία του προσπαθούν να μπουν για να δουν περισσότερα. Η πόρτα (η Ποίηση) τότε κλείνει και δεν υπάρχει κλειδί γι’ αυτήν. Αναπόφευκτα μερικοί χάνουν όλη τους τη ζωή ψάχνοντας για το κλειδί που θα τους ανοίξει την πόρτα της Ποίησης, θα τους επιτρέψει να μπουν. Δυστυχώς ή ευτυχώς, το μόνο που μπορεί να κάνει κανείς είναι αντικλείδια, δηλαδή, ποιήματα. Με άλλα λόγια, «η κατανόηση του ποιητικού κόσμου, αυτό που προσπαθούμε να αρπάξουμε με το μάτι μας όταν κοιτάμε μέσα, μπορεί να επιτευχθεί με τα ποιήματα που δημιουργούμε» (Γιώργος Αναγνωστόπουλος, «Γιώργης Παυλόπουλος, ποιητής ολίγων λέξεων και πολλών ιδεών», περ. Γράμματα και Τέχνες, τ.Μάιος 1998). 

2η ενότητα, στ. 14-18: Τα αντικλείδια και ο κύκλος της προσπάθειας προσπέλασης της Ποίησης.  Στην ενότητα αυτή ο ποιητής δίνει το επιμύθιο του ποιητικού του μύθου. Τα ποιήματα δημιουργούνται από τους ποιητές από τότε που υπάρχει ο κόσμος για να ανοίξουν την πόρτα της Ποίησης. Είναι μια ατελείωτη συλλογή με κλειδιά, αρμαθιές ατέλειωτε προκειμένου να γίνει αντιληπτή η Ποίηση στη βαθύτερη ουσία της, πράγμα που προφανώς δεν επιτυγχάνεται ποτέ. Αλλά η Ποίηση είναι μια πόρτα ανοιχτή για όλους εκείνους που θέλουν να την περάσουν, έστω κι αν κλείνει στην πρώτη κιόλας απόπειρά τους και παραμένει κλειστή σε όλες τις απόπειρες. Το κέρδος είναι ότι έχουν δει αυτά που έχει μέσα, έστω κι αν δεν καταφέρουν να γίνουν κοινωνοί τους.
· Η ποίηση είναι μια πόρτα ανοιχτή: Από τον πρώτο κιόλας στίχο ο ποιητής θέτει έναν ορισμό της ποίησης: είναι μια πόρτα ανοιχτή. Ο ορισμός, δηλαδή, δίνεται με μια εικόνα σε ασχημάτιστη ακόμη μορφή, χωρίς άλλα περαιτέρω χαρακτηριστικά. Ο στίχος αυτός δεν μπορεί να λειτουργήσει χωρίς τους επόμενους,  Δεν είναι, δηλαδή, η Ποίηση μια πόρτα εντελώς ανοιχτή σε όλους. Τους περιορισμούς ο ποιητής θα τους θέσει στην πορεία. 
· Πολλοί κοιτάζουν μέσα χωρίς να βλέπουν / τίποτα και προσπερνούνε: Η πρώτη αναίρεση στο φαινομενικά ευρύ ορισμό έρχεται στο δεύτερο κιόλας στίχο. Πολλοί περνούν έξω από την πόρτα, αλλά δεν καταφέρνουν να δουν τίποτα και προσπερνάνε. Είναι άξια προσοχής η χρήση της λέξης κοιτάζω που χρησιμοποιείται για τους πολλούς: αυτοί που κοιτάζουν, ρίχνουν μια επιπόλαιη ματιά και προσπερνούν χωρίς να σταθούν καθόλου. Οι άνθρωποι αυτοί είναι η συντριπτική πλειοψηφία, που είναι αδιάφοροι για την Ποίηση. Πρόκειται νια εκείνους που ούτε συγκινούνται ούτε ίσως εκτιμούν την ποίηση. 
· Όμως μερικοί κάτι βλέπουν, το μάτι τους αρπάει κάτι / και μαγεμένοι πηγαίνουνε να μπουν: προσπερνά γρήγορα την πρώτη κατηγορία των ανθρώπων κι έρχεται στη δεύτερη. Κάποιοι (μερικοί, σε αντίθεση με το πολλοί της προηγούμενης κατηγορίας διακρίνουν μέσα από την Πόρτα, το βλέμμα τους μαγεύεται και προσπαθούν να μπουν μέσα. Δεν κοιτάζουν απλώς, αλλά βλέπουν μέσα από την πόρτα κι αντιλαμβάνονται την αξία αυτών που είναι μέσα. Οι άνθρωποι αυτοί είναι σι ευαισθητοποιημένοι, εκείνοι που γοητεύονται από την Ποίηση. Τότε προσπαθούν να μπουν, να περάσουν από την πόρτα. Αυτό κάνει φανερό ότι η Ποίηση δεν είναι η ανοιχτή πόρτα του πρώτου στίχου, αλλά το περιεχόμενο που βρίσκεται πίσω από την ανοιχτή αυτή πόρτα. Βέβαια, το περιεχόμενο αυτό δεν περιγράφεται, γιατί για καθένα είναι διαφορετικό, αφού διαφορετικός είναι και ο τρόπος προσέγγισης της Ποίησης. Εντούτοις, για καθένα είναι κάτι εξαιρετικό, αφού κοιτάζουν μαγεμένοι. 
· Η πόρτα τότε κλείνει. Χτυπάνε μα κανείς/δεν τους ανοίγει. Ψάχνουνε για το κλειδί./ Κανείς δεν ξέρει ποιος το έχει: Η πρώτη τους προσπάθεια να μπουν στην πόρτα της Ποίησης ναυαγεί. Χτυπάνε διακριτικά αρχικά, αλλά απάντηση δεν παίρνουν. Εξακολουθούν τις προσπάθειες, ψάχνουν να βρουν κλειδί, αφού αυτό που είδαν τους μάγεψε. Από κανέναν, ενώ τοις, δεν μπορούν να πάρουν απάντηση για το ποιος το έχει το κλειδί αυτό. «Η ποίηση είναι  μια Πόρτα ανοιχτή όσο δε Θέλουμε να τη διαβούμε και που κλείνει όταν θελήσουμε να την περάσουμε. Αναζητούμε τη μαγεία της ποίησης και, μόλις θελήσουμε να γίνουμε κοινωνοί η πόρτα κλείνει, όπως όταν πας στην πηγή να ξεδιψάσεις και εκείνη στερεύει, όπως δηλαδή σ’ έναν εφιάλτη - επομένως ο ποιητής είναι ένας εξόριστος από τον κόσμο της ποιητικής μαγείας» (Τασούλα Καραγεωργίου, Τα Αντικλείδια του Παυλόπουλου — Μια διδακτική δομή, Στην αίθουσα της Ποίησης (δοκίμια), Αθήνα, εκδ. Ελληνικά Γράμματα, 2001). 
· Ακόμη/και τη ζωή τους κάποτε χαλάνε μάταια γυρεύοντας το μυστικό να την ανοίξουν: Από τη στιγμή που προσπαθούν να ανοίξουν την πόρτα και δεν μπορούν αρχίζει ένας δραματικός αγώνας και μια ανυπέρβλητη αγωνία για να καταφέρουν να ανοίξουν την πόρτα. Προσπαθούν αλλά δε γίνεται. Περνάνε και τη ζωή τους ακόμη προσπαθώντας να βρουν το μυστικό της άνοιγμα, το μυστικό πέρασμα, τον τρόπο να την προσπελάσουν. Κάποτε ο αγώνας αυτός διαρκεί ολόκληρη τη ζωή τους, αλλά και πάλι λύση δε βρίσκουν. Κάποιοι δηλαδή αναγάγουν τη θέαση της ποίησης σε σκοπό της ζωής τους και πολλές φορές η προσπάθεια αυτή γίνεται εμμονή. Με τον τρόπο αυτό χάνουν το μέτρο και η προσπάθειά τους γίνεται δραματική. Πάντως, όπως και να έχει, η προσπάθεια να δουν τι κρύβεται πίσω από την πόρτα της Ποίησης διαρκεί μια ολόκληρη ζωή. ‘Όπως παραδέχεται κι ο ίδιος ο ποιητής: «Η ποιητική δημιουργία είναι μια πράξη ερωτική και συνάμα μια υπέρτατη δοκιμασία, παλεύοντας στο μεταίχμιο ζωής και Θανάτου να φτάσεις στην αλήθεια της τέχνης σου», έστω κι αν τελικά δεν τα καταφέρνει ποτέ («Ο Γιώργης Παυλόπουλος μιλάει για την ποίηση και το έργο του», Περ. Γράμματα και Τέχνες, τεύχ. 83, Φεβρουάριος-Μάιος 1998). 
· Φτιάχνουν αντικλείδια. Προσπαθούν: Προσπαθώντας να περάσουν την πόρτα, για να δουν και να βιώσουν ό, τι υπάρχει πίσω από αυτή, φτιάχνουν αντικλείδια, γράφουν τα δικά τους ποιήματα κι επιχειρούν κάθε φορά να την ανοίξουν. Κάθε νέο αντικλείδι είναι και μια νέα προσπάθεια, κάθε νέο ποίημα είναι και μια διαφορετική απόπειρα να ανοίξουν οι θησαυροί της Ποίησης, για να μπορέσουν επιτέλους να γίνουν κοινωνοί της. Η πόρτα δεν ανοίγει πια. Δεν άνοιξε ποτέ/για όσους μπόρεσαν να ιδούν στο βάθος: Η πόρτα της Ποίησης όμως δεν ανοίγει με αντικλείδια, χρειάζεται το κλειδί. Εντούτοις αυτό δεν κατάφερε ποτέ κανένας να το βρει- κανείς από εκείνους που κατάφεραν να κοιτάξουν για λίγο πίσω από την πόρτα και να ενθουσιαστούν μ’ αυτό που είδαν δεν κατάφερε ποτέ να δει την πόρτα να ανοίγει και να αποκαλύπτονται μπροστά του τα μυστικά της. ‘Οσο κι αν προσπαθούν, ό, τι απόπειρες κι αν κάνουν, όσο κι αν δίνουν την ψυχή και τη ζωή τους, βέβαια, το η πόρτα της Ποίησης για όλους έμεινε κλειστή. Αυτό συμβαίνει ίσως γιατί η φύση της Ποίησης είναι ονειρική και φευγαλέα. Επομένως, δεν είναι δυνατό να αποκαλυφθεί σε κανέναν από αυτούς ολοκληρωτικά. Με τα αντικλείδια που κάνουν οι ποιητές βλέπουν κάτι από αυτά που είναι πίσω από την πόρτα της Ποίησης, έστω κι αν δε βλέπουν το σύνολο των θαυμαστών. ‘Ετσι, θέλοντας να δουν ολοένα και περισσότερα φτιάχνουν διαρκώς νέα αντικλείδια, τα οποία κάτι τους αποκαλύπτουν, έστω κι αν δεν μπορούν να είναι αρκετά για να εισχωρήσουν στην ουσία, το βαθύτερο κόσμο της Ποίησης. 
· Ίσως τα ποιήματα που γράφτηκαν από τότε που υπάρχει ο κόσμος είναι μια ατέλειωτη αρμαθιά αντικλείδια για ν’ ανοίξουμε την πόρτα της Ποίησης: Ο ποιητικός μύθος μόλις έχει τελειώσει κι ο ποιητής πρέπει πια να δώσει το επιμύθιο, έτσι ώστε να γίνουν κατανοητά όλα όσα είπε πιο νωρίς. Εδώ πια, δε δίνει τον ορισμό της Ποίησης αλλά των ποιημάτων. Θεωρεί δηλαδή ότι τα ποιήματα που έχουν γραφτεί ανά τις εποχές, από καταβολής κόσμου, είναι μια ατελείωτη σειρά από αντικλείδια, απόπειρες δηλαδή των ποιητών να ανοίξουν την πόρτα της Ποίησης. Τα ποιήματα, όμως, δεν είναι η Ποίηση. Είναι προσπάθειες, δοκιμές προσέγγισης της ουσίας της Ποίησης, που, όσο κι αν σε ορισμένες περιπτώσεις βρίσκονται στο σωστό δρόμο, είναι ανεπαρκείς για την επίτευξη του στόχου τους, να καταφέρουν να φανερώσουν το βαθύτερο περιεχόμενο της ποιητικής να τέχνης. «Αν ό, τι λέμε ποίηση δεν είναι μόνο και τόσο το άθροισμα των εκατομμυρίων ποιημάτων που γράφτηκαν πάνω στη γη, αλλά προπάντων ο ρυθμός που συνέχει τον μέσα και τον έξω κόσμο (το μοναχικό τραγούδι των Μουσών στο προοίμιο της “Θεογονίας” του Ησιόδου), τότε η τύχη του ποιήματος εξαρτάται από το κατά πόσον αναπολεί και ανακαλεί αυτόν τον κρυφό ρυθμό, που κάποτε γίνεται και ονειρικός εφιάλτης. Ας πούμε λοιπόν ο μέτρο πως το κάθε ποίημα είναι ένα βέλος μοναχικό που σκοπεύει το ρυθμικό κέντρο του κόσμου και φαντάζεται πως είναι και μοναδικό, σημάδι και σύμβολο, εκείνης της κρυμμένης ποίησης. Αν καθ’ οδόν πολλαπλασιάζεται, τούτο συμβαίνει γιατί ο ποιητής αισθάνεται πως και η βολή κάπως και κάπου αστόχησε, και ξαναδοκιμάζει. Το παράκανα ίσως με τις μεταφορές και τις παραβολές, προσπαθώντας να πω πως «Τα Αντικλείδια» του Παυλόπουλου πρέπει πρώτα να ακουστούν μόνα τους: ως δοκιμές για να οριστεί το άπιαστο είδωλο της, τεύχ. Ι ποίησης και το φάντασμα του ενός ποιήματος» (Δημ. Μαρωνίτης, «Τα αντικλείδια της ποίησης», Διαλέξεις, εκδ. Στιγμή, 1992). 
· Το ποιητικό υποκείμενο ταυτίζεται με όσους φτιάχνουν «αντικλείδια». Η αφήγηση γίνεται στον τελευταίο στίχο πρωτοπρόσωπη, αφήνοντας το τρίτο πρόσωπο που ως τότε χρησιμοποιούσε ο αφηγητής. Με τον τρόπο αυτό θέλει να εντάξει και τον εαυτό του στη χορεία εκείνων που προσπαθούν να ανοίξουν την πόρτα της Ποίησης και δεν τα καταφέρνουν, επομένως ξέρει πολύ καλά την ατέρμονη αλλά και μάταιη προσπάθεια των ποιητών να ανοίξουν την πόρτα της Ποίησης με το κάθε τους ποίημα. 
· Μα η Ποίηση είναι μια Πόρτα ανοιχτή: Το ποίημα τελειώνει όπως ακριβώς άρχισε, με τη διαφορά ότι ο τελευταίος στίχος ξεκινά με ένα Μα. Η Ποίηση δηλαδή είναι μια πόρτα ανοιχτή. Κάποιοι περνούν και δε βλέπουν τίποτα σημαντικό μέσα, επομένως προσπερνούν. Κάποιοι άλλοι κοιτάζουν και βλέπουν μέσα πράγματα που τους συγκλονίζουν. Ετοιμάζονται να μπουν μέσα, αλλά η πόρτα κλείνει. Χτυπούν χωρίς να πάρουν απάντηση, ψάχνουν να βρουν το κλειδί, αλλά δεν υπάρχει πουθενά. Κάνουν στόχο της ζωής τους να βρουν το κλειδί και, επειδή αυτό δεν μπορούν να πετύχουν, φτιάχνουν αντικλείδια με την ελπίδα ότι κάποιο θα ανοίξει τελικά την πόρτα. Κανένα όμως από τα ποιήματα που έχουν γραφτεί ποτέ δεν έχει καταφέρει να ανοίξει την Πόρτα. Παρ’ όλα αυτά, η πόρτα της Ποίησης είναι ανοιχτή, γιατί κάθε φορά που ο ποιητής προσεγγίζει την Ποίηση ξέρει ότι αυτά που θα δει πίσω από την πόρτα της είναι θαυμαστά, κάθε φορά προσπαθεί να μπει, δεν τα καταφέρνει, φτιάχνει ένα νέο αντικλείδι με την ανανεούμενη ελπίδα ότι αυτήν τη φορά θα καταφέρει να μπει μέσα κι έτσι εισέρχεται σε έναν κύκλο. Πάντα θα υπάρχει η πρόκληση του αντικλειδιού που θα ανοίξει την Πόρτα και πάντα αυτό τελικά δε θα την ανοίγει. Η πόρτα εντούτοις είναι πάντα ανοιχτή για τον ποιητή, τον κάθε ποιητή που θέλει να ζήσει όσα είναι πίσω από αυτή ή ακόμη για όλους εκείνους που θέλουν να κοιτάξουν μέσα της και να δουν τουλάχιστον αυτά που φαίνονται απ’ έξω. 
4. Ποια η στάση και η θέση του ποιητικού υποκειμένου μέσα στο ποίημα;

 «Το ποίημα είναι αφήγηση ενός προσώπου δεν ενδιαφέρει νομίζω αν ταυτίζεται ή όχι με τον ποιητή· η αφήγηση δεν αφορά ένα συγκεκριμένο συμβάν, αλλά μια επαναλαμβανόμενη ανά τους αιώνες διαδικασία απόπειρας να παραβιασθεί η ανοιχτή πόρτα της ποίησης. Το πρόσωπο που αφηγείται δεν εμφανίζεται στο ποίημα ως υποκείμενο ενός άμεσου πρώτου ρηματικού προσώπου τα όσα λέγει διεκδικούν την εγκυρότητα του αντικειμενικού, αυτού που αορίστως επαναλαμβανόμενο συμβαίνει και που περιγράφεται στο ποίημα από ένα πρόσωπο που διαθέτει μία συνολική εποπτεία στον χώρο — που είναι ο κόσμος —το σύμπαν— και στο χρόνο που είναι από τότε που υπάρχει ο κόσμος» (Τασούλα Καραγεωργίου, ό.π.). Το ποιητικό υποκείμενο ανήκει στην κατηγορία των λίγων που θέλουν να ανοίξουν την πόρτα της Ποίησης. Αρχικά δεν αφήνει να φανεί η αγωνία του και προσεγγίζει το θέμα γενικά και κάπως απρόσωπα. ‘Όσο όμως το ποίημα προχωρά, γίνεται σαφές ότι κι ο ίδιος κάνει απόπειρες να δει τι υπάρχει πίσω από τη θαυμαστή αυτή πόρτα, αλλά δεν το έχει κατορθώσει. Παρ’ όλα αυτά, δεν εκφράζει πικρία, ίσως γιατί γνωρίζει ότι τουλάχιστον έχει μαγευτεί από αυτό που ποτέ του δε θα γνωρίσει ολόκληρο, νιώθει όμως ότι ο σκοπός αξίζει μια ακόμη προσπάθεια, ένα ακόμη αντικλείδι. 
5. Προσδιορίστε και αναλύστε την αλληγορία πάνω στην οποία δημιουργείται το ποίημα. Διακρίνετε κάποια αντίφαση σ’ αυτήν;
· Το ποίημα Τα αντικλείδια είναι μια αλληγορία για την Ποίηση και τη βαθύτερη ουσία της, η οποία παρουσιάζεται με φύση ονειρική και μαγική. Οι περισσότεροι άνθρωποι δεν μπορούν να αντιληφθούν τι ακριβώς είναι η Ποίηση και την προσπερνούν. Κάποιοι λίγοι, οι ποιητές, που αναγνωρίζουν την αξία της, κάνουν διαρκείς προσπάθειες να συλλάβουν την ουσία της. Καμία όμως από τις απόπειρες αυτές δεν μπορεί να φέρει το όποιο αποτέλεσμα, καθώς η πόρτα της Ποίησης μένει πάντα ανοιχτή και δείχνει σε όλους τα θαύματά της, αυτά όμως δεν είναι δυνατό να βιωθούν στο σύνολό τους ποτέ από κανένα, γι’ αυτό και παραμένει κλειστή σε όσους προσπαθούν να την προσπελάσουν. 
Η αλληγορία αυτή δίνεται με μια ποιητική αφήγηση, η οποία έχει σκηνοθετική σύλληψη. Ο ποιητής δίνει τον ποιητικό του μύθο με λεξιλόγιο καθημερινό, πεζολογικό, σχεδόν κουβεντιαστό ύφος και τόνο ονειρικό που μοιάζει με παραμύθι. 
· Η αντίφαση. Το ποίημα ξεκινά με τη θέση ότι η Ποίηση είναι μια πόρτα ανοιχτή σε όλους. Εκείνοι όμως που αντιλαμβάνονται όλα εκείνα που υπάρχουν μέσα προσπαθούν να μπουν, χτυπούν, φτιάχνουν αντικλείδια, χωρίς αποτέλεσμα. Δε θα καταφέρουν ποτέ να την ανοίξουν. ‘Όμως, η ποίηση είναι μια πόρτα ανοιχτή, με διαρκώς ανανεούμενη πρόσκληση για είσοδο σ’ αυτήν. Κάθε προσπάθεια να ανοίξει η πόρτα της Ποίησης είναι απόπειρα να πλησιάσει ο ποιητής κάτι μαγικό, δηλαδή να προσεγγίσει με τη λογική κάτι συναισθηματικό. ‘Έτσι, η απόπειρα αυτή σκοντάφτει σε μια λογική αντίφαση, η οποία εντούτοις δεν είναι ποιητική, γιατί ο ποιητής γνωρίζει ότι κάθε νέο του ποίημα του δίνει κάτι από τη μαγεία της, έστω κι αν δεν την αντιλαμβάνεται στο σύνολό της. Η αντίφαση εντούτοις δεν είναι ούτε φιλοσοφική, γιατί πρόκειται για έναν κύκλο. Είναι όμως λογικό ότι η αρχή και το τέλος σε μια πορεία κυκλική δεν είναι δυνατό να καθοριστεί, καθώς πάντα το τέλος σηματοδοτεί μια νέα αρχή. 
6. Για ποιους λόγους θα μπορούσε να υποστηρίξει κάποιος ότι το ποίημα οργανώνεται σαν παραμύθι;
Το ποίημα διαρθρώνεται σαν να είναι παραμύθι, στην πραγματικότητα πρόκειται για έναν ποιητικό μύθο που διαθέτει τα βασικά χαρακτηριστικά της παραμυθιακής αφήγηματικής δομής. Έτσι, υπάρχουν μαγικά στοιχεία: μια πόρτα ανοιχτή για όλους που πίσω της κρύβει θησαυρούς, η οποία όμως κλείνει για όσους προσπαθούν να την περάσουν. Εκείνοι, έχοντας αντιληφθεί το μέγεθος του θησαυρού, προσπαθούν ολοένα και περισσότερο, ψάχνουν μάταια το κλειδί και, αφού δεν το βρίσκουν, καταφεύγουν σε αντικλείδια. Κανένας δεν καταφέρνει να την ανοίξει. Το επιμύθιο του ποιητικού αυτού μύθου είναι ότι όσα ποιήματα έχουν γραφτεί από καταβολής κόσμου είναι οι απόπειρες να ανοίξει η Πόρτα, η οποία είναι πάντα ανοιχτή σε όσους θέλουν να προσπαθήσουν να την περάσουν. ‘Όταν όμως το κάνουν, η Πόρτα κλείνει κι αρχίζει ένας ατέρμονος κύκλος που δεν τελειώνει ποτέ και πουθενά (και ίσως τελικά κανείς να μη θέλει να τελειώσει πουθενά, γιατί κάτι τέτοιο θα αφαιρούσε τη μαγεία του μύθου και της Ποίησης). 
7. Σχολιάστε το σχήμα του κύκλου που υπάρχει στο ποίημα.
Το ποίημα αρχίζει και τελειώνει με τον ίδιο στίχο (στον τελευταίο στίχο προστίθεται απλώς ένα Μα). Ο κύκλος αυτός δηλώνει την ατέρμονη κίνηση εκείνων που θέλουν να ανοίξουν την Πόρτα της Ποίησης. Αυτή είναι ανοιχτή και κλείνει κάθε φορά που κάποιος επιχειρεί να την περάσει. Περνάει όλη τη ζωή του προσπαθώντας, αλλά δεν καταφέρνει να την ανοίξει ποτέ όσα αντικλείδια κι αν φτιάξει. Ουσιαστικά, όμως, η πόρτα αυτή δηλώνει κάθε φορά μια νέα απόπειρα, μια νέα προσπάθεια του καθενός να την ανοίξει, να προσπαθήσει να μπει, να βιώσει όλα εκείνα που νιώθει ότι θα βρει στο άβατο της Ποίησης. Η Ποίηση δίνει πάντα την πρόκληση στους ποιητές να προσπαθήσουν ξανά και ξανά και ουσιαστικά να μη βγουν ποτέ από τον κύκλο αυτό των προσπαθειών. Επομένως, με τον κύκλο ουσιαστικά το ποίημα γίνεται και το ίδιο φορέας της εμπειρίας που περιγράφει, εντάσσεται με τον ποιητή του στον ευρύτερο κύκλο της προσπάθειας για δημιουργία αντικλειδιών. 

8. Τι συμβολίζουν τα αντικλείδια; 

Σύμφωνα με το ποίημα, κανείς δεν μπορεί να βρει το κλειδί που ξεκλειδώνει την πόρτα της Ποίησης. ‘Όλοι το ψάχνουν, αλλά κανείς δεν το βρίσκει, κανείς δεν ξέρει ποιος το έχει. Από τη στιγμή που δε βρίσκουν σι ποιητές το κλειδί, φτιάχνουν αντικλείδια, προκειμένου να ανοίξουν την Πόρτα της Ποίησης. Ποτέ όμως αυτή δεν ανοίγει, γιατί η φύση της είναι φευγαλέα κι ονειρική, γι’ αυτό και άπιαστη. Επομένως, τα αντικλείδια ποτέ δεν κατάφεραν ούτε θα καταφέρουν να ανοίξουν την πόρτα της. Δηλώνει ο ίδιος ο Γιώργης Παυλόπουλος στο περιοδικό Ελίτροχος: «Η ποίηση είναι μια Πόρτα ανοιχτή ως τη στιγμή που θα κοιτάξεις μέσα και πηγαίνεις να μπεις. Την ίδια ακριβώς στιγμή η Πόρτα κλείνει. Έκτοτε αν αυτό που είδες και δεν είδες, αυτό που μόλις πρόφτασες να ιδείς και χάθηκε από τα μάτια σου, θα σε προκαλεί για κάτι απροσδιόριστο και μαγικό. Θέλεις ν’ ανοίξεις πάλι την πόρτα, Θέλεις να ξαναδείς, όμως κλειδί δεν υπάρχει. Πηγαίνεις λοιπόν και μαθαίνεις την τέχνη του κλειδαρά. Φτιάχνοντας αντικλείδια, ελπίζεις ότι βρίσκεσαι όλο και πιο κοντά στο μυστικό της πόρτας. Θα λέγαμε ότι βρίσκεσαι όλο και πιο κοντά στο ποιητικό σαν όραμα. Και δεν ξέρεις αν το κυνηγάς εσύ ή σε κυνηγά εκείνο. Ώσπου κάποτε διαπιστώνεις πως τα αντικλείδια σου είναι τα ποιήματα που φτιάχνεις, για να αποκαλύψεις κάτι που παραμένει πάντα απατηλό και φευγαλέο. ‘Οπως μέσα στα όνειρα... » (Ελίτροχος, τεύχ. 2,1994) 

9. Ποιοι αφηγηματκοί τρόποι χρησιμοποιούνται στο ποίημα;
Ολόκληρο το ποίημα είναι ένας ποιητικός μύθος στον οποίο μπορούν να ανιχνευτούν: 
 - αφήγηση· η αφήγηση δίνει την εξέλιξη του ποιητικού μύθου με τους ανθρώπους που περνούν μπροστά από την πόρτα της Ποίησης και τις απόπειρες των ποιητών να προσεγγίσουν την ουσία της Τέχνης τους από τότε που υπάρχει ο κόσμος. 
- περιγραφή· επιφανειακή περιγραφή υπάρχει στον τρόπο που παρουσιάζει ο ποιητής τα ποιήματα σαν μια αρμαθιά από αντικλείδια. 
10. Εντοπίστε  τα βασικά εκφραστικά μέσα του ποιήματος.
Κύκλος: Η Ποίηση είναι μια πόρτα ανοιχτή - Μα η Ποίηση είναι μια πόρτα ανοιχτή. 
Μεταφορές: Η Ποίηση είναι μια πόρτα ανοιχτή - το μάτι τους αρπάζει κάτι - μαγεμένοι - τη ζωή τους κάποτε χαλάνε - γυρεύοντας το μυστικό να την ανοίξουν. 
Επανάληψη: Η πόρτα της Ποίησης - βλέπουν - ανοίγει - άνοιξε - ανοιχτή - αντικλείδια. 
Οξύμωρο: Η πόρτα δεν ανοίγει πια. Δεν άνοιξε ποτέ/για όσους μπόρεσαν να ιδούν στο βάθος - Μα η Ποίηση είναι μια πόρτα ανοιχτή. Αντίθεση: Η Ποίηση είναι μια πόρτα ανοιχτή – Η πόρτα τότε κλείνει. Εικόνες: — Η πόρτα της Ποίησης και οι άνθρωποι που προσπερνούν: Η Ποίηση είναι μια πόρτα ανοιχτή ... τίποτα και προσπερνούνε (οπτική και κινητική εικόνα), Η πόρτα της Ποίησης κι αυτοί που μαγεύονται και κάνουν προσπάθειες να την ανοίξουν: Η Ποίηση είναι μια Πόρτα ανοιχτή. - Όμως μερικοί κάτι βλέπουν... Δεν άνοιξε ποτέ για όσους μπόρεσαν να ιδούν στο βάθος (οπτική και κινητική εικόνα). 
11. Η Γλώσσα  και το Ύφος. Ο στίχος είναι ελεύθερος, ανισοσύλλαβος και ανομοιοκατάληκτος, χωρίς μέτρο, με έντονο το πεζολογικό στοιχείο. Η γλώσσα χαρακτηρίζεται για την απλότητα και τη σαφήνειά της. Με λεξιλόγιο λιτό και καθημερινό ο ποιητής δίνει τις σκέψεις του άμεσα. Στο λόγο του κυριαρχούν οι κύριες προτάσεις, οι οποίες του δίνουν νοηματική αυτοτέλεια, του προσδίδουν αντικειμενικότητα και σαφήνεια· Παράλληλα όμως τον κάνουν κοφτό κι άμεσο. Το ύφος του ποιήματος είναι πεζολογικό, λιτό και φυσικό, ενώ ο τόνος του είναι ανάλαφρος και αλληγορικός, θυμίζοντας παραμύθι. 
12. Χαρακτηριστικά  της ποιητικής του Παυλόπουλου που υπάρχουν στο ποίημα : 
- Κυριαρχία του ονείρου. 
- Αίσθηση του ανικανοποίητου. 
- Αλληγορικός, συμβολικός λόγος. 
- Σκηνοθετική δράση. 
- Λιτότητα και φυσικότητα του λόγου. 
- Χρήση καθημερινού λεξιλογίου. 
- Πεζολογικός τόνος. 
- Κουβεντιαστό ύφος. 
13. Ποια είναι η διαφορά στην προσέγγιση της ποίησης από τον Αναγνωστάκη σε σχέση με την εκδοχή του Παυλόπουλου στο ποίημά του «Τα αντικλείδια»; 
Ποιητική

-Προδίδετε πάλι τὴν Ποίηση, θὰ μοῦ πεῖς,
Τὴν ἱερότερη ἐκδήλωση τοῦ Ἀνθρώπου
Τὴ χρησιμοποιεῖτε πάλι ὡς μέσον, ὑποζύγιον
Τῶν σκοτεινῶν ἐπιδιώξεών σας
Ἐν πλήρει γνώσει τῆς ζημιᾶς ποὺ προκαλεῖτε
Μὲ τὸ παράδειγμά σας στοὺς νεωτέρους.

-Τὸ τί δὲν πρόδωσες ἐσὺ νὰ μοῦ πεῖς
Ἐσὺ κι οἱ ὅμοιοί σου, χρόνια καὶ χρόνια,
Ἕνα πρὸς ἕνα τὰ ὑπάρχοντά σας ξεπουλώντας
Στὶς διεθνεῖς ἀγορὲς καὶ τὰ λαϊκὰ παζάρια
Καὶ μείνατε χωρὶς μάτια γιὰ νὰ βλέπετε, χωρὶς ἀφτιὰ
Ν᾿ ἀκοῦτε, μὲ σφραγισμένα στόματα καὶ δὲ μιλᾶτε.
Γιὰ ποιὰ ἀνθρώπινα ἱερὰ μᾶς ἐγκαλεῖτε;

Ξέρω: κηρύγματα καὶ ρητορεῖες πάλι, θὰ πεῖς.
Ἔ ναὶ λοιπόν! Κηρύγματα καὶ ρητορεῖες.

Σὰν πρόκες πρέπει νὰ καρφώνονται οἱ λέξεις

Νὰ μὴν τὶς παίρνει ὁ ἄνεμος.

   Στο ποίημά του ο Αναγνωστάκης μιλά για εκείνους οι οποίοι κάνουν Ποίηση χωρίς όμως να συνειδητοποιούν την αξία της. Δε χρησιμοποιούν την Ποίηση πια αλλά την ποιητική ως μέσο επίτευξης των όποιων επιδιώξεών τους. Η Ποίηση δεν αντιμετωπίστηκε από τους ανθρώπους αυτούς ως μέσο έκφρασης των σκέψεων αλλά ως τρόπος για να κερδίσουν χρήματα, δόξα και φυσικά απομακρύνθηκαν τόσο από την ουσία της που πια δεν έχουν τη δυνατότητα ούτε να δουν ούτε να ακούσουν ούτε να μιλήσουν για όλα εκείνα που τους είχαν γοητεύσει όταν πλησίαζαν την πόρτα της Ποίησης. 
   Ουσιαστικά, δηλαδή, ο Αναγνωστάκης αναφέρεται και σε μια τρίτη κατηγορία ανθρώπων, εκείνων που είδαν πως κάτι υπάρχει πίσω από την πόρτα της Ποίησης, αυτό όμως που είδαν δεν ήταν κάτι που τους μάγεψε πνευματικά, αλλά σε ένα άλλο επίπεδο μετρήσιμο, είτε λέγεται κοινωνική προβολή είτε πλούτος είτε επίτευξη των όποιων κοινωνικοπολιτικών στόχων. ‘Έτσι, το ποίημα αυτό διαφοροποιείται πλήρως από Τα αντικλείδια του Παυλόπουλου, όπου ο ίδιος βλέπει την Ποίηση ως στόχο που οι ποιητές προσπαθούν μια ζωή να κατακτήσουν, αλλά δεν το καταφέρνουν, ενώ ο Αναγνωστάκης ως μέσο για την επίτευξη άλλων πιο μικρών και ευτελών στόχων.
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