Επαναληπτικό διαγώνισμα στη 

Νεοελληνική Λογοτεχνία Θεωρητικής Κατεύθυνσης

   «Ἤµην  πτωχόν  βοσκόπουλον  εἰς  τα  ὄρη. ∆εκαοκτώ  ἐτῶν,  καί  δέν  ἤξευρα  ἀκόµη  ἄλφα. Χωρίς  νά  τό  ἠξεύρω,  ἤµην  εὐτυχής.  Τήν  τελευταίαν φοράν  ὁπού  ἐγεύθην  τήν εὐτυχίαν ἦτον τό θέρος ἐκεῖνο τοῦ ἔτους 187... Ἤµην ὡραῖος ἔφηβος, κ' ἔβλεπα τό πρωίµως στρυφνόν, ἡλιοκαές πρόσωπόν µου νά γυαλίζεται εἰς τά ρυάκια καί τάς βρύσεις, κ' ἐγύµναζα τό εὐλύγιστον, ὑψηλόν ἀνάστηµά µου ἀνά τούς βράχους καί τά βουνά. 
   Τόν χειµῶνα πού ἤρχισ' εὐθύς κατόπιν µ' ἐπῆρε πλησίον του ὁ γηραιός πάτερ Σισώης, ἤ Σισώνης, καθώς τόν ὠνόµαζον οἱ χωρικοί µας, καί µ' ἔµαθε γράµµατα. Ἦτον πρῴην διδάσκαλος,  καί µέχρι  τέλους  τόν  προσηγόρευον  ὅλοι  εἰς  τήν  κλητικήν «δάσκαλε».  Εἰς  τούς  χρόνους  τῆς Ἐπαναστάσεως  ἦτο µοναχός  και  διάκονος.  Εἶτα  ἠγάπησε µίαν Τουρκοπούλαν, καθώς ἔλεγαν, τήν ἔκλεψεν, ἀπό ἕνα χαρέµι τῆς Σµύρνης, τήν ἐβάπτισε καί τήν ἐνυµφεύθη. Εὐθύς µετά τήν ἀποκατάστασιν τῶν πραγµάτων, ἐπί Καποδίστρια κυβερνήτου, ἐδίδασκεν εἰς διάφορα σχολεῖα ἀνά τήν Ἑλλάδα, καί εἶχεν οὐ µικράν φήµην, ὑπό τό ὄνοµα «ὁ Σωτηράκης ὁ δάσκαλος». Ἀργότερα ἀφοῦ ἐξησφάλισε τήν οἰκογένειάν του, ἐνθυµήθη τήν παλαιάν ὑποχρέωσίν του, ἐφόρεσε καί πάλιν τά ράσα, ὡς ἁπλοῦς µοναχός τήν φοράν ταύτην, κωλυόµενος νά ἱερατεύῃ, κ' ἐγκαταβίωσεν ἐν µετανοίᾳ, εἰς τό Κοινόβιον τοῦ Εὐαγγελισµοῦ. Ἐκεῖ ἔκλαυσε τό ἁµάρτηµά του, τό ἔχον γενναίαν ἀγαθοεργίαν ὡς ἐξόχως ἐλαφρυντικήν περίστασιν, και λέγουν ὅτι ἐσώθη. 

    Ἀφοῦ ἔµαθα τά πρῶτα γράµµατα πλησίον τοῦ γηραιοῦ Σισώη, ἐστάλην ὡς ὑπότροφος τῆς µονῆς εἴς τινα κατ' ἐπαρχίαν ἱερατικήν σχολήν, ὅπου κατετάχθην ἀµέσως εἰς τήν ἀνωτέραν τάξιν, εἶτα εἰς τήν ἐν Ἀθήναις Ριζάρειον. Τέλος, ἀρχίσας τάς σπουδάς µου σχεδόν εἰκοσαετής, ἐξῆλθα τριακοντούτης ἀπό τό Πανεπιστήµιον· ἐξῆλθα δικηγόρος µέ δίπλωµα προλύτου ... 

Μεγάλην προκοπήν, ἐννοεῖται, δέν ἔκαµα. Σήµερον ἐξακολουθῶ νά ἐργάζωµαι ὡς βοηθός ἀκόµη εἰς τό γραφεῖον ἐπιφανοῦς τινος δικηγόρου καί πολιτευτοῦ ἐν Ἀθήναις, τόν ὁποίον µισῶ,  ἀγνοῶ  ἐκ  ποίας  σκοτεινῆς  ἀφορµῆς,  ἀλλά  πιθανῶς  ἐπειδή  τόν  ἔχω  προστάτην  καί  εὐεργέτην.  Καί  εἶµαι  περιωρισµένος  καί  ἀνεπιτήδειος,  οὐδέ  δύναµαι  νά ὠφεληθῶ ἀπό τήν θέσιν τήν ὁποίαν κατέχω πλησίον τοῦ δικηγόρου µου, θέσιν οἱονεί αὐλικοῦ. 

Καθώς ὁ σκύλος, ὁ δεµένος µέ πολύ κοντόν σχοινίον εἰς τήν αὐλήν τοῦ αὐθέντου του, δέν ἠµπορεῖ νά γαυγίζῃ οὔτε νά δαγκάσῃ ἔξω ἀπό τήν ἀκτῖνα καί τό τόξον τά ὁποῖα διαγράφει τό κοντόν σχοινίον, παροµοίως κ' ἐγώ δέν δύναµαι οὔτε νά εἴπω, οὔτε νά πράξω τίποτε περισσότερον παρ' ὅσον µοῦ ἐπιτρέπει ἡ στενή δικαιοδοσία τήν ὁποίαν ἔχω εἰς τό γραφεῖον τοῦ προϊσταµένου µου. 

*  *  *

   Ἡ Μοσχούλα ἔζησε, δέν ἀπέθανε. Σπανίως τήν εἶδα ἔκτοτε, καί δέν ἠξεύρω τί γίνεται τώρα, ὁπότε εἶναι ἁπλῆ θυγάτηρ τῆς Εὔας, ὅπως ὅλαι. Ἀλλ' ἐγώ ἐπλήρωσα τά λύτρα διά τήν ζωήν της. Ἡ ταλαίπωρος µικρή µου κατσίκα, τήν ὁποίαν εἶχα λησµονήσει πρός χάριν της, πράγµατι «ἐσχοινιάσθη»· περιεπλάκη κακά εἰς τό σχοινίον, µέ τό ὁποῖον τήν εἶχα δεµένην, καί ἐπνίγη! ... Μετρίως ἐλυπήθην, καί τήν ἔκαµα θυσίαν πρός χάριν της. Κ' ἐγώ ἔµαθα γράµµατα, ἐξ εὐνοίας καί ἐλέους τῶν καλογήρων, κ' ἔγινα δικηγόρος... Ἀφοῦ ἐπέρασα ἀπό δύο ἱερατικάς σχολάς, ἦτον ἑπόµενον! 

   Τάχα ἡ µοναδική ἐκείνη περίστασις, ἡ ὀνειρώδης ἐκείνη ἀνάµνησις τῆς λουοµένης κόρης, µ' ἔκαµε νά µή γίνω κληρικός; Φεῦ! ἀκριβῶς ἡ ἀνάµνησις ἐκείνη ἔπρεπε νά µέ κάµῃ νά γίνω µοναχός. 

Ὀρθῶς ἔλεγον ὁ γηραιός Σισώης ὅτι «ἄν ἤθελαν νά µέ κάµουν καλόγερον, δέν ἔπρεπε νά µέ στείλουν ἔξω από τό µοναστήρι...». ∆ιά τήν σωτηρίαν τῆς ψυχῆς µου ἤρκουν τά ὀλίγα ἐκεῖνα κολλυβογράµµατα, τά ὁποῖα αὐτός µέ εἶχε διδάξει, καί µάλιστα ἦσαν καί πολλά! ... 

Καί  τώρα,  ὅταν  ἐνθυµοῦµαι  τό  κοντόν  ἐκεῖνο  σχοινίον,  ἀπό  τό  ὁποῖον  ἐσχοινιάσθη  κ'  ἐπνίγη  ἡ Μοσχούλα,  ἡ  κατσίκα µου,  καί  ἀναλογίζοµαι  τό  ἄλλο  σχοινίον  τῆς παραβολῆς, µέ τό ὁποῖον εἶναι δεµένος ὁ σκύλος εἰς τήν αὐλήν τοῦ ἀφέντη του, διαπορῶ µέσα µου ἄν τά δύο δέν εἶχαν µεγάλην συγγένειαν, καί ἄν δέν ἦσαν ὡς «σχοίνισµα κληρονοµίας» δι’ ἐµέ, ὅπως ἡ Γραφή λέγει. 

Ὤ! ἄς ἤµην ἀκόµη βοσκός εἰς τά ὄρη! ...» 

 (∆ιά την ἀντιγραφήν) 

  Α. ΠΑΠΑ∆ΙΑΜΑΝΤΗΣ 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 
 1. Η σύνθεση των έργων του Παπαδιαμάντη είναι συνήθως απλή: έχουν περιορισμένη δράση, ανύπαρκτη πλοκή και ελάχιστα πρόσωπα. Ο συγγραφέας συνηθίζει να κινεί το ενδιαφέρον του αναγνώστη με ένα απρόοπτο περιστατικό. Ισχύει η παραπάνω διαπίστωση στο συγκεκριμένο διήγημα και πώς; 

Μονάδες 15

2.  Πώς λειτουργεί στο κείµενο η εγκιβωτισµένη αφήγηση που αναφέρεται στον Πάτερα – Σισώη;  

Μονάδες 20 

3.  Ο Παπαδιαµάντης αποποιείται την πατρότητα του κειµένου.
α. Από ποια στοιχεία στα αποσπάσµατα διαφαίνεται η διάθεσή του αυτή και για ποιους λόγους νομίζετε ότι υιοθετεί μια τέτοια στάση;  
Μονάδες 10 

β. Ποια στοιχεία συνηγορούν ώστε οι εμπειρίες του κειμένου να αποδίδονται σ’ αυτόν;  
Μονάδες10 

4. Ποιος ο ρόλος της αίγας – Μοσχούλας στο διήγηµα; Τι συµβολίζει το σχοίνιασµά της; 
 Μονάδες 25
5. Ποια κοινά στοιχεία εντοπίζετε και ποιες διαφορές, από άποψη περιεχοµένου , ανάµεσα στα κείµενα του Παπαδιαµάντη και του Μυριβήλη;  

Μονάδες 20

Στράτης Μυριβήλης, "Η Δασκάλα με τα χρυσά μάτια", (απόσπασμα).

Η Σαπφώ τραβάει ίσια, ανοιχτά, με μεγάλες χαριτωμένες πλεψιές. Το κεφάλι της πέφτει κι ανασηκώνεται ρυθμικά, και η θάλασσα, κάθε φορά που ανεγέρνει απάνω της, τη φιλά στο μάγουλο. Φορεί κι αυτή μαύρο μαγιό. Φαίνεται πίσω ο λαιμός κ' η πλάτη, σα λαξεμένη σε χλομό μάρμαρο πολύ δουλεμένο. Φαίνεται ακόμα το ένα μπράτσο της, έτσι που αναδύεται μαλακά μες από το νερό. (...) Μια στιγμή η Σαπφώ γυρίζει τ' ανάσκελα. Κολυμπά μόνο με τα χέρια της, που δουλεύουν σα δυο γρήγορα κουπιά. Μικρά - μικρά κυματάκια σηκώνουνται από τις άκρες τω χεριώ της, απλώνουν ως τις σκοτεινές μασκάλες και παίζουν γύρω στις κορφές των κόρφων, που ξεμυτίζουν από το νερό, στέρεοι σαν καρποί. Το μπανιερό κολνάει βρεγμένο πάνω στη γερή σάρκα. Ο Λεωνής σηκώνει ταραγμένος τη ματιά, ψαχουλεύει με αγωνία ψηλά ένα γύρω, πάνω στο πράσινο μπουκέτο της Βίγλας. Σα να μην ήθελε να δει άλλος κανένας πως την είδε, ή σα νάνιωσε το μαγνήτη μιας άλλης ματιάς να τραβάει τη δική του σαν πετονιά από κει ψηλά. Και ίσα - ίσα του φάνηκε πως πήρε το μάτι του κάποια κίνηση. Σα να παραμέρισαν βιαστικά μια τούφα σκίνα, σα ν' ασπρολόγησε κάτι. (...) Νιώθει ακόμα τη γλυκιά ταραχή να κυκλοφέρνει μέσα στο αίμα του. Είναι το όραμα της Σαπφώς, που κολυμπά ανάσκελη. Κατόπι την είδε σαν πλεύρισε, και ξέρει πως την παραφύλαγε να βγει, την είδε όρθια, να πηδά με μικρά πηδήματα από βραχάκι σε βραχάκι. Ένα φτερωμένο κορμί περεχυμένο θάλασσα και ήλιο. Καθάριο, κρουστό σαν τα βρεγμένα βότσαλα. Ακούει τους αχινούς, κουβάρα, να σιγοτρίζουν τα μπλεγμένα τους αγκάθια. Αφήνει το ένα πόδι του να κρεμαστεί πάνω στο νερό. Μια τρίχα κοντά στο νερό. Η θάλασσα με τον ανασασμό της τον αγγίζει, τόνε γαργαλά στη φτέρνα και πάλι αποτραβιέται. Μέσα στα ρηχά καθρεφτιούνται τα χρωματιστά ζωνάρια της βάρκας. Σαλεύουνται σα νεροφείδες που παλεύουν ή αγκαλιάζουνται, σγουραίνουν παράλληλα, κυματίζουν τις κουλούρες τους. Νιώθει κάτι που τόνε στενοχωρεί. Είναι που άφησε τον εαυτό του να δει ολόγυμνη σχεδόν τη Σαπφώ. Η κυριολεξία δηλαδή δεν είταν "άφησε τον εαυτό του". Γιατί είταν βέβαιο πως παραμόνεψε τη στιγμή που έκανε να ξενερίσει. (...) Είταν η γυναίκα του Βρανά, του πεθαμένου φίλου. Όμως είταν αλήθεια μια παίδα εικοσιδυό χρονώ όμορφη σαν καμιάν άλλη. Αυτό πια τόξερε, το αιστανότανε μ' ολάκερο το κορμί του. Την είδε μέσα στην αποθέωση της ομορφιάς της να αναδύεται. Από πάνω της να κρουνελίζει η θάλασσα κι   ήλιος. (...)Ένιωσε μια καταφρόνεση για την κατάντια του, σαν πόνο μέσα στη σάρκα. Και παράσταινε τάχα το "όνειρο στο κύμα". Αηδία και ντροπή ... Και "όνειρο στο κύμα"! Η θύμησή του πήδηξε πάλι σ' ένα σάλτο καιρούς κι αποστάσεις, ζευγαρώνοντας απίθανα τις λεπτομέρειες. Θυμήθηκε πως είτανε του Παπαδιαμάντη κείνο το στερνό κομμάτι πούχε διαβάσει στο Βρανά πριν θολώσουν τα συλλοϊκά του.
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