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Ερμηνευτικά Κλειδιά για  το ποίημα του Μ. Σαχτούρη, « Ο Ελεγκτής»


Γενικά για την ποίηση του Μίλτου Σαχτούρη 

  Ως γνωστόν, ορμώμενος από αυστηρά προσωπικές εμμονές, ο Μ. Σαχτούρης εξέφρασε ανάγλυφα στην ποίησή του ένα αίσθημα άγχους και ασφυξίας γεμάτο εφιαλτικά σχήματα, οι προεκτάσεις του οποίου αγγίζουν διακριτικά αλλά καίρια το συλλογικό τραύμα ενός τόπου που δοκιμάστηκε επί σειρά ετών από τα γυρίσματα της Ιστορίας. Η φρίκη της Kατοχής, οι θηριωδίες του Εμφυλίου αποτελούν την αφετηρία μιας αμιγούς εσωτερικής διαδρομής. Ο ίδιος ο ποιητής παρατηρεί: «Ολη η ποίησή μου, από τη «Λησμονημένη» ώς σήμερα, είναι μια εξομολόγηση του ασυνείδητού μου», επιμένοντας ωστόσο ότι «δεν υπάρχει κανένας ιδιαίτερος πανικός στην ποίησή μου. Αυτό που θεωρούν πανικό είναι κάτι ταυτόσημο με τη ζωή κι αν προβάλλεται ιδιαίτερα στην ποίησή μου είναι γιατί αισθάνομαι έντονα τη ζωή». Kάτι ανάλογο είχε δηλώσει σε μία συνέντευξή του στη γαλλική «Μοντ», στις 7 Ιανουαρίου 1983, ο Αυστριακός συγγραφέας Τόμας Μπέρνχαρντ: «Ολοι οι άνθρωποι γίνονται τέρατα, όταν αποβάλλουν την πανοπλία τους. Kαι φυσικά το τερατώδες με γοητεύει, αλλά πιστέψτε με, ποτέ δεν το εφευρίσκω. Αν η πραγματικότητα σας φαίνεται λιγότερο φοβερή από όλα αυτά που επινοώ εγώ, αυτό οφείλεται στο ότι τα γεγονότα εμφανίζονται σε αποσπασματική μορφή. Το μυστικό συνίσταται στο να δείχνουμε με τρόπο ανελέητο την πραγματικότητα. Ισως αυτό να είναι ό,τι συνήθως ονομάζουμε φαντασία».
   Η έννοια της οδύνης. Αν υπάρχει μία θεματική στην ποίηση του Μίλτου Σαχτούρη, αυτή ενδεχομένως να είναι ο διαρκής στοχασμός πάνω στην έννοια της οδύνης, στον πόνο ως βαθύτερη ουσία και μοίρα της ανθρώπινης ύπαρξης. Με συνέπεια μοναδική ο Μ. Σαχτούρης εδώ και μισό αιώνα χαρτογραφεί τα τοπία του εσωτερικού πόνου του σύγχρονου ανθρώπου, συχνά μάλιστα με ένα υποχθόνιο χιούμορ (αποτέλεσμα των υπερρεαλιστικών καταβολών του ίσως).Σημαντικό είναι επίσης ότι ο Μ. Σαχτούρης μίλησε στην ποίησή του για τα σημάδια που αφήνει η Ιστορία σε αυτά τα εσωτερικά τοπία οδύνης, αποφεύγοντας όμως την κοινότοπη ιστοριογραφία, προσεγγίζοντας την Ιστορία όχι ως αντικείμενο περιγραφής αλλά ανάλυσης και στοχασμού. Πέρα λοιπόν από την ξεχωριστή δύναμη της ίδιας της εκφραστικής του, αυτός είναι πιθανώς ο λόγος για τον οποίο η ποίησή του έχει απήχηση στις νεότερες γενιές. (Αφιέρωμα εφ. «Καθημερινή»).
Ο ελεγκτής

Ο Θεματικός πυρήνας: Το ποίημα επισημαίνει – όπως άλλωστε καταγράφεται στον τίτλο- το χρέος του ποιητή: να καταστήσει δυνατή την επικοινωνία των απλών ανθρώπων με τον ουρανό ( ανώτερες αξίες πνευματικά αγαθά).

Το περιεχόμενο οργανώνεται με τρεις ιδεοπλαστικές εικόνες: 
α. του ματωμένου ουρανού, 
β. του ποιητή ως ουράνιου μηχανοδηγού, 
γ. του σακατεμένου από τους δύσκολους καιρούς πτηνού- ποιητή.

   Η πρωτοπρόσωπη ποιητική αφήγηση υποδηλώνει την ταύτιση ποιητή – ελεγκτή, ενώ στο ποίημα το «εγώ» του ποιητή αυτονομείται με σκοπό να προβάλει επιτακτικά το χρέος του. Ο χώρος του «Ελεγκτή» είναι αυτός του ουρανού, ο οποίος αποτελεί πάγιο αίτημα στην ποίηση του Σαχτούρη και συμβολίζει το χώρο όπου φυλάσσονται οι αξίες, τα πνευματικά αγαθά, ο πνευματικός και ηθικός πολιτισμός. Είναι ο χώρος της μαγείας, της φαντασίας και της ποίησης, που ο ποιητής φροντίζει να μεταφέρει τους απλούς ανθρώπους που, λόγω συνθηκών, κινούνται περιοριστικά στο χώρο της ζοφερής και σκληρής πραγματικότητας.
Να σχολιάσετε τις φράσεις- σύμβολα του ποιήματος.
«έσφιξα τα σχοινιά μου»: φράση που υποδηλώνει την προετοιμασία ενός δύσκολου εγχειρήματος, την επιστράτευση δυνάμεων του ποιητή που καλείται να ανταποκριθεί στο χρέος του, εκπληρώνοντάς το.

«πρέπει να ελέγξω τα αστέρια»: φράση- κλειδί για την κατανόηση του ποιήματος: χρέος του ποιητή είναι να ελέγξει τα μηνύματα της ποίησής του, για να φέρει σε επικοινωνία το κοινό με την ποίηση, την τέχνη και γενικότερα το πνεύμα και τον ηθικό κόσμο, ο οποίος ταυτίζεται με το απόμακρο φως των αστεριών, που μόνο ο ποιητής έχει τη δυνατότητα να προσεγγίζει και να «ελέγχει».

κληρονόμος πουλιών»: η παράδοση και οι ξεχωριστές ιδιότητες (πρεσβευτής του πνευματικού κόσμου) με τις οποίες είναι προικισμένος ο ποιητής του παρέχουν τη δυνατότητα να ίπταται πάνω από τους άλλους, να αιωρείται ανάμεσα στη γη και τον ουρανό.

«σπασμένα φτερά»: η φράση υποδηλώνει: α) τις ταλαιπωρίες που υφίσταται ο ποιητής από την ισοπεδωτική, τραυματική εποχή του β) την αποτυχία της ποίησής του να επικοινωνήσει με το ευρύ κοινό. 
   Εμφανής είναι κυριαρχία των έντονων χρωμάτων - συμβόλων στο ποίημα (εξπρεσσιονιστική προοπτική) : αίμα- κόκκινο: σύμβολο της αιματοβαμμένης, εφιαλτικής εποχής που ζει ο ποιητής και το λευκό- χιόνι : σταθερό σύμβολο στην ποίηση του Σαχτούρη που εκφράζει την ελπίδα, την αισιοδοξία επικράτησης της ζωής , αλλά και την ψυχρότητα της εποχής.
Ποια είναι τα γνωρίσματα της μορφής του ποιήματος και πώς λειτουργούν; 
   Το ποίημα διαθέτει τα μορφικά χαρακτηριστικά της νεοτερικής και νεοϋπερρεαλιστικής ποίησης: απουσία στροφών, έλλειψη μέτρου και ομοιοκαταληξίας, χρήση τολμηρών εικόνων που συνδέονται μεταξύ τους συνειρμικά.

   Στον «Ελεγκτή» επιβεβαιώνεται η γλωσσική λιτότητα της ποίησης του Σαχτούρη: κυριαρχούν τα ρήματα (6) και ουσιαστικά (8) προσδίδοντας στο λόγο του μεστότητα, πυκνότητα και βάθος. Οι δύο βουλητικές προτάσεις που περιέχονται στο ποίημα λειτουργούν ως συντακτικοί και σημασιολογικοί άξονες που ενώνουν τη δεύτερη με την τρίτη σκηνική ενότητα και στηρίζουν το θεματικό πυρήνα καθώς αποσαφηνίζουν το χρέος του ποιητή- ελεγκτή.
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