Ελληνικός και Ευρωπαϊκός Πολιτισμός, μάθημα επιλογής Α Λυκείου


Κεφ. Ι. Η Ευρώπη της Αρχαιότητας

	Άξονες μελέτης

	· Οι αντιλήψεις του αρχαίου κόσμου σχετικά με τη θέση και τα γεωγραφικά όρια της Ευρώπης.

· Οι διαφοροποιήσεις του όρου «Ευρώπη» σε σχέση με τις μεταβαλλόμενες ιστορικές συνθήκες από την Αρχαιότητα ως τον Μεσαίωνα.


2. Το αντιθετικό σχήμα: Ευρώπη vs Ασία

· Ηρόδοτος: ο κόσμος του αποτελείται από: Ευρώπη − Ασία − Λιβύη 
· Ισοκράτης: Ευρώπη vs Ασία («βάρβαροι»)

· Περσικοί πόλεμοι: πολιτικός χαρακτήρας αντιπαράθεσης: Έλληνες: ελευθερία, νόμος, αυτόνομοι πολίτες vs Πέρσες και Ανατολικοί λαοί: λαοί υπερόπτες, δεσποτισμός, δουλεία, πειθήνια υποταγή στους δεσπότες τους.
· Ιπποκράτης: αποδίδει τις διαφορές στο κλίμα: Ασιάτες: φιλειρηνικοί και μαλθακοί vs Ευρωπαίοι: φιλοπόλεμοι και θαρραλέοι (με πολεμική αρετή)

· Αριστοτέλης: Έλληνες: «άριστοι ενδιάμεσοι» (Ευρωπαίοι: ανδρεία και αντοχή / Έλληνες (συνδυασμός ανδρείας και εξυπνάδας) / Ασιάτες: εξυπνάδα) ( γίνεται στερεότυπο, όταν η σύγκριση αναβιώνει από Μοντεσκιέ και Μακιαβέλλι.

· Η ελληνική αρχαιότητα: βάση για την ταυτότητα της σύγχρονης Ευρώπης, δημιουργεί το διανοητικό της σύστημα. (Δες άποψη Γερμανού διαφωτιστή von Humbolt: «μόνο στους Έλληνες βρίσκουμε το ιδεώδες αυτού που θέλουμε να είμαστε και να δημιουργήσουμε…από τους Έλληνες παίρνουμε κάτι θεϊκό»).

· Μέγας Αλέξανδρος: αμοιβαία επίδραση πολιτισμών, τέλος πόλης − κράτους, λιγότερο διακριτά τα όρια Ευρώπης − Ασίας.

· Ρωμαϊκή Οικουμένη: κοινό Ευρωπαίων και άλλων υπηκόων : η ιδιότητα του ρωμαίου πολίτη, πρότυπο για διοικητική οργάνωση ( ευρωπαίοι αυτοκράτορες και ηγέτες: μιμητές με εμμονή αναβίωσης (τίτλος: Καίσαρ) και επικράτηση παράδοσης Ρωμαϊκού Δικαίου.
*
Κεφ. ΙI. Η Ευρώπη του Μεσαίωνα
	Άξονες μελέτης

	· Σταδιακή σύνδεση της «Ευρώπης»  με τη «Χριστιανοσύνη».

· Η σημασία που έχει η παρουσία άλλων λαών και η σχέση με αυτούς για την εικόνα που σχηματίζουν οι Ευρωπαίοι για τον εαυτό τους.


1. Η δυτική Ευρώπη
· Ευρώπη ( Χριστιανοσύνη (8ος αι. μ.Χ, μετά τις κατακτήσεις ( απειλή των Αράβων)
· Εμφανίζεται ο όρος «Europeenses» : εναντίον των Αράβων
· Καρλομάγνος (στέφεται τα Χριστούγεννα του 800 μ.Χ με τις ευλογίες του Πάπα) ( διάδοχος Ρωμαίων αυτοκρατόρων, αποκαθιστά το imperium romanum, γίνεται rex, pater Europae.
· O Πάπας: συνεκτικός κρίκος της Ευρώπης ως κεφαλή της εκκλησίας, 

· Ρώμη: πανευρωπαϊκό κέντρο με συνεκτικά χαρακτηριστικά τον Καθολικισμό και τη Λατινική Γλώσσα lingua franca ((κοινή γλώσσα).
· Επανεμφάνιση όρου «Ευρώπη» στα χρόνια των Σταυροφοριών (μόνο η Ευρώπη ανήκει στο χριστιανικό κόσμο, πολεμά εναντίον των απίστων)

· Επιδρομές Βίκιννκς και Μαγυάρων ( βάρβαροι, μη χριστιανοί, απειλή για τον πολιτισμό και την ευρωπαϊκή κοινωνία.
· Ενότητα Ευρώπης λόγω δικτύου μοναστηριών και επισκοπών ( εκκλησιαστικά κέντρα (μεταφορά πολιτισμού, γλώσσας και αξιών σε ολόκληρη την Ευρώπη μέσω μετακίνησης μοναχών).
· Κέντρα μελέτης σε πόλεις, όπως: Κρακοβία, Παρίσι, Παβία, Μπολόνια, Άαχεν ( εκεί ο σχολαστικισμός έγινε σύστημα μαθήσεων (( οι γνώσεις και οι αξίες του Μεσαίωνα, δες: Δάντη, Θεία Κωμωδία και μεσαιωνική τέχνη σε εκκλησίες, όπου περιέχονται οι «νοητικές αναπαραστάσεις» του μεσαιωνικού ανθρώπου).
· Εντάσσονται και νέοι λαοί: Άγγλοι, Σκώτοι, Γερμανοί, Γάλλοι, Ίβηρες…(σχήμα: εκτός /εντός Ευρωπαϊκής ταυτότητας).
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	«Συζητήθηκε, στη Γαλλία, όσο λίγα βιβλία τα τελευταία χρόνια: Ο «Αριστοτέλης στο Μον-Σαιν Μισέλ. Οι ελληνικές ρίζες της χριστιανικής Ευρώπης», του Συλβαίν Γκουγκενέμ. Η θέση του: η αρχαία σοφία και η αριστοτελική σκέψη, αντίθετα με ό, τι πιστευόταν δεν μεταφέρθηκε στη Δύση από τις λατινικές μεταφράσεις των αραβικών κειμένων του Αριστοτέλη. Η αρχαία σοφία ανακαλύφθηκε στο Βυζάντιο, μεταφράστηκε από 'κει και διαδόθηκε στη Δύση με σημείο αιχμής τον 12ο αιώνα και μάλιστα τα σύνορα της Νορμανδίας με τη Βρετάννη, τη μονή του Ορους του Αγίου Μιχαήλ, χάρις, εκτός των άλλων, σ' έναν Βενετό αντιγραφέα τον Ιάκωβο της Βενετίας, μεταφραστή του Αριστοτέλη, που είχε ζήσει στην Ανατολή και γνώριζε καλά τα ελληνικά. 

 Η Δύση δεν υπήρξε ποτέ «σκοτεινή» και ο χριστιανισμός της αποτελούσε μια ενότητα με τον χριστιανισμό της βυζαντινή Ανατολής· η αρχαία παράδοση ήταν μέρος της πνευματικής της θεμελίωσης. Πλήθος τα στοιχεία που το αποδεικνύουν. Άλλωστε, πώς μπορούσε να μεταφερθεί η ελληνική φιλοσοφία από τους μουσουλμάνους αφού στην ισλαμική παράδοση, ο εκτός Κορανίου στοχασμός είναι αδιανόητος. Οι επιστήμες αναπτύχθηκαν, ναι, αλλά όχι η φιλοσοφία ως «όργανον, ως διαδρομή ανεξάρτητης πνευματικής αναζήτησης. Πώς θα μπορούσε να μεταφερθεί άλλωστε η φιλοσοφία από μια γλώσσα (όπως τα αραβικά) που δεν είναι σε θέση να αποδώσει αφηρημένες έννοιες; Μήπως η Δύση πρέπει να απενοχοποιηθεί, επιτέλους, από το σύνδρομο του Οριενταλισμού; Η αντίθεση: Κι όμως, ο Αλ Φαραμπί από τον 10ο αιώνα, στην «Αναζήτηση της ευδαιμονίας» παρουσιάζει τη φιλοσοφία ώς την υπέρτατη επιστήμη. Πολλά κείμενα της αρχαιότητας έγιναν γνωστά χάρις στη μετάφρασή τους από τα λατινικά. Μπορούμε να περιορίσουμε τον ρόλο της αραβικής (και της εβραϊκής) σκέψης στον ρόλο του μεσάζοντα; Μπορούμε με σοβαρότητα να πούμε ότι υπάρχουν γλώσσες ανίκανες στην αφαίρεση; Μπορούμε να περιορίσουμε τον μουσουλμανικό πολιτισμό στη θρησκεία του, ξαναπέφτοντας στην απλοποίηση τύπου Χάντιγκτον, όσο κι αν αυτή ακόμα σήμερα γοητεύει; Στο κάτω κάτω οι ειδικοί γνώριζαν ότι στη συζήτηση της μεταφοράς της αρχαίας σοφίας στη Δύση, τα πράγματα δεν ήταν απλά και πως οι πραγματικές διαδρομές ήταν πολύπλοκες και, συχνά, ασαφείς.

Σύνθεση: Το βιβλίο αποδίδει πολύ ωραία τον εσωτερικό πνευματικό δυναμισμό της Δύσης και τις ελληνικές προϋποθέσεις της χριστιανικής σκέψης. Δίνει, επίσης, την ευκαιρία για έναν κριτικό αναστοχασμό του δυναμισμού της μεταφοράς των ιδεών και των ορίων της. Είναι, όμως, άδικο με το Ισλάμ. Όλα γίνονται σαφέστερα αν αφήσουμε κατά μέρος το, αφελές, σύνδρομο του ποιος υπήρξε πρώτος και στραφούμε στο ερώτημα πώς γεννιούνται οι ανάγκες για το καινούργιο. Και πώς συναλλάσσονται οι πολιτισμοί.» Νίκος Καραπιδάκης, Ο Αριστοτέλης στο Μον-Σαιν-Μισέλ, "Η Καθημερινή"/ "Τέχνες και Γράμματα", 9.8.2009

	Ο γάλλος συγγραφέας, καθηγητής της μεσαιωνικής ιστορίας, Συλβαίν Γκουγκενέμ αμφισβητεί την αντίληψη ότι η Δύση ανακάλυψε την ελληνική γνώση κατά τον Μεσαίωνα χάρη στις αραβικές μεταφράσεις. Αποδεικνύει ότι η Ευρώπη διατηρούσε πάντα επαφή με τον ελληνικό κόσμο. Το αββαείο του Μον-Σαιν-Μισέλ, ιδιαίτερα, αποτελούσε ένα δραστήριο κέντρο μετάφρασης των έργων του Αριστοτέλη ήδη από τον 12ο αιώνα, ενώ οι πρώτες μεταφράσεις των ευρωπαίων λογίων προηγήθηκαν αρκετές δεκαετίες των αραβικών, οι οποίες ήταν κυρίως έργο των χριστιανών Αράβων. Ακόμα και ο τομέας της ισλαμικής φιλοσοφίας (Αβικένας, Αβερρόης) παρέμεινε εν μέρει ξένος προς το ελληνικό πνεύμα.

Μέσα από τεκμηριωμένη έρευνα και μελέτη των πηγών, ο συγγραφέας επιχειρεί να αποδείξει ότι ο εξελληνισμός της χριστιανικής Ευρώπης ήταν πρώτα από όλα προϊόν της βούλησης των ίδιων των Ευρωπαίων. Αν ο όρος "ρίζες" έχει νόημα για τους πολιτισμούς, οι ρίζες του ευρωπαϊκού κόσμου είναι ελληνικές. Το έργο, που έγινε αντικείμενο εντονότατων συζητήσεων στη Γαλλία και στο εξωτερικό, παρουσιάζει, ως εκ τούτου, ιδιαίτερο ενδιαφέρον για το ελληνικό αναγνωστικό κοινό.
	

	
	


2. Το Βυζάντιο
· Δυτικοί (  Φράγκοι, Ρωμαίοι, Λατίνοι vs  Γραικοί (Greci)
· Εξελληνισμός Ανατ. Ρωμαϊκού Κράτους, η λατινική γλώσσα περιορίστηκε στη Δύση
· Απομάκρυνση, αδυναμία συνεννόησης και θρησκευτικές διαφορές ( χάσμα, η Ανατολή για τη Δύση ( χώρα αιρέσεων.
· Αμοιβαία αντιπάθεια (δες: μαρτυρία Λιουτπράνδου για ανάρμοστα ήθη Βυζαντινών)
· Το Σχίσμα των εκκλησιών (1054): οριστική και επίσημη διάσπαση Χριστιανοσύνης 
· Ακραίο θρησκευτικό μίσος, οι Δυτικοί: αίσθημα κατωτερότητας, οι Βυζαντινοί: τους θεωρούν άξεστους, βαρβάρους, αιμοχαρείς (Δες: Άννα Κομνηνή, :Αλεξιάδα).
· Δ’ Σταυροφορία: Ἀλωση Κων/πολης από Σταυροφόρους 1204 μ.Χ. : έξαρση μίσους
Όμως: 
· οικονομικές σχέσεις με Δύση, βυζαντινό νόμισμα ( «το δολάριο του Μεσαίωνα», εισαγωγές από Βυζάντιο στη Δύση
· πνευματική υπεροχή βυζαντινών λογιών (αναγνωριζόταν από τους Δυτικούς)
· Βυζαντινή ζωγραφική: δίνει Πρότυπα στη Δύση
· Προσπάθειες για ένωση εκκλησιών. Δες: Σύνοδο Φλωρεντίας 1439 μ.Χ( ταπεινωτικοί όροι για Βυζαντινούς, αντίδραση λαϊκών στρωμάτων λόγω τραυμάτων από Σταυροφορίες.
· Άλωση 1453 π.Χ: η Δύση πένθησε το χαμό του «δεύτερου οφθαλμού της Χριστιανοσύνης και της Ευρώπης»
Σχολιασμός έχθρας Δύσης / Βυζαντίου:

· Φανατισμός και μίσος μόνο στα λαϊκά στρώματα

· Λόγιοι, αριστοκρατία και εκκλησιαστική ιεραρχία: θετική στάση προς τη Δύση.

· Αρχίζει το πνεύμα της Αναγέννησης: παραμερισμός θρησκευτικών ζητημάτων

· Επιστροφή στη μελέτη της αρχαίας ελληνικής γραμματείας και μετακινήσεις ελλήνων λογίων στη Δύση (έβρισκαν ανταπόκριση στα μεγάλα πνευματικά κέντρα της Ιταλίας)

· 18ος αι. για τη Δύση το Βυζάντιο είναι παρακμή, όπως ολόκληρος ο Μεσαίωνας.

· 19ος αι. αναθεώρηση απόψεων: αναγνώριση συμβολής Βυζαντίου στον ευρωπαϊκό πολιτισμό:

· 1. διαφύλαξε και μετέδωσε την κληρονομιά της αρχαιότητας

· 2. προστάτεψε την Ευρώπη από σκληρούς επιδρομείς 

Προσθέτουμε:

· 3. πολιτισμική ακτινοβολία και επιρροή του Βυζαντίου σε λαούς Ανατολής και Βαλκάνια (σλάβοι). Το Βυζάντιο εκλάμβανε τον εαυτό του ως «οικουμενική δύναμη»  και «Πρωτεύουσα μιας Χριστιανικής Κοινοπολιτείας».

Η προσφορά του Βυζαντίου

…Μένει όμως το βυζαντινό κατόρθωμα ζωντανό σαν θεμέλιο της εθνικής ταυτότητας κάθε Βαλκάνιου, αλλά και σαν ξύπνημα και προσήλωση στις αρχές που στηρίζουν τον ευρωπαϊκό πολιτισμό ως τα σήμερα. Εννοώ τη χριστιανοσύνη, τη ρωμιοσύνη και την ελληνοσύνη, που αναδεικνύουν ως πρώτη ευρωπαϊκή αυτοκρατορία την αυτοκρατορία του ελληνισμού των μέσων χρόνων. Διοίκηση ρωμαϊκής έμπνευσης, θρησκεία και εκκλησία χριστιανική, και ελληνόφωνη, ελληνοπρεπής πνευματική κίνηση και διανόηση είναι τα θεμελιώδη χαρακτηριστικά του Βυζαντίου• και αυτό ήδη από την αυγή της ύπαρξής του. 

   Από αυτήν την άποψη το Βυζάντιο είναι, όχι μόνο μια βέβαιη ευρωπαϊκή πολιτική ενότητα, αλλά σίγουρα η πρώτη ιστορικά ευρωπαϊκή αυτοκρατορία, σύμφωνα αυτό με τον πάντα επίκαιρο ορισμό του Ρaul Valery για τον Ευρωπαίο. Τον μεταφέρω συνοπτικά εδώ: Είναι λοιπόν Ευρωπαίος, κατά τον Valery, αυτός που υπέστη την επίδραση της ελληνικής ορθολογικής σκέψης, που γνώρισε την εμβέλεια των ρωμαϊκών διοικητικών θεσμών και που ζει σύμφωνα με την ιουδαϊκοχριστιανική πνευματικότητα. Κατά τον Valery, Ευρώπη είναι εκεί όπου τα ονόματα του Πλάτωνα, του Αριστοτέλη, του Κικέρωνα, του Μωυσή και του Παύλου έχουν σημασία και βαρύτητα. Αυτά σε κείμενο γραμμένο το 1922, πολύ δηλαδή προτού γίνει λόγος για Ευρωπαϊκή Κοινότητα και Ευρωπαϊκή Ένωση, θεσμοί που έχουν κάποτε την ανιστόρητη τάση να θεωρήσουν αρχή της Ευρώπης την καρλομαγνική πολιτεία της Δύσης. Και αυτό γιατί ξέχασαν οι Δυτικοευρωπαίοι ότι το πνεύμα ταξιδεύει και μεταλαμπαδεύει το ζωογόνο μήνυμά του. Η Κωνσταντινούπολη είναι ο μακροχρόνιος  σταθμός του, μετά την Αλεξάνδρεια και πριν τη Βενετία. Χάρη στις διάφορες αναγεννήσεις που γνώρισε το χιλιόχρονο Βυζάντιο (του Φώτιου και των Μακεδόνων, των Κομνηνών και των Παλαιολόγων) διέσωσε τα κείμενα της αρχαίας ελληνικής γραμματείας που οι διανοούμενοί του διέδωσαν στη Δύση. Στα κείμενα αυτά στηρίχθηκε το πνευματικό ξύπνημα της Ευρώπης• …. Καθήκον των μελετητών της πρώτης ευρωπαϊκής αυτοκρατορίας να αποκαταστήσουν την αξία των βυζαντινών κατορθωμάτων, πολιτικών και πολιτισμικών, στη θέση που τους ανήκει και τους πρέπει. Αυτό και μόνο αποτελεί απλή απόδοση ιστορικής δικαιοσύνης.

(Απόσπασμα από το βιβλίο της Ελένης Γλύκατζη – Αρβελέρ, Γιατί το Βυζάντιο;)
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	«Το Βυζάντιο είναι πολύ παρεξηγημένο»

   Η ανακάλυψη της Αμερικής. Όπως υποστηρίζει η Αρβελέρ, στη βυζαντινή ιστορία και στο δραματικό τέλος της οφείλει η Αμερική την ύπαρξή της! «Η εγκατάσταση των μουσουλμανικών δυνάμεων στην ανατολική Μεσόγειο και στον Πόντο στέρησε και απέκλεισε τους χριστιανικούς στόλους των Δυτικών από τους δρόμους της Ασίας, δρόμους του μεταξιού και των μπαχαρικών, που αποτελούσαν τα πολύτιμα είδη του διεθνούς τότε διαμετακομιστικού εμπορίου», διαβάζουμε. Κύριο μέλημα των παραπάνω, λοιπόν, ήταν η αναζήτηση νέων οδών προς τ' ανατολικά. «Ο πολυπράγμων Χριστόφορος Κολόμβος, καπετάνιος με ευρεία ναυτική εμπειρία, ασφαλώς θα γνώριζε τα "Μετεωρολογικά" του Αριστοτέλη που είχε ήδη μεταφράσει ο Θωμάς Ακινάτης στα μέσα του 14ου αιώνα», συνεχίζει η Αρβελέρ, αναφερόμενη στο έργο του αρχαίου φιλοσόφου, όπου γινόταν λόγος για τη Γη και τη σφαιρικότητά της. Μ' άλλα λόγια, ο Κολόμβος δεν μπορεί παρά να ήταν υποψιασμένος για τη δυνατότητα να φτάσει κανείς σ' οποιοδήποτε σημείο της Γης θελήσει, είτε από την Ανατολή, είτε από τη Δύση. Και το γεγονός ότι η Αμερική ονομάστηκε αρχικά «Δυτική Ινδία» «δείχνει, αν μη τι άλλο, την πρόθεση αυτών που την ανακάλυψαν το 1492, σαράντα χρόνια μετά την πτώση της Πόλης».

   Τι μεσολάβησε όμως από το 330, το εγκαίνιο έτος της Κωνσταντινούπολης, ώς το 1453; Πώς σφυρηλατήθηκε η πρώτη ευρωπαϊκή αυτοκρατορία, σε τι χρωστά το πολιτιστικό μεγαλείο της και πού οφείλεται η ασυνήθιστη για παγκόσμια δύναμη μακροβιότητά της; Η Αρβελέρ δίνει τις απαντήσεις, εξετάζοντας διαδοχικά τους σημαντικότερους σταθμούς της ιστορίας του Βυζαντίου με τις αντίστοιχες διακυμάνσεις των συνόρων του, τις σχέσεις της πολιτείας με την εκκλησία, εκείνες του κέντρου με την περιφέρεια, όπως και τις σχέσεις του Βυζαντίου με τους πολυποίκιλους γείτονές του, φίλους και εχθρούς. Ωστόσο, σπεύδει εξαρχής να το διευκρινίσει: οι όροι «Βυζάντιο» και «βυζαντινός» είναι καταχρηστικοί. Όπως υποστηρίζει, εφευρέθηκαν από καθολικούς ιερωμένους, τους πρώτους μελετητές της συγκεκριμένης εποχής, που «για λόγους ιδεολογικούς, αρνήθηκαν να ονομάσουν την αυτοκρατορία τών, σχισματικών κατ' αυτούς, ορθόδοξων χριστιανών με το επίσημο όνομά της, που ήταν το Ρώμη και ρωμαϊκή πολιτεία». Έπρεπε ν' αποδεχτούν και οι Έλληνες το όνομα Βυζάντιο, αντί της Ρωμιοσύνης και Ρωμιός, ιδρύοντας και σχετική έδρα στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, για να γίνει παγκοσμίως δεκτός ο παραπάνω αδόκιμος όρος. Γι' αυτό και η ίδια επιμένει να μιλά για τη «μεσαιωνική ελληνική αυτοκρατορία», φροντίζοντας παράλληλα να ανατρέψει την «κυρίαρχη πεποίθηση» που αντιμετωπίζει το Βυζάντιο σαν ένα «θεοκρατικό σκοταδιστικό σχήμα, πλήρες από ανατολικό δεσποτισμό». Αν η αρχαιοελληνική γλώσσα έδωσε τα ονόματα των επιστημών σε όλες σχεδόν τις νεότερες ευρωπαϊκές γλώσσες, το Βυζάντιο, επισημαίνει η Αρβελέρ, κληροδότησε στην Ευρώπη όρους που σχετίζονται με τις ιδεολογίες, τη θρησκεία και την εκκλησιαστική πρακτική (βλ. ορθοδοξία, καθολικός, κοιμητήριο, αίρεση, ιεραρχία, εικονοκλάστης κ.ά.). Επιπλέον, η προσήλωση των Βυζαντινών στις ανθρωπιστικές αρχές ήταν βαθιά, αν σκεφτεί κανείς ότι σε αντίθεση με τις πρακτικές της Ιεράς Εξέτασης, τα βασανιστήρια ήταν απαγορευμένα από τη βυζαντινή νομοθεσία. «Η περιώνυμη βυζαντινή διπλωματία», επίσης, «είχε ως αρχή την εξυπηρέτηση της παγκόσμιας ειρήνης», ενώ και «η κατάργηση της έννομης δουλείας χρονολογείται ήδη από τον 12ο αιώνα». Και, φυσικά, ήταν οι αυτοεξόριστοι Βυζαντινοί που μετά την Αλωση, «μεταλαμπάδευσαν τα ελληνικά γράμματα στο πρόσφορο έδαφος της αναγεννόμενης τότε Ευρώπης», την ώρα που το «υπόδουλο γένος έμπαινε στην πιο σκοτεινή περίοδο της μακραίωνης ιστορίας του»... (Σταυρούλα Παπασπύρου, "Κυριακάτικη Ελευθεροτυπία"/ Ένθετο "7: Τέχνες και Ζωή", τχ. 412, 11.10.2009)



	Η Ελένη Γλύκατζη - Αρβελέρ γεννήθηκε το 1926. Σπούδασε στην Αθήνα και στο Παρίσι και ειδικεύτηκε στη μελέτη του κόσμου της χριστιανικής Ανατολής, και ειδικότερα του κράτους και της κοινωνίας του Βυζαντίου. Μια σειρά εργασίες της πάνω στο Βυζάντιο την έκαναν γνωστή. Αναφέρουμε εδώ μονάχα μερικές: "Έρευνες για τη διοίκηση της Βυζαντινής αυτοκρατορίας τον ένατο - δέκατο αιώνα" (1960), "Το Βυζάντιο και η θάλασσα" (1966), "Μελέτες για τη διοικητική και κοινωνική διάρθρωση του Βυζαντίου" (1971), "Βυζάντιο, η χώρα και τα εδάφη" (1976), κ.λπ. Έλαβε μέρος σε διάφορα παγκόσμια συνέδρια ιστορίας και προσκλήθηκε για διαλέξεις στα μεγαλύτερα πανεπιστήμια του κόσμου ενώ έχει τιμηθεί με πολλές διακρίσεις. Το 1967 έγινε η πρώτη γυναίκα πρόεδρος του τμήματος Ιστορίας στο Πανεπιστήμιο της Σορβόνης και το 1976 εκλέχτηκε Πρύτανης στο Πανεπιστήμιο της Σορβόνης (η πρώτη γυναίκα να τιμηθεί με μια τέτοια θέση στα 700 χρόνια παράδοσης του Πανεπιστημίου). Έχει διατελέσει, μεταξύ άλλων, Πρύτανης του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου, Πρόεδρος του Πανεπιστημίου του Παρισίων και του Κέντρου Τέχνης και Πολιτισμού Ζωρζ Πομπιντού-Μπομπούρ. Είναι αντεπιστέλλον μέλος της Ακαδημίας Αθηνών και είναι επίτιμη πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Πολιτιστικού Κέντρου των Δελφών. Θεωρείται μια απ' τις πλέον εξέχουσες πανεπιστημιακές και πνευματικές προσωπικότητες του τόπου μας που τιμούν πραγματικά την πατρίδα μας στο εξωτερικό. Η εργογραφία της είναι ιδιαιτέρως σημαντική και παραμένει σημείο αναφοράς των μελετητών.

	


Το τέλος του Μεσαίωνα

«Η διανόηση και η τέχνη υφίστανται βαθύτατη σκλήρωση. Κλειστά στους φτωχούς, τα Πανεπιστήμια απομονώνονται στη σπουδή μιας καθαρά τυπικής λογικής, ενώ ο θωμισμός αμφισβητείται από ρεύματα που αρνούνται κάθε σχέση ανάμεσα στην πίστη και στον ορθό λόγο. Η λογοτεχνία και η τέχνη χάνουν κάθε ευρηματικότητα και βυθίζονται στην επανάληψη των τυπικών συνταγών, των οποίων ο «φλογόμορφος» γοτθικός ρυθμός παρέχει ένα παράδειγμα. Πάντως, εκδηλώνονται αναζητήσεις που μαρτυρούν το άνοιγμα νέων δρόμων: αναζήτηση μιας πιο προσωπικής πίστης, γέννηση νέων μορφών τέχνης στην Ιταλία (Φλωρεντία), αλλά και στη Γαλλία και τη Βουργουνδία, δημιουργία μιας νέας κλίμακας αξιών που θέτει τον άνθρωπο στο κέντρο της οικουμένης.»  (Ιστορία της Ευρώπης, Bernstein/ Milza, σ.239)
Κεφ. ΙIΙ. Οι Ευρωπαίοι της Αναγέννησης
	Άξονες μελέτης
σελ. 33(40
	· Η διαμόρφωση της νέας κοινής πολιτισμικής ταυτότητας των Ευρωπαϊκών λαών.

· Η αξιολόγηση  των κληρονομιών του παρελθόντος  και ο ρόλος της ελληνικής και ρωμαϊκής αρχαιότητας στη διαμόρφωση του νέου ανθρώπου.


1. Οι κλασικές κληρονομιές
· 15ος αι. Αναγέννηση: ενίσχυση δεσμών και κοινής πολιτισμικής ταυτότητας ανώτερων ευρωπαϊκών κοινωνικών στρωμάτων.
· Ευπορότεροι και μορφωμένες οικογένειες Δύσης ( κοινή πολιτιστική κληρονομιά: ελληνική και ρωμαϊκή αρχαιότητα ( συχνότερη χρήση λέξης «Ευρώπη».  
· Αναζήτηση προτύπων μόνο στον αρχαίο κόσμο, άρνηση άμεσου ευρωπ. παρελθόντος.
· Humanitas , Studia Humanitatis, Ουμανισμός (όρος του 19ου αι.) ( εκπαίδευση με μελέτη της ελληνικής και λατινικής γραμματείας (κυρίως σε λογική και ρητορική).
· Προτεραιότητα στη μελέτη του κλασικού πολιτισμού σε πολλές χώρες της Ευρώπης μετά τον 15ο αι. σε ανώτερες και ισχυρές κοινωνικές ομάδες. ( αρχαία ελληνική και λατινική γλώσσα ( γνώρισμα κοινωνικής διάκρισης/μορφωμένοι με συνείδηση ενιαίας κοινότητας στην «Πολιτεία των Γραμμάτων» (Respublica Litteraria) ( αντικαθιστά την Χριστιανική Κοινοπολιτεία.
· Στόχος: διαμόρφωση ενός νέου τύπου ανθρώπου και νέου πολιτισμού. Προσπάθεια λογίων για τη διαμόρφωση του Νέου Ανθρώπου με τη χρήση των κλασικών σπουδών.
· Νέος Άνθρωπος: ανεξάρτητη και αυτόνομη προσωπικότητα, με κριτικό πνεύμα και αυτοβουλία, ενεργητική και αισιόδοξη εικόνα του ολοκληρωμένου ανθρώπου, του Homo Universalis vs Μεσαιωνικός Άνθρωπος: αμαρτωλός, εμμονή στη σωτηρία της ψυχής, απαισιοδοξία, δεισιδαιμονία.
· Αναγέννηση ( αυτόνομο άτομο ( καθόρισε την ευρωπαϊκή σκέψη ( «ευρωπαϊκός νους».
· Στην Ιταλία (αρχικά) (γιατί;
· εμφανής συγγένεια με κλασική (ελληνορωμαϊκή)παράδοση
· οργάνωση πόλεων / κρατών, όπως στην αρχαιότητα
· προβολή συγγένειας με Ρωμαίους ( ιδεολογία αστικών δημοκρατιών ( προσπάθεια απεξάρτησης από πάπα, αυτοκρατορία και τοπικούς φεουδάρχες ( (π.χ Φλωρεντία) ταύτιση με δημοκρατία αρχαίας Ρώμης.
· Η Αναγέννηση ήταν αστικό φαινόμενο με συμμετοχή περιορισμένου αριθμού ανδρών ανώτερων κοινωνικών στρωμάτων (ανθρωπιστές λόγιοι, αστική ολιγαρχία, καλλιτέχνες από οικογένειες τεχνιτών πόλεων). ( δεν αφορούσε σε όλη την κοινωνία (περιορισμένο κοινωνικό υπόβαθρο).
2. Ο έντυπος λόγος
· Εφεύρεση τυπογραφίας ( έντυπα που προκάλεσαν
· διάδοση ιδεών και της αισθητικής της Αναγέννησης
· αναβίωση αρχαιότητας με εκδόσεις κλασικών (λόγιοι/εκδότες, όπως Άλδος Μανούτιος στη Βενετία)

· νέες ιδέες ( κτήμα ευρύτερων κοινωνικών στρωμάτων
· αρχές 16ος αι. ( τυπογραφεία, βιβλιαγορές, πόλεις /κέντρα εκδόσεων, αύξηση εκδοτικής παραγωγής
· τυπωμένο βιβλίο ( βασικό μέσο διάδοσης Αναγέννησης και Μεταρρύθμισης (1η έκδοση γερμανόφωνης βίβλου Λουθήρου: εξαντλήθηκε σε 1 μήνα, 3.000 αντίτυπα και 1 εκατομ. Μέχρι το θάνατό του) ( πιστούς και κέρδη.
3. Η αναγεννησιακή παιδεία
· Ουμανιστές: ο Νέος Άνθρωπος δημιουργείται στα σχολεία, με την εκπαίδευση (σωματική και πνευματική καλλιέργεια κατά το πρότυπο της αρχαιότητας).
· Έντονη πνευματική δραστηριότητα:
· Κλασικοί έλληνες συγγραφείς: μεταφράζονται και διδάσκονται στα λατινικά
· Ιδρύονται πανεπιστήμια (Φλωρεντία, Πάδοβα, Πίζα) με καθηγητές βυζαντινούς λογίους: Βησσαρίων, Τραπεζούντιος, Χρυσοχλωράς, Πλήθων Γεμιστός)

· Συλλογές βυζαντινών χειρογράφων( βάση βιβλιοθηκών
· Άνθιση Φυσικών επιστημών (μαθηματικά, ιατρική, αστρονομία)
· Εκπαίδευση ( προτεραιότητα ουμανιστικής εκστρατείας με «έκρηξη»  ίδρυσης σχολείων και πανεπιστημίων ( μαζί με εκδόσεις ( κόσμος γραμμάτων.
· Ιδέα υποχρεωτικής δημόσιας εκπαίδευσης (Gymnasium Στρασβούργου), όχι ιδιωτική, δημόσιο ενδιαφέρον για εκπαίδευση έκδηλο.
· Μίμηση των αρχαίων προτύπων (από συγγραφείς και καλλιτέχνες της Αναγέννησης), χωρίς μιμητισμό, αλλά με δημιουργική αφομοίωση πνεύματος των αρχαίων.
· Μιχαήλ Άγγελος: ένα άγαλμά του ως αρχαίο εύρημα
· Πάθος για αρχαιότητα και περιφρόνηση για Μεσαίωνα
· Στο επίκεντρο: η Πλατωνική φιλοσοφία ( εσωτερική τελειοποίηση του ανθρώπου ( vita contemplativa (στοχαστική ζωή) των ουμανιστών  ( σκεπτόμενος άνθρωπος που επιδιώκει την τελειοποίησή του. 
4. Αναγέννηση και Χριστιανισμός

· Θεός ( σοφός Δημιουργός (όχι τιμωρός). Αναζήτηση μιας άμεσης και συναισθηματικής σχέσης με το Δημιουργό.
· Ουμανισμός: Όχι ρήξη με Χριστιανικό δόγμα, αλλά σε πόλεμο με την αυθεντία (με την «από καθ’ έδρας γνώση) ( εκφραστής: Έρασμος (Desiderius):
· Επιστροφή Χριστιανισμού στις ρίζες του, αποκάθαρση δόγματος
· Έκκληση μίμησης Ιησού (αμεσότητα στη σχέση πιστού με το Δημιουργό)
· «Μωρίας Εγκώμιον» : επίθεση στην πνευματική ηγεμονία της Εκκλησίας (κατάχρηση εξουσίας με παρερμηνείες αληθινού νοήματος της πίστης)

· Επιδιώκει μεταρρύθμιση στο πλαίσιο μιας ενιαίας εκκλησίας (( Λούθηρος)
Κεφ. VI: Η Ευρώπη των αντιφάσεων: επιστήμη ή μαγεία;
	Άξονες μελέτης

σελ. 65 ( 70
	· Παράγοντες που οδήγησαν στην πρόοδο των επιστημών και η σημασία τους για τη διαμόρφωση του νέου ανθρώπου.

· Οι αντιφάσεις στην προσπάθεια των λογίων να εξηγήσουν την φύση των πραγμάτων και να ερμηνεύσουν τη σημασία τους.


1. Επιστήμη

· 15ος -17ος αι. : προετοιμάζεται η «Επιστημονική Επανάσταση»
· Νέος τύπος λογίου και επιστήμονα: Εγκατάλειψη του σχολαστικισμού και των αυθεντιών της αρχαιότητας ( κριτική αντιμετώπιση αρχαίων.
· 15ος αι. : παρατήρηση κόσμου, φύσης, σώματος (μαθήματα ανατομίας)
· Παρατήρηση + εμπειρία = επιστημονική εξέγερση (κυρίως μέσω νέων επιστημονικών Ακαδημιών και τοπικών ομάδων λογίων).
· Ο Ουμανισμός επεκτείνεται στις φυσικές επιστήμες και στην ιατρική.
Έργα:
	· 1543: «Περί της κινήσεως των ουρανίων σωμάτων», Κοπέρνικος vs Αριστοτέλης
· 1543: «Περί της λειτουργίας του ανθρώπινου σώματος», Βεζάλιος
· 1578: «Περί της κινήσεως της καρδιάς», Χάρβεϋ vs Γαληνός
	Υπονομεύεται

η Αυθεντία των αρχαίων.


(
· Νέα Θεώρηση του ανθρώπου και του σύμπαντος ( καχυποψία και εχθρότητα Εκκλησίας (κατηγορίες κατά Γαλιλαίου και Κοπέρνικου) vs θεώρηση κόσμου από Αγία Γραφή.
2. Μαγεία.

· Μια συλλογική Ευρωπαϊκή ψύχωση: «Κυνήγι μαγισσών» (15ος -18ος αι.) 
· Διωγμός και βασανιστήρια, θανάτωση αθώων από την εκκλησία (Καθολικοί και Προτεστάντες). Μαζικές εκκαθαρίσεις και γενοκτονίες από «Ιερά Εξέταση» (έκαιγε μάγους και αιρετικούς)
· «Αιρετικοί» (διαφωνία με τα δόγματα της Καθολικής εκκλησίας): λαϊκοί ή σημαντικοί φιλόσοφοι (Τζιορντάνο Μπρούνο), Εβραίοι (διωγμένοι από την Ισπανία κατέφυγαν στη Θεσσαλονίκη), «Μορίσκος» (εκχριστιανισμένοι μουσουλμάνοι της Ισπανίας).
· Αναγεννησιακός Ουμανισμός: έντονη μυστικιστική χροιά. Οι λόγιοι  16ου και αρχών 17ου : μυστικιστικές πραγματείες της Αρχαιότητας για εξήγηση σύμπαντος. (αστρολογία, αλχημεία, φυσική μαγεία) ( οπαδοί γιατρού Παράκελσου: απόρριψη της αρχαίας γνώσης και δημιουργία νέας επιστήμης, βασισμένης στο δικό τους ιατρο-χημικό σύστημα.
· Αναγέννηση= αναζήτηση επιστημονικής γνώσης + σύνδεσή της με μυστικισμό και μαγεία (Λόγιοι Αναγέννησης ονομαζόταν magi (μάγοι).
· Ο «ευρωπαϊκός νους» βασίζεται στη διαμόρφωση του ανεξάρτητου, σκεπτόμενου ανθρώπου ( κοινωνία αυτόνομων ατόμων (ανεξαρτησία νου + ισχύς θρησκευτικών δογμάτων =κατανόηση καθήκοντος και ορθής συμπεριφοράς).
· Κυνήγι μαγισσών υποχωρεί /«απωθείται» (επανέρχεται με άλλες μορφές σε μεταβατικές εποχές) και επικρατεί η επιστήμη.
· Αρχίζει να διαμορφώνεται εικόνα της κοινής πολιτισμικής βάσης για τους Ευρωπαίους.
Κεφ. VII: Η Ευρώπη και οι εξωευρωπαϊκοί λαοί
2. Τι έβλεπαν οι Ευρωπαίοι στην Αμερική (σ. 72-74)
· Δυσκολία κατανόησης του διαφορετικού φυσικού κόσμου και των διαφορετικών κοινωνιών.
· Κατανοούσαν σύμφωνα με την παιδεία τους και τους σκοπούς τους.
· Πηγές πληροφόρησης για τον Νέο Κόσμο: οι «κονκισταδόροι» (=κατακτητές), οι έμποροι, οι κληρικοί, οι κυβερνητικοί αξιωματούχοι.= Το μαγικό βασίλειο της φαντασίας. (επιρροή θρύλων Μεσαίωνα)
· Γνώσεις κλασικής και χριστιανικής τους παιδείας: ανεπαρκείς για κατανόηση Νέας Γης.

· Χαμένος κήπος Εδέμ ή εποχή αθωότητας ανθρώπινου Γένους.

· Προσπάθεια εκχριστιανισμού από μοναστικά τάγματα

· Ελπίδα Ουμανιστών της Δύσης: ιδεαλιστική αντιμετώπιση κοινωνιών ιθαγενών = έκφραση απογοήτευσης για την παρακμή και τη διαφθορά των ευρωπαϊκών κοινωνιών. Αμερική = αμόλυντο αντίδοτο διεφθαρμένης Ευρώπης.

· Ουτοπική απεικόνιση του Νέου Κόσμου = δυτική επινόηση μακριά από την αλήθεια.

· Αμερική: εύκολη ένταξη στη χριστιανική κοσμολογία, «γη των απροσηλύτιστων αθώων», έτοιμη για τη διάδοση του Θείου Λόγου.

· Ανανέωση ευρωπαϊκής διατροφής και κουζίνας

· Δεν κατανοήθηκε ως ξεχωριστός χώρος με ιδιαίτερα γνωρίσματα

· Αξιοπερίεργο θέαμα, κατάλληλο για προθήκες συλλεκτών.

Κεφ. VIII: Η κριτική του Ορθού Λόγου
1. Το κοινωνικό πλαίσιο του Διαφωτισμού (σελ. 79-82)
· Διαφωτισμός ή εποχή των Φώτων (18ος αι.): 
· οικονομική ανάπτυξη + αστικοποίηση + δημογραφική ανάπτυξη + επιχειρήσεις και αγορές + αύξηση αγαθών με μείωση τιμών (προκαταρκτικό στάδιο βιομηχανικής επανάστασης)
· πολλαπλασιασμός βιβλίων, εντύπων και εκδοτικής δραστηριότητας
· εδραίωση εθνικών γλωσσών
· εμπόριο βιβλίων, διάδοση νέας γνώσης μέσω εμπορίου = εμπορευματοποίηση του πολιτισμού.
· Παγκοσμιοποίηση της δυτικής κουλτούρας: τα ευρωπαϊκά πολιτισμικά πρότυπα αντικείμενο θαυμασμού και μίμησης από τα ανώτερα στρώματα σε όλη την Ευρώπη.
· Θέση και ρόλος διανοουμένων: παραγωγή γνώσης και διαμόρφωση κοινής γνώμης, πυρήνες νέου κατεστημένου δίπλα στην πολιτική εξουσία = μια νέα Δημοκρατία των Γραμμάτων. Ήταν επαγγελματίες.
· Διάκριση φύλων : άνδρας = λογική = συμμετοχή στο δημόσιο χώρο Vs γυναίκα = συναίσθημα = ιδιωτικός χώρος (περιορισμένη)
· Ανάδυση της Κοινής Γνώμης ως νέας κοινωνικής και πολιτικής δύναμης (συνδέεται με το δημόσιο χώρο και την εμπορευματοποίηση του πολιτισμού). Ανάδειξη σύνδεσης μεταξύ εξουσίας και πληροφορίας και δύναμης της κατευθυνόμενης πληροφόρησης. Αμφισβήτηση της «κληρονομικής ανωτερότητας» των ελίτ.
· Νέοι Θεσμοί: μυστικές και κλειστές εταιρείες για συναντήσεις και ανταλλαγή απόψεων διανοουμένων, αστών και αριστοκρατών. Αγγλία: επιστημονικές εταιρείες, επαρχιακές πόλεις της Γαλλίας: ακαδημίες και ομάδες λογίων που σταδιακά διαμόρφωναν την κοινή γνώμη.

· Δεν ενδιαφέρονταν για την προσέγγιση των λαϊκών στρωμάτων (δες άποψη Ντιντερό). Λαϊκές τάξεις: παθητική στάση (1η άποψη) Vs διάλογος και αλληλεπίδραση λόγιας και λαϊκής κουλτούρας.

· Υποταγή της λαϊκής κουλτούρας στο νέο πολιτισμό και την ιδεολογία των ανώτερων τάξεων.

5. Πολιτισμός και κουλτούρα (σελ. 91-95)
18ος αι. Συζητήσεις για έννοια πολιτισμού: 
· Μοντεσκιέ: υποβάλλει την ιδέα της ευρωπαϊκής πολιτισμικής ανωτερότητας
· Βολταίρος:

·  οι ευρωπαϊκές χώρες έχουν κοινά χαρακτηριστικά, ενότητα ευρωπαϊκού πολιτισμού σε:

· Κοινή θρησκεία

· Δημοκρατία των Γραμμάτων 16ου αι.

· Βασικά χαρακτηριστικά πολιτευμάτων

· Συγκρίνει Ευρώπη με αρχαία Αίγυπτο και την Κίνα, θαυμάζει τον πολιτισμό τους, αλλά επισημαίνει ότι στο παρόν «η Ευρώπη μας» εκπροσωπεί την πρόοδο και τον πολιτισμό. 

· Τέλος 18ου αι. Ευρώπη = Πολιτισμός (βεβαιότητα ανωτερότητας, ανάγκη διάδοσης)

· Διάκριση όρων: Κουλτούρα και Πολιτισμός
· Κουλτούρα: καλλιέργεια (  καλλιέργεια πνεύματος (=παιδεία) με καλές τέχνες, φιλοσοφία, λογοτεχνία = επηρεάζει συνολικά την προσωπικότητα και τη συμπεριφορά των ανθρώπων. (≠ εκπαίδευση). Ο όρος χρησιμοποιείται από το 16ο αι.
· Πολιτισμός: για συλλογικό φαινόμενο, μετά το 18ο αι. στη γαλλική γλώσσα (Βολταίρος και Μοντεσκιέ χρησιμοποίησαν τον όρο «πολιτισμένος». Μετά το 1750 ευρεία χρήση λέξης, συνδέθηκε με την ανάπτυξη και τη συλλογική εξέλιξη.

· «Ευρωπαϊκός Πολιτισμός» (la civilization europeene): (1766, Μποντώ  :«να προσηλυτιστούν οι άγριοι στον ευρωπαϊκό πολιτισμό… ως γνήσιοι γάλλοι») ( αντιπαράθεση ευρωπαϊκού πολιτισμού με άλλους = κυρίαρχος και ανώτερος = πολιτισμική αλαζονεία ευρωπαἰων = αποικιοκρατία 19ου αι. Η διάδοσή του έχει το χαρακτήρα αποστολής.
· Ευρωπαϊκός Πολιτισμός : ταύτιση με Γαλλία [από Λουδοβίκο ΙΔ΄ (1661) μέχρι Ναπολέοντα (1815), το Παρίσι πρωτεύουσα των ευρωπαϊκών γραμμάτων] ( διάδοση και αποδοχή της γαλλικής γλώσσας και κουλτούρας σε όλη την Ευρώπη. ( «γαλλομανία» που ξεπεράστηκε σιγά –σιγά από τις αρχές του 19ου αι. Οι γάλλοι πιστεύουν στην πολιτισμική τους ανωτερότητα. Οι άλλες ευρ. χώρες ακολουθούν ή παρακμάζουν.
· Γερμανία: χρήση λέξης «κουλτούρα» =ατομική παιδεία + συλλογική εξέλιξη, ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και ουσία κοινωνίας, ενώ πολιτισμός: εξωτερικά, μεταβιβάσιμα χαρακτηριστικά. Υποτίμηση γαλλοφερμένου όρου το 19ο αι. Αξίζει μόνον το αυθεντικό πνεύμα της κοινότητας, η «ψυχή» του έθνους τους. Οι αστοί ανακαλύπτουν την παράδοση και την αγνότητα της υπαίθρου.

· Ευρωπαϊκός Πολιτισμός: ορίζεται σε σχέση με την πολιτική και την εξουσία.
Κεφ. IX: Η Ευρώπη της εξουσίας και της πολιτικής

3. Οι νέες πολιτικές έννοιες (σελ. 102-106)

· Η πολιτική: αλλάζει, νέα διάσταση λόγω διαφωτισμού: 

· παλιές τάξεις =χωρίς προνόμια, διαλύονται

· άτομο = ανεξάρτητο από συντεχνία, κοινότητα, συγγενείς

· ανάδειξη αστικής τάξης = ηγετική στις κοινωνίες (αστική ιδεολογία):

· αντιπροσώπευση συνόλου του λαού

· ενάντια στους αριστοκράτες και τους μονάρχες

· εξ ονόματος της ανθρωπότητας, όχι κάποιας τάξης

· γλώσσα οικουμενικών δικαιωμάτων

· άνθρωπος = ελεύθερος πολίτης

· νέο, οικουμενικό, πολιτικό λεξιλόγιο – οι καινούργιες έννοιες διαφωτισμού:

· φυσικά δικαιώματα, ατομική ελευθερία, διάκριση εξουσιών, πολιτική συμμετοχή, λαός, έθνος, πατρίδα.

· Συλλογική βούληση, επανάσταση, οικουμενικότητα, ορθός λόγος, επιστήμη, ανοχή, πολιτική αρετή, ατομική ευτυχία.

· Φυσικό Δίκαιο: 

· Φυσικά δικαιώματα (από τη γέννησή μας): απαράγραπτα και αναπαλλοτρίωτα ( ισχύουν για όλους, χωρίς εξαιρέσεις

· Φυσική τάξη κόσμου = λογική τάξη (ό,τι φυσικό = λογικό)

· Φύση vs νόμος (συμβάσεις όπως: νόμοι, κράτος, πολιτική τάξη, θρησκεία: πρέπει να αλλάξουν για να προσαρμοστούν στη φύση)
· Αίτημα απαλλαγής από συμβατικότητα και το ψεύδος( πολιτική και κοινωνική ζωή με λογικό περιεχόμενο = σύμφωνη με τη φυσική τάξη.
Αλλαγή στην κοινωνία και την εξουσία: 
· χρειάζεται τους «φωτισμένους» με την αλήθεια και τη λογική( «πεφωτισμένη δεσποτεία»

· Ρουσώ και Γάλλοι επαναστάτες: επανάσταση για μεταμόρφωση και διαπαιδαγώγηση της κοινωνίας.
· Άνταμ Σμιθ και Άγγλοι φιλελεύθεροι: σταδιακή, με μικρές και διαδοχικές αλλαγές στους θεσμούς.

· Κοινωνικό Συμβόλαιο: 

· Τόμας Χομπς: εκχώρηση μέρους ατομικών δικαιωμάτων στο Κράτος για να υπάρχει ειρηνική ζωή (Κράτος = συμφωνία και επιβολή κανόνων της)
· Τζον Λοκ: αρχική φυσική κατάσταση ανθρώπου = σπέρματα κοινωνικότητας, δημιουργικότητας και ορθού λόγου. Από αυτά δημιουργήθηκε το κοινωνικό συμβόλαιο, περιορισμός ελευθερίας με τη θέλησή του με το Κράτος: εγγυητή συμφωνίας με περιορισμένες δικαιοδοσίες. Επιβάλλει ποινές, επιλύει διαφορές, περιφρουρεί ατομική ιδιοκτησία. Αν επιβάλλει τυραννία, τότε υπάρχει το δικαίωμα της αντίστασης. Νομιμοποίηση Κράτους, μόνον όταν είναι Κράτος Δικαίου.
· Γενική Βούληση (Ρουσώ)
· Σύνθεση ατομικών βουλήσεων που εκφράζει το γενικό συμφέρον

· Γενική βούληση: πηγάζει από το Κοινωνικό Συμβόλαιο, εκφράζεται με τη λαϊκή κυριαρχία, υπαγορεύει μία πολιτική ηθική (συμπεριφορά του πολίτη)

· Υπέρτατες αξίες: συμμετοχή στη λήψη αποφάσεων και αλληλεγγύη για τη διασφάλιση του συλλογικού αγαθού = πολιτική αρετή.

· Ελευθερία: προκύπτει από ισότητα δικαιωμάτων.

· Νόμος = εκφραστής της Γενικής Βούλησης (πολίτης: δημιουργός και οφείλει υποταγή)

· Κυβέρνηση: απλό εκτελεστικό όργανο της Γενικής Βούλησης (όλες οι εξουσίες υποτάσσονται στη Γενική Βούληση) 

· Ρουσώ ( ιδέες για Γαλλική Επανάσταση: άμεση δημοκρατία, αλλά και προάγγελος ολοκληρωτικής επικράτησης Κράτους πάνω στα δικαιώματα των πολιτών (λόγω πλήρους επικράτησης της Γενικής Βούλησης)
· Διάκριση των εξουσιών (Μοντεσκιέ):
· Υποστηρικτής του βρετανικού αντιπροσωπευτικού συστήματος

· Το πολίτευμα διαμορφώνεται ανάλογα με την ιστορία, την οικονομία και τη θρησκεία που επικρατεί σε κάθε Κράτος.

· Διαχωρισμός: δεσποτισμός -μοναρχία – δημοκρατία

· Εκτελεστική – Νομοθετική – Δικαστική εξουσία ( εξισορρόπηση εξουσιών ( εφαρμογή σε Αμερικανικό (1787) και Γαλλικό (1791) Σύνταγμα. ( βασική αρχή συνταγμάτων μέχρι σήμερα. 

· Ανοχή (Βολταίρος):
· Βασική έννοια διαφωτισμού και πολιτικού φιλελευθερισμού

· Ανεξιθρησκία (Λοκ) ( πολιτική και πολιτισμική ιδιαιτερότητα (Βολταίρος μετά από διαμονή του στην Αγγλία, θαυμαστής των Αγγλικών θεσμών( καταγγελία αυταρχισμού Γαλλικού Κράτους και μισαλλοδοξίας Καθολικής εκκλησίας( φυλάκιση).
Μέρος Δεύτερο

Η ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

Κεφ. I: Η Γαλλική Επανάσταση
1. Ελευθερία –Ισότητα –Αδελφοσύνη (σελ. 113-118)
· 1789: ανατροπή πατροπαράδοτων εννοιών για την πολιτική, την κοινωνία και την εξουσία.
· «εργαστήρι» για τις ιδέες των διαφωτιστών, οι οποίες συζητήθηκαν πλέον από ευρύτατα λαϊκά στρώματα.

· Υποστήριξε το δικαίωμα της πολιτικής συμμετοχής στις μέχρι τότε αποκλεισμένες ομάδες, εκτός από τις γυναίκες.

· 26/08/1789: Διακήρυξη των δικαιωμάτων του ανθρώπου και του πολίτη. 
(17 διατάξεις): 

· τα φυσικά δικαιώματα γίνονται πολιτικά δικαιώματα.

· οι Γάλλοι υπήκοοι γίνονται Γάλλοι πολίτες

· καθιερώνεται η φυσική, νομική και πολιτική ισότητα των ανδρών

· διάκριση εξουσιών

· λαϊκή κυριαρχία (πηγή εξουσίας: ο κυρίαρχος λαός)

· δημιουργείται το έθνος-κράτος (έθνος: στα όρια ενός κράτους, εθνικό έδαφος με τα όρια της γλώσσας)
· αναδείχθηκε η έννοια της πατρίδας( αφοσίωση στην πατρίδα = δημοκρατικός πατριωτισμός)

· παρ’ της τις ματαιωμένες προσδοκίες της επανάστασης και την ήττα του Ναπολέοντα, η εποχή Παλινόρθωσης δεν κατάφερε την επιστροφή στο «παλαιό καθεστώς»
· ανάδυση της Ευρώπης των Πολιτών (ιδεολογία των μεσαίων αστικών στρωμάτων)

· ιδέα ευρωπαϊκής ενότητας = περιθωριακή, ασαφής εικόνα.

· Πατριωτισμός και κοσμοπολιτισμός συνυπάρχουν (ο κόσμος θα αλλάξει, αν αποτελείται από ελεύθερες πατρίδες).

· Στόχος: Εθνικά κράτη = παγκόσμια πρόοδος (όμως: άλλα αποτελέσματα)

· Ναπολεόντειες Εκστρατείες: διπλή συνέπεια:

· Διάδοση αρχών επανάστασης

· Εθνικά κινήματα ενάντια στη γαλλική κυριαρχία

· Ήττα Ναπολέοντα (1815, Βατερλώ): σύσταση «Ιεράς Συμμαχίας» (Πρωσία – Αυστρία –Ρωσία) με σκοπό:

· Διατήρηση απόλυτης μοναρχίας και φεουδαρχικών προνομίων

· Επαναφορά παλαιών θεσμών ελέγχου (σκέψης)

· Επαναφορά στη μεσαιωνική Χριστιανική Ευρώπη, ενισχύεται από τον Ρομαντισμό που βλέπει νοσταλγικά το παρελθόν ως καταφύγιο ηρεμίας (ήρεμη, χριστιανική Ευρώπη) = συντηρητικοί.
· Οι φιλελεύθεροι, όμως (σύμφωνα με Γκιζώ):

· Δεν αρκεί ο Χριστιανισμός για να προσδιορίσει την ευρωπαϊκή ταυτότητα +

· Διάκριση κοσμικής –εκκλησιαστικής εξουσίας +

· Κριτικό πνεύμα Μεταρρύθμισης +

· Απελευθερωμένος Λόγος Διαφωτισμού +

· Πολιτική πράξη Επανάστασης (χωρίς ακρότητες αυτοϋπονόμευσης)

· = Ελευθερία + πολυμορφία + Πλουραλισμός = Ευρωπαϊκός Πολιτισμός
· Δημοκράτες, ριζοσπάστες ρομαντικοί και σοσιαλιστές: πολιτική συμμετοχή όλων των τάξεων + προβολή του ιδανικού μιας συνομοσπονδίας εθνών με προάσπιση των πολιτικών δικαιωμάτων και της κοινωνικής ισότητας.

· Ευρώπη δημοκρατικών εθνών με συνομοσπονδία ευρωπαἰων επαναστατών : Μαντσίνι (1805-1872)= «Νεαρή Ευρώπη»: Ευρώπη από Ατλαντικό σε Ρωσία και από Σκανδιναβία μέχρι Ελλάδα.

2. Η διάδοση της Δημοκρατικής Επανάστασης ως το 1848 (σελ. 118-121)

· Μεγάλη απήχηση της Γαλλικής Επανάστασης (Κολοκοτρώνης: « Η Γαλλική Επανάστασις και ο Ναπολέοντας έκαμε …ν’ ανοίξουν τα μάτια του κόσμου. Πρωτύτερα τα έθνη…. τους βασιλείς τους ενόμιζον θεούς της γης… Διά τούτο και είναι δυσκολότερο να διοικήσεις τώρα λαόν»).
· Αποτίναξη της απόλυτης υποταγής στην εξουσία =μεγαλύτερο επίτευγμα Γ.Ε Το μήνυμα διαδόθηκε σε όλη την Ευρώπη, ακόμη και στην Οθωμανική Αυτοκρατορία και στα Βαλκάνια.
· Οι Έλληνες, μέσω ταξιδιών, εμπορίου και παροικιών επηρεάζονται από το πνεύμα της Γ.Ε. Υπήρξαν και αντιρρήσεις (π.χ. «Πατρική Διδασκαλία», Αθανασίου Πάριου)
· Ρήγας και Κοραής: φορείς ιδεών Γ.Ε, συμβολή στην προετοιμασία του Αγώνα.
· Θεμελιώνεται η ισοπολιτεία και η δημοκρατική ισονομία στην ελληνική εθνική συνείδηση
· Στρατιωτικές περιπέτειες Ελληνικής Επανάστασης +

· Παρέμβαση Μεγάλων Δυνάμεων +

· Κίνημα Φιλλεληνισμού +

· Εθνικές επαναστάσεις στα Βαλκάνια


= Τα Βαλκάνια ακολουθούν πλέον τις ευρωπαϊκές εξελίξεις
· Κατακτήσεις Ναπολέοντα = συνοχή στη δυτική και νότια Ευρώπη με:
· Διοικητικός εκσυγχρονισμός
· Ιδεώδη και αξίες επανάστασης
· Όμως, Γερμανία: διαιρεμένη σε κρατίδια μέχρι το 1870.
· Κηρύγματα Γ.Ε: ενίσχυση εθνικού αισθήματος

· Γερμανοί: εναντίον φιλελευθερισμού Γάλλων κατακτητών τους

· Το Γερμανικό εθνικό κράτος δεν ασπάστηκε τον προοδευτισμό της Γ.Ε

· Με τη Γ.Ε. η Ρωσία γίνεται ίσος εταίρος στα ευρωπαϊκά πράγματα.

· Ρωσία: απολυταρχία, οικονομική υπανάπτυξη. Όμως, το 18ο αι.  η Μεγάλη Αικατερίνη (1776): «η Ρωσία είναι ένα ευρωπαϊκό κράτος»
· Συμβολή στην ήττα του Ναπολέοντα =εδραίωση ευρωπαϊκής θέσης
· 19ος αι. άνθιση πνευματικής και καλλιτεχνικής ζωής: Τολστόι, Ντοστογιέφσκι, Τσέχωφ, Τσαϊκόφσκι = πολιτιστικό κύρος, ένταξη στην ευρωπαϊκή πνευματική παράδοση.
· Λένιν και μπολσεβίκοι (Επανάσταση 1917):επηρεασμένοι από Ιακωβινισμό.
Κεφ. ΙΙ. Η Βιομηχανική Επανάσταση

2.  Το εργαστήρι της Βιομηχανικής Επανάστασης
· Η Αγγλία: 

· Ισχυρή οικονομία λόγω εμπορίου + αναπτυγμένη αγροτική παραγωγή+ ενιαία αγορά
· Πολιτική σταθερότητα (από το 1688)
· Δρόμοι, κανάλια = διευκόλυνση επικοινωνίας
= ανάπτυξη οικοτεχνίας (βιοτεχνική παραγωγή) =αύξηση ζήτησης πρώτων υλών = «περιφράξεις» μεγάλων εκτάσεων για προβατοεκτροφία (παραγωγή μαλλιού) ( γεωργία και κτηνοτροφία = επιχείρηση.

· Εκδίωξη φτωχών αγροτών = φτηνά εργατικά χέρια στις πόλεις
· Κεφάλαιο + εργατικά χέρια + τεχνολογία = Βιομηχανική Επανάσταση
· 1764: «Κλώστρια Τζένη» , 1η κλωστική μηχανή του Τζέιμς Χαργκρέιβς =μαζική παραγωγή.
· Αύξηση παραγωγής = εξαγωγές αγγλικών προϊόντων σε όλο τον κόσμο

· Νέο κύμα ανέργων στις πόλεις με δεξιότητες στο χειρισμό των μηχανών

· Δημιουργία εργοστασίων (προϋποθέσεις) :
· Ριψοκίνδυνοι επιχειρηματίες + (ΝΑΙ στην Αγγλία: πρότυπο πουριτανού)
· Πιστώσεις και δάνεια + (ΝΑΙ στην Αγγλία: Τράπεζες και χρήμα εν κινήσει)
· Εργατικό δυναμικό + (ΝΑΙ στην Αγγλία: φτωχοί αγρότες)
· Κινητήρια δύναμη (ενέργεια) (ΝΑΙ στην Αγγλία: Ατμομηχανή του Βατ, 1763)
· Νέα ανθεκτικά μέταλλα: χάλυβας ( ανθεκτικότερες μηχανές και κατασκευές

· Πλούσιο υπέδαφος σε ορυκτό πλούτο

· Εργοστάσια που κατασκευάζουν μηχανές = βαριά βιομηχανία.

· Αλλοίωση και καταστροφή περιβάλλοντος

· Ραγδαίες μεταβολές: νέες βιομηχανίες, κίνηση κεφαλαίων και εργατών, αλλαγή επαγγελμάτων.

· Ανταγωνισμός και επιβίωση του ικανότερου (Θεωρία Δαρβίνου για επιβίωση των προσαρμοσμένων – εξελιγμένων ειδών: αποτυπώνει την κοινωνία της Β.Ε).

Κεφ. ΙΙΙ: Η Ευρώπη των εθνοτήτων
1. Η αρχή των εθνοτήτων

· «Κάθε έθνος ένα κράτος» (Μαντσίνι): Αρχή των εθνοτήτων
· Διαμόρφωσε τον πολιτικό χάρτη της σύγχρονης Ευρώπης.
· Οι υπήκοοι των ηγεμόνων γίνονται πολίτες αφοσιωμένοι στο έθνος τους.
· Καλλιέργεια εθνικού πατριωτισμού (σχολείο, εθνικές γιορτές, μουσική, τέχνη, σημαίες)
· Ελληνικό έθνος  και Βέλγιο (1830) από τα πρώτα του νέου πνεύματος

· 1848: επαναστάσεις με διπλό αίτημα: 1) δημοκρατικές μεταρρυθμίσεις + 2) εθνική ανεξαρτησία.
· Ιταλία (1861), Γερμανία (1871): γίνονται εθνικά κράτη

· Διάλυση αυτοκρατοριών: Αψβούργων και Οθωμανικής,  ανεξαρτησία Πολωνίας, Εσθονίας, Λετονίας, Λιθουανίας από Ρωσία, απόσπαση Νορβηγίας από Σουηδία.

· Προσπάθεια για εθνική βρετανική ενότητα -ταυτότητα (μέσω γλώσσας: «κανονικά αγγλικά» και βαθμιαίας διαμόρφωσης κοινής αγγλικής κουλτούρας.)
· Ιταλική ενοποίηση: γλώσσα Φλωρεντίας + γραφειοκρατία Πιεμόντε + τραπεζίτες Μιλάνου + πρωτεύουσα τη Ρώμη (ιερή πόλη των καθολικών)

· Φαινόμενο «Εθνικοποίησης των μαζών» (Ευρώπη 19ου αι.)
2. Η Εθνική Συνείδηση
· Συγκοινωνίες +πύκνωση συναλλαγών + διάλυση παλιών κοινωνικών τάξεων + μαζικότερη μετανάστευση + ενιαίο σχολικό σύστημα υποχρεωτικής εκπαίδευσης + εφημερίδες + βιβλία + στρατολογία + εθνική λογοτεχνία +εθνικές γιορτές + σημαίες = Εθνική συνείδηση
· Προτεραιότητα εθνικού –πατριωτικού αισθήματος έναντι του θρησκευτικού (πόλεμοι μεταξύ ομοθρήσκων λαών) ή ταύτιση των 2 (δες Ιρλανδούς vs Άγγλοι, Πολωνοί vs Ρώσοι, Έλληνες vs Τούρκοι)
· Πατριωτικό αίσθημα: πιο αναπτυγμένο στα μορφωμένα αστικά στρώματα = πρωταγωνιστές των εθνικών κινημάτων, διάδοση με μεγάλη ταχύτητα σε όλα τα κοινωνικά στρώματα με ενθουσιασμό = νέος τρόπος οργάνωσης: Εθνικά Κράτη.

· Ποικίλες οι αιτίες της γένεσης του έθνους – κράτους (συνδυασμός αιτιών)
· 2 τύποι εξέλιξης της εθνικής ιδεολογίας:

1ος : Το Κράτος πριν το Έθνος (Γαλλία, Αγγλία, Ισπανία): Γαλλική Επανάσταση, αίτημα πολιτικών δικαιωμάτων και λαϊκής κυριαρχίας.

2ος: Το Έθνος πριν το Κράτος: εθνική ιδεολογία βασίζεται σε πολιτισμικά χαρακτηριστικά, όπως: γλώσσα, κοινό ιστορικό παρελθόν, θρησκεία και παράδοση (από γερμανικό ρομαντισμό, δες έργα του Χέρντερ: «εθνική ψυχή» ή «το πνεύμα του λαού»).

· Κατά Ρενάν, 1882, ορισμός έθνους: « Το έθνος είναι μια ψυχή, μια πνευματική αρχή. Συγκροτείται από δύο στοιχεία: Το ένα είναι η κοινή κληρονομιά της πλούσιας μνήμης του παρελθόντος. Το άλλο ανήκει στο παρόν και είναι η συναίνεση των μελών που το απαρτίζουν, η επιθυμία τους να παραμείνουν ενωμένα συγκροτώντας ένα ενιαίο σώμα πολιτών». 
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Ελληνική εθνική ιδεολογία


(Κράτος = Έθνος = Λαός)





Παράδοση Διαφωτισμού


(δικαιώματα και ελευθερίες)





Παράδοση Ρομαντισμού


(πολιτισμικά χαρακτηριστικά)
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