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Η Αρσινόη αρχόντισσα στο νοικοκυριό της, έξυπνη, ευρηματική και τολμηρή γυναίκα. Όμως τα βάσανα δεν θα την αφήσουν να εκπληρώσει τον στόχο της. Κλαίει και θρηνεί για τον χαμό ενός από τα αγαπημένα της πρόσωπα. Ξαφνικά μια δούλα, την πλησιάζουμε μεγάλη περιέργεια.
Δ: -Γιατί τα μάτια σου είναι κόκκινα; Γιατί τα ρούχα σου σκισμένα;
Α: - Το να πολεμάς κοινωνικά σε όλες τις μάχες δεν είναι η καλύτερη ικανότητα. Η μεγαλύτερη ικανότητα είναι να συντρίβεις Την αντίσταση του εχθρού χωρίς μάχη. Όταν πρόκειται όμως για τον ίδιο στον αδερφό, η θεωρία αυτή συντρίβεται.
Δ: -Μίλησα μου ξένη, Τι σου συμβαίνει;
Α: -Έχασα τον αδερφό μου. Ταξιδεύουμε προς την Αθήνα αλλά πλέον φαντάζει πολύ δύσκολο να καταφέρω να φτάσω.
Δ: -Είμαι σίγουρη πως θα τα καταφέρεις. Πάω τώρα για να μη με δει κανένας.
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Η απόφαση για να συνεχίσει το ταξίδι ήταν πολύ δύσκολη και ίδια η Αρσινόη ήταν έτοιμη να λυγίσει και να γυρίσει πίσω στο νοικοκυριό της, όμως η πίστη και το θάρρος που της έδωσε η ξένη γυναίκα, της ξύπνησαν πιο έντονα το συναίσθημα να βρει τον άντρα της. Έτσι συνεχίζει να βάζει στόχο να κρατήσει την υπόσχεση που του είχε δώσει πριν φύγει... "Να προσέχεις τον εαυτό σου και εγώ το σπίτι μας. Ότι και να γίνει όμως δεν είναι σήμερα η τελευταία φορά που συναντιόμαστε, θα με ξαναδείς σύντομα.." Έχοντας μόνο αυτά τα λόγια στο μυαλό της απόφαση να συνεχίζει ακάθεκτη την πορεία της, θα έμενα εκεί για λίγες μέρες, να πάρει δύναμη, Τρόφιμα και κουράγιο για το μεγάλο ταξίδι που την περιμένει. Έψαξε παντού και τελικά βρήκε τη γυναίκα που ήταν η πρώτη που της μίλησε, μόλις έφτασε εκεί. Εκείνη θέλησε να την βοηθήσει, αφού ήξερε για το χαμό του αδερφού της και να την φιλοξενήσει για όσες μέρες θα έμενε εκεί. 
Α: -Σε ευχαριστώ πολύ, όμως ούτε καν το όνομά μου δεν ξέρεις, πως μου ανοίγεις το σπίτι σου;
Δ: -Φαίνεσαι ταλαιπωρημένη. Κάθισε και θα μου πεις πως έφτασες ως εδώ. Προς το παρόν μπορείς να πας να ξεκουραστείς ή να φας κάτι. 
... Η Αρσινόη ξαφνιάζεται από την υπερβολική φιλοξενία της ντόπιας γυναίκας. Όμως αυτό σύντομα εξελίσσεται σε μία βαθιά και δυνατή φιλιά για αυτές τις δύο.
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Οι δύο γυναίκες συνειδητοποιούν ότι έχουν πολλά κοινά μεταξύ τους. 
Η Διδώ πάει και λέει στην Αρσινόη: 
Δ: - Αισθάνομαι πολύ μόνη μου, ξέρω πως είναι να έχεις χάσει κάποιον δικό σου. Το χειρότερο είναι να ξέρεις ότι ο αγαπημένος σου άνθρωπος ζει, αλλά από στιγμή σε στιγμή μπορεί να πεθάνει. 
Η Αρσινόη απαντάει: 
Α: -Εννοείς ότι κάποιος δικός σου είναι στον πόλεμο; Ποιος;
Δ: -Ο άντρας μου...και εγώ δεν μπορώ να κάνω τίποτα για να βοηθήσω
Α: -Φυσικά και μπορείς. Και ο δικός μου άντρας είναι στον εμφύλιο και έχω κάνει ήδη πολλά για να βοηθήσω. Και μπορώ κι άλλα... Όλα ξεκίνησαν όταν έφτασε στην Κέρκυρα ένα αττικό και ένα κορινθιακό καράβι, φέρνοντας μαζί δυο πρέσβεις. Όμως ο αρχηγός του δημοκρατικού κόμματος, ο Πειθίας, κατηγορήθηκε για την προτροπή του να υποδουλώσει την Κέρκυρα
Δ: -Και τι έγινε τελικά με τον Πειθία;
Α: -Αθωώθηκε, αλλά κατηγόρησε τους πιο πλούσιους, οι οποίοι τον σκότωσαν, ενώ άλλοι που έχουν τις ίδιες απόψεις μαζί του, κατέφυγαν στο αττικό πολεμικό
-Όμως η προσπάθεια μου δεν τελείωσε εκεί. Με τη βοήθεια του αδερφού μου και τη συνοδεία του κατάφερα να ξεκινήσω το ταξίδι μου, αρχίζοντας απ’ την Ήπειρο είχα στόχο να πάω στον άντρα μου και αφού του το υποσχέθηκα, θα το έκανα. φτάσαμε στη Ήπειρο παρά τις δυσκολίες που αντιμετωπίσαμε στη διαδρομή . Καθώς όμως κάθε όμως, κάθε Κερκυραίος αιχμάλωτος πλησιάζει χωριστά , καταφέραμε να μην ξεχωρίσουμε ότι είμαστε δημοκρατικοί και ότι θέλουμε να πάμε στην Αθήνα , αλλά μετά την αθώωση του Πειθία επικράτησε αίσθημα φόβου και ανασφάλειας στους δημοκρατικούς ,γιατί οι ολιγαρχικοί πήραν την εξουσία . Γι’ αυτό είχαν το δικαίωμα να αιχμαλωτίσουν οποιονδήποτε δημοκρατικό και να τον εκτελέσουν .Έτσι έχασα τον αδερφό μου ...
Δ:- Λυπάμαι που το ακούω αυτό , εδώ πως έφτασες ; 
Α:- Βλέποντας την κατάσταση και καταλαβαίνοντας ότι έχασε άδικα την ζωή του , μου πρόσφεραν μια ασφαλής θέση στο καράβι για να έρθω μέχρι εδώ 
Δ:- Αύριο πρωί ο Νικόστρατος φτάνει στην Ναύπακτο . Θα σε βοηθήσω να μπεις σε ένα από τα καράβια του και μαζί με μερικά τρόφιμα που θα σου δώσω θα μπορέσεις να περάσεις αρκετές ημέρες 
Α:-Ευχαριστώ για όλα.
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Την επόμενη μέρα , έφτασε στη , Ναύπακτο ο Νικόστρατος , γιός του Διειτρέφη , στρατηγός των Αθηναίων με 12 πολεμικά . Η Αρσινόη , με σκοπό να μην γίνει αντιληπτή από τους 500 βαριά οπλισμένους Μεσσήνιους στρατιώτες που βρίσκονταν στο καράβι , μεταμφιέστηκε ως άντρας και ανακατεύτηκε στο πλήθος . Αφού η προμήθειες της όμως είχαν τελειώσει και δεν είχε πλέον κουράγιο να συνεχίσει μόνη της , αποφάσισε να απευθυνθεί στον ίδιο τον Νικόστρατο .
Α:- Σε παρακαλώ βοήθησε με , δεν έχω τρόφιμα , δεν έχω στέγη , δεν έχω τίποτα . Μπορείς να κάνεις κάτι
Ν:- Γιατί μια γυναίκα μόνη της ταξιδεύει , που θες να φτάσεις 
Α:- Στην Αθήνα να βρω τον άντρα μου . Είναι με τους δημοκρατικούς , θέλω να προλάβω να τον δω , ότι και να γίνει 
Ν:- Ωραία θα σε βοηθήσω . Θα τον δεις και δεν θα σε εμποδίσει κανείς σε αυτό . Θα είσαι υπό την προστασία μου 
Α:- Σ' ευχαριστώ πάρα πολύ
Ξεκίνησε λοιπόν ένα μεγάλο ταξίδι μέχρι την Αθήνα . Στην διαδρομή η Αρσινόη του εξιστόρησε ότι είχε περάσει μέχρι εκεί , και ο Νικόστρατος της έδειξε μεγάλη εκτίμηση . Έτσι αποφάσισε να κάνουν μια στάση στους Δελφούς να ξεκουραστεί και να προσευχηθεί.
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Φτάνοντας στους Δελφούς, η Αρσινόη ένιωθε ασφάλεια με τη συνοδεία του Νικόστρατου. Έπειτα πήγανε μαζί στον ιερό ναό για να προσευχηθούν για την τύχη, τόσο των δικών τους ανθρώπων, όσο και για των ίδιων τους των εαυτών. Έτσι η Αρσινόη προσευχήθηκε στον Απόλλωνα για τη σωτηρία της (προσευχή): 
-Μεγαλοδύναμε Θεέ Απόλλωνα, κάνω έκκληση σε εσένα που πάντα προστατεύεις τους πιστούς σου και ξέρω πως με την δική σου βοήθεια μπορώ να τα καταφέρω. Σε παρακαλώ βοήθα με να φτάσω στην Αθήνα και να δω τον άντρα μου και αφού τελειώσουν όλα αυτά, να πάμε σπίτι και να μην χρειαστεί να τον ξανα αποχωριστώ. Κάνε να μην γίνονται άλλες αδικίες, να μην χάνουν τη ζωή τους πλέον οι άνθρωποι χωρίς λόγο. Να πάρουν την εξουσία άνθρωποι που θέλουν το καλό της πολιτείας και όχι μόνο το δικό τους συμφέρον. Καθοδήγησε με στον σύζυγό μου και στήριξέ με στο δύσκολο ταξίδι της ζωής που έχω επιλέξει να κάνω. 
Ύστερα από αυτήν τη σύντομη στάση στο ιερό του Απόλλωνα, η Αρσινόη, μαζί με τους υπόλοιπους άντρες, αφού εφοδιάστηκαν, ξεκίνησαν να  κατευθύνονται προς τον τελικό τους προορισμό
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Φτάνοντας στην Αθήνα , εξουθενωμένη από όλο το ταξίδι , η Αρσινόη δεν έχει πλέον ψυχική δύναμη να συνεχίσει . Αλλά με την υποστήριξη του Νικόστρατου και έχοντας στο μυαλό της τα λόγια της Διδούς βρίσκει κουράγιο να βρει τον άντρα της . Η Αρσινόη δεν ήξερε που να πρώτο ψάξει . Παρόλα αυτά , με την βοήθεια του Νικόστρατου , ο οποίος ήξερε που συχνάζουν οι Κερκυραίο , κατάφερε να κατατοπιστεί :
Ν:- Από δω και πέρα είσαι μόνη σου εγώ με τους άντρες μου πρέπει να πάμε στο κέντρο της Αθήνας.
Α:- Ευχαριστώ πολύ για την βοήθεια σου
Έπειτα η τολμηρή αυτή γυναίκα αποφασίζει να κάτσει να ξεκουραστεί σκεφτόμενη μόνο την υπόσχεση που είχε δώσει στον άντρα της . Το επόμενο πρωί ξύπνησε από της φωνές και τον πανικό που επικρατούσε στη πόλη , γιατί ο πόλεμος με τους ολιγαρχικούς είχε αρχίσει και ήδη είχαν χαθεί αρκετοί άνθρωποι . Άρχισε να ανακατεύεται μέσα στο πλήθος και να ρωτάει σιγανά τους ανθρώπους γύρω της , αν ήξεραν πού βρίσκεται το στρατόπεδο των δημοκρατικών. Μέσα από πολλούς ανθρώπους που ρώτησε και έχοντας πλέον της πληροφορίες που ήθελε , έφυγε τρέχοντας προς εκεί.
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