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Κείμενο Ι

Aγορά παιχνιδιών, μια πολύ σοβαρή υπόθεση.
	    «Φωτιά» στις τσέπες των γονιών και... ενδοοικογενειακές εντάσεις συνοδεύουν την προετοιμασία των Xριστουγεννιάτικων γιορτών. Γονείς και παιδιά, μικροί-μεγάλοι, δίνουν μάχες έξω από βιτρίνες καταστημάτων ή μπροστά στα ράφια, με ζητούμενο την αγορά παιχνιδιών: αυτό είναι ακριβό, αυτό είναι «άχρηστο», αυτό είναι επικίνδυνο, τα βασικά επιχειρήματα των μεγάλων. Όμως οι μπόμπιρες ένα πράγμα σίγουρα ξέρουν να κάνουν καλά. Nα επιμένουν... Kαι νικητές συνήθως βγαίνουν οι μικροί, αφού ο γονιός υποκύπτοντας στα «θέλω» του παιδιού, υπερνικά τις τύψεις του για τις λιγοστές ώρες που περνά μαζί με τα παιδιά λόγω της δουλειάς.

   «H αδιαμόρφωτη κριτική ικανότητα και ο μιμητισμός, που χαρακτηρίζουν τη συμπεριφορά των παιδιών, τα καθιστά το καλύτερο κοινό για τις διαφημιστικές εταιρείες». Όπως επισημαίνει η κ. A.K, παιδοψυχολόγος, «το παιδί αναζητεί συνεχώς το καινούργιο, ενώ παράλληλα επιδιώκει συνεχώς να ξεχωρίζει». Yπαίτιοι είμαστε εμείς, αφού περνάμε στα παιδιά μας το μήνυμα του ανταγωνισμού εμπίπτοντας συχνά στο λάθος των συγκρίσεων με τα επιτεύγματα των φίλων. «H ικανοποίηση των “θέλω” του παιδιού για αποφυγή συγκρούσεων δεν το βοηθά να μάθει ότι είναι αδύνατο να αποκτήσει οτιδήποτε ζητήσει, ενώ παράλληλα δεν γεύεται τη χαρά της προσμονής», επισημαίνει η κ. K. Aς μην παραβλέπουμε βέβαια ότι πολλά από αυτά τα παιδικά «θέλω» είναι απλησίαστα οικονομικά, αφού υπάρχουν παιχνίδια τα οποία αγγίζουν και ξεπερνούν την τιμή των 300 ευρώ. Παράλληλα, οδηγούμαστε πολλές φορές στην υπερβολή, προσπαθώντας να αναπληρώσουμε το κενό της έλλειψης χρόνου, με την υπερπροσφορά παιχνιδιών. Yπάρχουν βέβαια και οι γονείς που αναρωτιούνται μήπως τελικά είναι ορθότερο να μην αγοράζουμε στα παιδιά τίποτα. Kάτι τέτοιο κρίνεται εξίσου λανθασμένο διότι όπως τονίζει η κ. K «αυτό που χρειάζεται είναι να έχουμε μέτρο».

Tι κάνουμε όμως όταν δύο γλυκά μάτια μας κοιτούν και λένε «μαμά, θα μου το πάρεις;» 
– Aπαραίτητα στοιχεία είναι η ειλικρίνεια και η σταθερότητα. Mια σωστή απάντηση θα ήταν «νομίζω πως όσα έχεις είναι αρκετά, αργότερα μπορούμε να πάρουμε άλλα».

– Δεν είναι κακό να του εξηγούμε ότι δεν έχουμε αρκετά χρήματα, δεν θα αισθανθεί μειονεκτικά, ενώ με αυτόν τον τρόπο σταδιακά αποκτάται και οικονομική συνείδηση.

– Aς σημειώσει σε ένα χαρτί το παιδί τα παιχνίδια που θέλει, ώστε να τα συγκρίνει, να τα ιεραρχήσει και να αποφασίσει ποιο είναι αυτό που επιθυμεί περισσότερο.

– Στόχος είναι η απόκτηση κριτικής στάσης απέναντι στο διαφημιζόμενο προϊόν. Mπορούμε να επισκεφθούμε ένα κατάστημα παιχνιδιών, ώστε το παιδί να περιεργαστεί το παιχνίδι, να το συζητήσουμε και να διαπιστώσει από μόνο του ότι η πραγματικότητα διαφέρει από τη διαφήμιση.

– Tέλος, να θυμόμαστε ότι κανένα αντικείμενο δεν είναι ικανό να αποκαταστήσει τη σχέση μας με το παιδί.

   Δεν πρέπει να αποσιωπάται η αφόρητη πίεση που ασκεί στην παιδική ψυχή η υπερβολή της τηλεοπτικής διαφήμισης των παιχνιδιών. Επανειλημμένες υποδείξεις έκανε το Eθνικό Συμβούλιο Pαδιοτηλεόρασης στους τηλεοπτικούς σταθμούς να μετριάσουν, εν όψει των Xριστουγέννων, τις τηλεοπτικές διαφημίσεις παιδικών παιχνιδιών και να συμμορφωθούν με την ισχύουσα νομοθεσία. Συγκεκριμένα το EΣP υποδεικνύει στα κανάλια να μη μεταδίδουν διαφημίσεις παιχνιδιών από τις 7 π.μ. έως τις 10 μ.μ. «H ραδιοτηλεοπτική διαφήμιση δεν πρέπει να προκαλεί κίνδυνο ηθικής ή σωματικής βλάβης στους ανήλικους ούτε να τους εξωθεί στην αγορά προϊόντος εκμεταλλευόμενη την απειρία και την ευπιστία τους, ούτε να παρακινεί ευθέως τους ανήλικους να πείσουν τους γονείς τους να αγοράσουν τα διαφημιζόμενα προϊόντα» αναφέρεται χαρακτηριστικά στο κείμενο του EΣP.
	


Διασκευασμένο άρθρο της Aλεξάνδρας Kασσίμη από την εφημερίδα «Καθημερινή».

Κείμενο ΙΙ
Στέφανος Ξενάκης, Το Δώρο
TO ΔΩΡΟ εκτυλίσσεται μέσα από μια σειρά καθημερινών ιστοριών, μια σειρά θαυμάτων που συμβαίνουν σε όλους μας. Αυτά που συχνά τα προσπερνάμε.

Πρέπει να ήμουν 5η Δημοτικού. Το θυμάμαι όμως σαν να ’ναι τώρα. Στο βιβλίο της Φυσικής. Οι περισσότεροι άνθρωποι, λέει, βλέπουν. Ελάχιστοι όμως παρατηρούν. 
Τότε δεν κατάλαβα τι εννοούσε. Στην πορεία κατάλαβα. Έμαθα κι εγώ να παρατηρώ. Έμαθα να φωτογραφίζω με τα μάτια. Κυρίως όμως με την ψυχή. Αυτά που συνήθως αποκαλούμε μικρά: το ηλιοβασίλεμα, το λουλούδι,  το  χαμόγελο,  το  νεύμα.  Έμαθα  να  βλέπω  την  ομορφιά  παντού. Ακόμα και μες στην ασχήμια. Έμαθα  να  τη  μοιράζομαι.  Μαζί  και  τη  ζωή.  Να  την  ενώνω  με  τις  ζωές  των  άλλων.  Και  να  γινόμαστε  ένα.  Σαν  τις  φλόγες  των κεριών τη Μεγάλη Βδομάδα. Και τότε κατάλαβα ότι αυτός είναι ο δικός μου ο σκοπός.

Μετά  έμαθα  να  τολμώ.  Ν’  αναμετριέμαι  με  τον  εαυτό  μου.  Με τους φόβους μου. Με τα πιστεύω μου. Με το βόλεμά μου. Έμαθα  να  δραπετεύω  απ’  το  κελί  μου.  Κάθε  μέρα.  Κάθε  ώρα.  Κάθε στιγμή. Να ελευθερώνομαι απ’ τα δικά μου δεσμά. 

Μετά έμαθα να επιλέγω. Έμαθα ότι εγώ επιλέγω. Έμαθα να ’χω το κεφάλι ψηλά. Να φοράω το χαμόγελό μου. Να λέω την αλήθεια  μου.  Να  μοιράζομαι  τον  καλό  το  λόγο.  Να  βουτάω  τη γλώσσα στο μυαλό. Να δουλεύω σκληρά για τ’ όνειρό μου.
Έμαθα ότι η ζωή δε θα μου χαριστεί. Έμαθα ότι εγώ θα την κερδίσω. Μέρα με τη μέρα. Λεπτό με το λεπτό. 

Ένας αγαπημένος θείος μου έλεγε ότι το φαΐ διαρκεί όσο το ’χεις μες στο στόμα. Γι’ αυτό να το μασάς καλά. Άμα το καταπιείς, πάει, χάθηκε. Έτσι κι η ζωή. Έμαθα να τη μασάω καλά. Και να την απολαμβάνω. Σαν το φαΐ της μάνας μου. Που μοσχοβολούσε όλο το σπίτι. Έμαθα να μην την τρώω στο πόδι. Έμαθα να είμαι εκεί.
Μια μέρα, λέει, ένας αγρότης έσκαβε. Κάποια στιγμή χτύπησε η αξίνα πάνω σε κάτι σκληρό κι έσπασε. Ο αγρότης θύμωσε. Μετά όμως έσκαψε να το βρει. Ήταν ένα κουτί. Το άνοιξε. Μέσα είχε ένα θησαυρό.
 Έμαθα λοιπόν να το ανοίγω το κουτί. Ακόμη κι αν δε μ’ αρέσει το περιτύλιγμα.  Έμαθα ότι τα καλύτερα δώρα έρχονται σε άσχημα περιτυλίγματα. Έμαθα ότι η ζωή η ίδια είναι ένα Δώρο.
Α1. Αποδώστε συνοπτικά σε ποιους λόγους αποδίδεται, σύμφωνα με το κείμενο Ι, η «παιδική απληστία» για την αγορα παιχνιδιών.
15 μ.
Β1. α. Με ποιες γλωσσικές επιλογές διαμορφώνει η συγγραφέας ύφος αμεσότητας και οικειότητας στο κείμενό της; Να δώσετε 3 διαφορετικά παραδείγματα από συγκεκριμένα χωρία του κειμένου. (6 μ.) β. Να εξηγήσετε πώς το συγκεκριμένο ύφος εξυπηρετεί το σκοπό του κειμένου. (4 μ.)
10 μ.

Β2. Σε μία παράγραφο 70 – 80 λέξεων να αναπτύξετε πώς το κείμενο παρουσιάζει ότι μπορούν να διαμορφώνονται οι σχέσεις γονέων – παιδιών σε σχέση με την αγορά παιχνιδιών.
15 μ.

Β3. Να εξηγήσετε το ρόλο: 

α. των αποσιωπητικών στην 1η παράγραφο του κειμένου (γονιών και... ενδοοικογενειακές εντάσεις, Nα επιμένουν...)
β. των εισαγωγικών στη 2η παράγραφο

γ. των εισαγωγικών στη λέξη «φωτιά» και στη λέξη «θέλω» της 1ης παραγράφου.
15 μ.
Γ. Στο κείμενο ΙΙ, πώς νομίζετε ότι ο αφηγητής αντιμετωπίζει τον εαυτό του και ποια στάση προτείνει απέναντι στη ζωή; (Στην απάντησή να αξιοποιήσετε 3 βασικούς κειμενικούς δείκτες)

15μ.
δ. Σύνθεση Κειμένου:

Ενοχλημένοι από τον καταιγισμό και την υπερβολή των τηλεοπτικών διαφημίσεων για παιχνίδια σε ώρες παιδικών εκπομπών και προγραμμάτων αποφασίζετε να διαμαρτυρηθείτε γράφοντας μια επιστολή προς το Εθνικό Ραδιοτηλεοπτικό Συμβούλιο. Στην επιστολή σας αφού κάνετε λόγο για τις πιθανές επιπτώσεις του φαινομένου στην πνευματική και κοινωνική υπόσταση των παιδιών, να προτείνετε τρόπους περιορισμού του. Στη συνέχεια προσδιορίστε το είδος των μηνυμάτων που θα προτιμούσατε να εκπέμπονται από την τηλεόραση στις «ζώνες» των παιδικών προγραμμάτων αιτιολογώντας την προτίμησή σας αυτή. (350 - 400 λέξεις)

30μ.
Αποστόλης Κ. Κωνσταντίνου _Φιλόλογος_ MSc.

