Γραπτή Εξέταση στη Νεοελληνική Γλώσσα της Γ Λυκείου || @2021

ΚΕΙΜΕΝΟ Ι:

Άθλος ή ύβρις;

	
	   «Μεγαλύτερο βήμα από τη διάσπαση του ατόμου ή την πρώτη επανδρωμένη πτήση στη Σελήνη» χαρακτηρίσθηκε από έναν παγκοσμίου κύρους Αμερικανό επιστήμονα το μέγα επίτευγμα διεθνούς ερευνητικής ομάδος, που ανακοινώθηκε επισήμως χθες: Η πλήρης αποκωδικοποίηση, για πρώτη φορά στην ιστορία της Επιστήμης, του γενετικού υλικού ενός ανθρωπίνου ζεύγους χρωμοσωμάτων. 

   Όχι αδικαιολόγητα: Το ηράκλειο έργο των συνεργαζομένων Αμερικανών, Βρετανών και Ιαπώνων επιστημόνων ρίχνει φως στα μυστικά σοβαρότατων ασθενειών, όπως της λευχαιμίας, της σχιζοφρένειας και ορισμένων καρδιακών παθήσεων. Το κυριότερο, αναμένεται να λειτουργήσει ως πιλοτικό πρότυπο για την πλήρη αποκωδικοποίηση του γενετικού υλικού ολοκλήρου του ανθρωπίνου οργανισμού, κάτι που ελπίζεται ότι θα απαλλάξει, προοπτικά, την ανθρωπότητα από το σύνολο των κληρονομικά μεταβιβαζομένων νόσων, συμπεριλαμβανομένου και του καρκίνου. 

   Ένας θρίαμβος της Επιστήμης; Ασφαλώς, αλλά όχι μόνον. Πρόκειται εξίσου για ένα επίτευγμα της διεθνούς συνεργασίας στο πεδίο των κεφαλαιωδών οικουμενικών προβλημάτων της εποχής μας, που δεν γνωρίζουν γεωγραφικά, φυλετικά ή ταξικά σύνορα. Αλλά και για μία νίκη της ανεμπόδιστης επικοινωνίας και διαφάνειας, σε βάρος της στενής -και στενόμυαλης- κερδοσκοπικής λογικής: Οι ερευνητές που πέτυχαν τον χθεσινό άθλο εργάζονται στο πλαίσιο πολυεθνικού προγράμματος που περιλαμβάνει αποκλειστικά δημόσια ερευνητικά κέντρα και θέτουν, ακαριαία και δωρεάν, τα αποτελέσματα των εργασιών τους στη διάθεση όλης της ανθρωπότητας, μέσω του Διαδικτύου. Αντιθέτως, οι πολυεθνικές εταιρείες που δραστηριοποιούνται στον ίδιο τομέα κρατούν ζηλότυπα για λογαριασμό τους τα πορίσματα των ερευνών με σκοπό να κερδίσουν τον ακήρυκτο αγώνα δρόμου και, φυσικά, τα αποκλειστικά δικαιώματα των μελλοντικών φαρμάκων. Δυστυχώς για τις ίδιες, χωρίς αποτέλεσμα. 

   Αλλά υπάρχουν ρόδα χωρίς αγκάθια; Τα ερωτήματα έχουν ήδη τεθεί: Ποιος εγγυάται ότι οι ασφαλιστικές εταιρείες ή κάποιοι εργοδότες δεν θα ζητούν το αποκρυπτογραφημένο γενετικό υλικό των υποψήφιων πελατών ή υπαλλήλων τους; Ποιος θα καθορίσει πού αρχίζουν και πού τελειώνουν τα όρια της ανθρώπινης παρεμβάσεως στο έργο της Φύσης; Αν αύριο τροποποιήσουμε το γονίδιο της νόσου Αλτσχάιμερ, γιατί μεθαύριο δεν θα παρέμβουμε στο γονίδιο του ύψους, του χρώματος των ματιών ή της (ότι κι αν σημαίνει αυτό) ευφυίας, ζωντανεύοντας τους χειρότερους εφιάλτες που νομίζαμε ότι είχαμε οριστικά ξορκίσει; 

   Ψηλαφίζοντας για πρώτη φορά τα μεγάλα μυστήρια της Ζωής και του Θανάτου, η Επιστήμη θέτει επί τάπητος πελώρια ηθικά και κοινωνικά διλήμματα. Αλλά δεν είναι έργο δικό της να απαντήσει. Από την ωριμότητα του κοινωνικού σώματος και των πολιτικών του εκπροσώπων θα κριθεί αν η Επανάσταση της Γενετικής αποδειχθεί μια προμηθεϊκή απελευθερωτική εποποιία ή μια σύγχρονη Ύβρις, που αναπόφευκτα θα την διαδεχθεί η Νέμεσις...


Ελαφρώς διασκευασμένο άρθρο από την εφημερίδα  Καθημερινή.

Α1.  Ποιοι πιθανοί κίνδυνοι από την ανάπτυξη της γενετικής μηχανικής επισημαίνονται στο κείμενο και με ποιον τρόπο μπορούν να αποτραπούν σύμφωνα με τον συγγραφέα;
15 μ.

B1. Αφού καταρτίσετε το διάγραμμα του κειμένου, να προσδιορίσετε τη συλλογιστική πορεία που ακολουθείται (παραγωγική - επαγωγική). Αιτιολογήστε σύντομα την επιλογή σας.

5 μ.

Β2. (α) Με ποιους τρόπους και ποιες γλωσσικές επιλογές προσπαθεί ο συγγραφέας να πείσει τους δέκτες του για την ορθότητα των απόψεων που εκφράζει ή υπαινίσσεται. (β) Σε ποια σημεία του κειμένου ο συγγραφέας του προσπαθεί να πείσει και σε ποια να εξηγήσει.

5 μ.

Β3. Σχολιάστε σύντομα τον τίτλο του κειμένου και αναδιατυπώστε τον χρησιμοποιώντας την αναφορική λειτουργία της γλώσσας.

5 μ.

Β4.  Ποιος ο σκοπός της χρήσης αναλογιών στο κείμενο; Ποιο το αποτέλεσμά τους για το ύφος του κειμένου;
5 μ.

Β5. Αφού παρατηρήσετε προσεκτικά τη γλωσσική έκφραση του κειμένου (χρήση υποτακτικής σύνταξης, ρηματικό πρόσωπο, έγκλιση ρημάτων, χρήση ερωτημάτων, δηλωτική και συνυποδηλωτική χρήση της γλώσσας), εξηγήστε τις παραπάνω επιλογές του πομπού σε σχέση με το είδος και το σκοπό του κειμένου.

5 μ.

Β6. Το κείμενο, αν και δεν αποτελεί απόσπασμα δοκιμίου, έχει αρκετές ομοιότητες με το δοκίμιο. Ποιες είναι αυτές; Σε ποιο άλλο είδος λόγου – τύπο κειμένου μπορεί να εντάσσεται και γιατί;

5 μ.
Β7.α) Να βρεθούν τα συνώνυμα των λέξεων: κεφαλαιώδης, αποκλειστικός, πιλοτικός.

β) Χρησιμοποιήστε το σχήμα ύβρις - Νέμεσις σε μία πρόταση ώστε να καταδειχθεί η σημασία του.

5 μ.

Β8. Πώς συνδέονται τα νοήματα των δύο τελευταίων παραγράφων του κειμένου.
5 μ.
Δ1. Με ένα άρθρο που θα δημοσιευθεί στο περιοδικό του σχολείου σας  να αναφερθείτε  στις θετικές προεκτάσεις που θα μπορούσατε να σκεφτείτε από τη πρόοδο της γενετικής και στις αναγκαίες προϋποθέσεις με τις οποίες αυτές θα προκύψουν. Αξιοποιείστε στην ανάλυσή σας και το τελικό συμπέρασμα του κειμένου που σας δόθηκε: «Ψηλαφίζοντας για πρώτη φορά τα μεγάλα μυστήρια της Ζωής και του Θανάτου, η Επιστήμη θέτει επί τάπητος πελώρια ηθικά και κοινωνικά διλήμματα. Αλλά δεν είναι έργο δικό της να απαντήσει. Από την ωριμότητα του κοινωνικού σώματος και των πολιτικών του εκπροσώπων θα κριθεί αν η Επανάσταση της Γενετικής αποδειχθεί μια προμηθεϊκή απελευθερωτική εποποιία ή μια σύγχρονη Ύβρις, που αναπόφευκτα θα την διαδεχθεί η Νέμεσις..» (350-400 λέξεις). Στο άρθρο σας να δώσετε τίτλο χρησιμοποιώντας την ποιητική λειτουργία της γλώσσας.  30 μ.
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