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Κ ε ί μ ε ν ο 1ο  :

 Ο ι  κ ο ι ν ω ν ί ε ς  τ η ς  ε π ι τ ή ρ η σ η ς   

	
	   Μεταξύ των διαφόρων χαρακτηρισμών που έχουν αποδοθεί κατά καιρούς στις δυτικές κοινωνίες θα μπορούσε να προστεθεί και αυτός της επιτήρησης. Από την εποχή του Τζέρεμι Μπένθαμ (1748-1832), που με το Περίφημο Περίοπτον ή Πανοραμικόν (Panoptikon) επινόησε ένα νέο σχέδιο οργάνωσης της φυλακής, το οποίο επέτρεπε στους φύλακες να επιβλέπουν συνεχώς τους κρατούμενους από έναν πύργο-παρατηρητήριο που βρισκόταν στη μέση ενός κυκλικού κτιρίου με πλήρως ορατά κελιά, σηματοδοτείται η μετάβαση των δυτικών κοινωνιών όπως έδειξε διεξοδικά ο Μισέλ Φουκώ από την τιμωρία βασισμένη στη βάσανο του σώματος στον κοινωνικό έλεγχο της συνείδησης. Ο Μπένθαμ μπορεί να χαρακτηριστεί ο πατέρας της κοινωνικής επίβλεψης, γιατί αν και η πανοραμική φυλακή που σχεδίασε δεν χτίστηκε ποτέ, αποτέλεσε, εντούτοις, το πρότυπο επίβλεψης στη βικτωριανή Αγγλία για εργοστάσια, υφαντουργεία, πτωχοκομεία και άλλους μαζικούς χώρους εργασίας ή κοινωφελή ιδρύματα. 

   Με την ανάπτυξη των πόλεων ως επακόλουθο της βιομηχανικής επανάστασης η επιτήρηση αποτέλεσε έναν από τους βασικούς μηχανισμούς κοινωνικού ελέγχου, ώστε να προλαμβάνεται η εξάπλωση των μεταδοτικών ασθενειών που αποτελούσαν μάστιγα εκείνη την εποχή για τις αγγλικές πόλεις όπου συνέρρεαν πλήθος φτωχών και αδυνάτων. Ακόμη και η ανάπτυξη του αστυνομικού μυθιστορήματος συνδέεται με την αυξανόμενη σημασία της επιτήρησης και της παρατήρησης κατά τον 19ο αιώνα. Η βασική και διδακτική αρχή του αστυνομικού μυθιστορήματος συνίσταται στο αξίωμα ότι παρατηρώντας και παρακολουθώντας μαθαίνει κανείς να εξιχνιάζει και να αποκαλύπτει. Η έμφαση στη διείσδυση και στην υπέρβαση των φαινομένων μέσω της παρατήρησης και της εξιχνίασης μυστικών αποτελεί και το ιδεώδες των ραγδαία αναπτυσσόμενων φυσικών επιστημών εκείνη την εποχή που φιλοδοξούν να καταστήσουν ορατό ό,τι ήταν αόρατο και κρυφό. Η διεισδυτική ματιά και η σχολαστική παρατήρηση αποκτούν στα τέλη του δέκατου ένατου αιώνα τρομακτική σημασία, που βρήκαν και στον εικοστό νέες λειτουργίες. 

   Στον εικοστό αιώνα μπορεί η έννοια της επιτήρησης να συνδέεται με πολεμικές δραστηριότητες και την τελειοποίηση των κατασκοπευτικών μεθόδων και της σχετικής τεχνολογίας, ιδιαίτερα κατά την περίοδο του ψυχρού πολέμου, τούτο όμως δεν σημαίνει ότι η επιτήρηση παύει να συναρτάται με τον κοινωνικό έλεγχο. Αν ο ψυχρός πόλεμος αποτελεί έναν σημαντικό σταθμό στην ιστορία της επιτήρησης στον εικοστό αιώνα, η ανάπτυξη του κλειστού κυκλώματος τηλεόρασης αποτελεί τον επόμενο. Με την ανακάλυψη και την εξάπλωση αυτού του συστήματος, η κοινωνία της επιτήρησης βρίσκει το βασικό όργανο για την καλύτερη οργάνωση και αστυνόμευση της. Χιλιάδες κάμερες μας παρακολουθούν παντού στους δρόμους, στους σταθμούς, στα καταστήματα και ο αριθμός τους στην Αμερική και στην Ευρώπη διαρκώς αυξάνεται. 

   Τα κλειστά εμπορικά κέντρα (shopping malls) θεωρούνται τα πιο ασφαλή μέρη των μεγαλουπόλεων καθώς η κίνηση παρακολουθείται διαρκώς και πολλοί είναι εκείνοι που υποστηρίζουν ότι τα κλειστά κυκλώματα συμβάλλουν στη μείωση του εγκλήματος καθιστώντας τις πόλεις πιο ασφαλείς. Όλα όμως αυτά συνδέουν την τεχνολογία της επιτήρησης με την αστυνόμευση, τον κοινωνικό έλεγχο και την παρακολούθηση των πολιτών, με μηχανισμούς δηλαδή καταστολής και εξουσίας. Η κάμερα για πολλούς είναι το μάτι της εξουσίας και το σύμβολο της κοινωνίας της επιτήρησης. 

   Τα τελευταία όμως χρόνια η ανάπτυξη του διαδικτύου οδηγεί σταδιακά στη δημοκρατικοποίηση της τεχνολογίας. Οποιοσδήποτε τώρα μπορεί να τοποθετήσει μια κάμερα είτε μέσα είτε έξω από το σπίτι του και να μεταδίδει την εικόνα στο διαδίκτυο. Πρόσφατα μάλιστα ένας νεαρός στην Αγγλία κατέγραψε τυχαία με την κάμερά του τον ξυλοδαρμό ενός πολίτη από αστυνομικούς δείχνοντας έτσι ότι η κάμερα μπορεί να είναι και αντιεξουσιαστικό μέσο. Τηλεοπτικές εκπομπές, όπως αυτή του «Μεγάλου Αδελφού», παρά τις διαμαρτυρίες που ξεσήκωσε, αποτέλεσε το αποκορύφωμα της κοινωνίας της επιτήρησης και μας αναγκάζει να παραδεχτούμε δύο σημαντικές εξελίξεις στις δυτικές κοινωνίες. 

   Πρώτον, την υπονόμευση της ιδιωτικότητας. Η ιερότητα της ιδιωτικότητας που αποτέλεσε μια θεμελιώδη αρχή του δυτικού πολιτισμού απειλείται. Τα πάντα γίνονται δημόσια. Δεν υπάρχουν πια ιδιωτικές στιγμές ενώ γίνεται λόγος για μια νέα μορφή κοινωνικής πραγματικότητας. Δεύτερον, με τη σύνδεση διαδικτύου και τηλεόρασης και τη μαζική τηλεφωνική ψηφοφορία των θεατών, αρκετοί υποστηρίζουν ότι μέσω της τηλεόρασης και του διαδικτύου θα διενεργούνται στο μέλλον δημοψηφίσματα ή ακόμη και εκλογές. Με αυτές τις εξελίξεις και την ανεξέλεγκτη κυριαρχία του διαδικτύου οι σχέσεις των μελών της κοινωνίας της επιτήρησης αλλάζουν. Η παθητική και μονομερής σχέση επιτηρητή και επιτηρούμενου μεταβάλλεται σε σχέση αλληλενέργειας και ισοτιμίας. Η κάμερα από όργανο εξουσίας γίνεται και μέσο άμυνας των πολιτών χωρίς αυτό να σημαίνει ότι η κυριαρχία της μειώνεται αφού στο μέλλον η αναγνώριση ή η ταύτιση προσώπων θα γίνεται με την αποτύπωση της ίριδας των ματιών μας και την αναγνώρισή της από ειδικές κάμερες. 


 Δημήτρης Τζιόβας, Διασκευή από την εφημερίδα ΤΟ ΒΗΜΑ.
Α1.  Να παρουσιάσετε συνοπτικά τις βασικές θέσεις που αναπτύσσονται στο κείμενο σχετικά με την κοινωνική και πολιτική διάσταση του φαινομένου της επιτήρησης.

(15)

Β2. Ποιο είδος συλλογισμού ακολουθεί ο συγγραφέας για να αναπτύξει τις απόψεις του και γιατί νομίζετε ότι τον επιλέγει; Απαντήστε λαμβάνοντας υπόψη τη δομή και τον διαφαινόμενο σκοπό του κειμένου.
(5)

Β3. Σε μία παράγραφο με γνωρίσματα επιχειρηματολογικού κειμένου να αναπτύξετε τι σημαίνει για σας η έκφραση «κοινωνίες της επιτήρησης». Στην παράγραφο αυτή μπορείτε να δώσετε και άλλες προεκτάσεις από αυτές του κειμένου.

(10)

Β4. Να προσδιορίσετε το βαθμό βεβαιότητας που εκφράζει ο συγγραφέας στην τελευταία παράγραφο του κειμένου. Στην απάντησή σας να λάβετε υπόψη το είδος του κειμένου και τη σχέση του με την πραγματικότητα.
(5)

Β5. Εντοπίστε 2 σημεία του κειμένου στα οποία υπάρχει επίκληση στο συναίσθημα του δέκτη. Ποιες οι γλωσσικές επιλογές που προκαλούν την επίκληση αυτή στα συγκεκριμένα χωρία; Προσδιορίστε σε ποιο συγκεκριμένο συναίσθημα μπορεί να κινητοποιείται στους δέκτες σε καθένα από τα σημεία αυτά.

(5)

Β6. επιτήρηση _ καταστολή _ εξιχνιάζω _ συναρτάται _ αλληλενέργεια: να βρεθεί ένα συνώνυμο για κάθε λέξη. Στη συνέχεια, να γράψετε μία παράγραφο (50-60 λέξεων) στην οποία να χρησιμοποιήσετε όλες τις παραπάνω λέξεις. (Το θέμα είναι ελεύθερο, αρκεί τα νοήματά σας να χαρακτηρίζονται από συνοχή, ενότητα και αλληλουχία).  
  







               
(10)                                                                                             

Δ1.    Μετά από μια σειρά βανδαλισμών που σημειώθηκαν στο χώρο του σχολείου σας από αγνώστους, κάποιοι συμμαθητές σας, αγανακτώντας, προτείνουν την εγκατάσταση ενός κλειστού κυκλώματος παρακολούθησης με κάμερες τοποθετημένες σε διάφορα σημεία του κτηρίου του σχολείου, ώστε να αποτραπούν στο μέλλον παρόμοια φαινόμενα. (είναι μια υπόθεση εργασίας και όχι πραγματικό περιστατικό)

Κάνοντας την εισήγησή σας στη συνεδρίαση του δεκαπενταμελούς τεκμηριώστε τη θετική ή αρνητική σας στάση απέναντι στην παραπάνω πρόταση. Αναφερθείτε στη συνέχεια στις γενικότερες συνέπειες που έχει η αύξηση της επιτήρησης σε όλα τα επίπεδα της κοινωνικής ζωής των ανθρώπων σήμερα. (400 λέξεις)
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