Νεοελληνική Γλώσσα Γ’ Γενικου Λυκείου


Kείμενο i
«
	   Η ταινία «300», ένα ιστορικοφανές κόμικ που γυρίστηκε ταινία, σπάει ταμεία τον ίδιο καιρό που στα ΜΜΕ διεξάγεται μια άλλη θορυβώδης μάχη, συχνά με όρους κόμικ: η ιδεολογική, «πολιτική» μάχη για το νέο βιβλίο Ιστορίας της ΣΤ΄ Δημοτικού. Για τους «300» δεν έχω να πω πολλά, παρ’ εκτός ότι στήθηκα στην ουρά με τον 12 χρονο γιο μου, ότι παρακολούθησα μια μετριότατη ταινία δράσης, λίγο ψηφιακό καρτούν με μπόλικη ρητορεία, και ότι εν γένει απογοητεύθηκα από την κινηματογραφική μεταφορά της εικονοϊστορίας του Φρανκ Μίλερ. 

   Παρ’ ότι έχω μακρά εξοικείωση με τα κόμικς, τούτοι οι «300» με απογοήτευσαν. Πήγα για κινηματογραφική δράση και εικαστικές συνθέσεις, και αντίκρισα πλημμύρα ψηφιακίλας, αφελές στόρι χωρίς στυλιζάρισμα και ειρωνεία, απροκάλυπτο μανιχαϊσμό και τόνους βροντώδους αληθοφανούς ρητορείας. Ευτυχώς που περιείχε και τρία-τέσσερα πεντάλεπτα κινηματογραφικών μπαλέτων δράσης, με freeze και επιταχύνσεις α λα Μάτριξ και Ιπτάμενα Στιλέτα, και σωζόταν το κινηματογραφικό δίωρο. Απογοήτευση.

   Γιατί συζητάμε τότε; Γιατί οι «300» σπάνε τα ταμεία. Και τα πλήθη νεαρών που το βλέπουν, το παίρνουν στα σοβαρά, το βλέπουν σαν ιστορική ταινία, όπως προσφάτως το «Τροία» του Αχιλλέα Μπραντ Πιτ και τον «Μεγαλέξανδρο» του Ολιβερ Στόουν. Στο τέλος της προβολής των «300» οι θεατές χειροκρότησαν· πιστεύω ότι επικρότησαν το προφανές δίδαγμα (οι λευκοί καλοί και ολίγοι νικούν ηθικά τους βάρβαρους σκούρους έκφυλους Ανατολίτες) και όχι το κινηματογραφικό επίτευγμα. Πολύ περισσότερο, που οι ήρωες με τους γραμμωμένους κοιλιακούς και τους αιμάτινους μανδύες είναι Ελληνες, σχεδόν Ελληναράδες.

   Το συζητώ, λοιπόν, διότι υποψιάζομαι ότι τα Ελληνόπουλα, μαζί με τα μεγάλα πλήθη των παγκοσμιοποιημένων ακροατηρίων των ψηφιακών σκηνικών, μαθαίνουν ιστορία από ταινίες και κόμικς, από βίντεο παιχνιδιών και γκόθικ νουβέλες, και όχι από πολιτικώς ορθοτομημένα σχολικά εγχειρίδια. Εννοώ, σχηματίζουν αναπαραστάσεις του παρελθόντος και του κόσμου, αντλώντας από το πληθωρικό συμβολικό σύμπαν της μαζικής κουλτούρας, από τις μεγάλες αφηγήσεις του μυθικού και γκόθικ κινηματογράφου, όπως λ.χ. ο Άρχοντας των Δαχτυλιδιών (πολύ πιο σοφιστικέ και δραματικός, ομολογουμένως, από τα αρχαιοελληνικά καρτούν του Χόλιγουντ).    Εξηγούμαι: οι μυριάδες πελάτες της βιομηχανίας του θεάματος δεν κρίνουν την ιστορική ακρίβεια των ταινιών, δεν μπαίνουν στον κόπο να ελέγξουν, δεν τους νοιάζει. Διψάνε για αφηγήσεις, για δράμα, για χαρακτήρες. Και η βιομηχανία τα προσφέρει αφειδώς, και όχι πάντα χοντροκομμένα. Το μαζικό θέαμα στηρίζεται από και στηρίζει τις μεγάλες αφηγήσεις, δεν διστάζει να προσφέρει την ιστορία ως δράμα.
   Και υπό αναλογίες, η ιστορία έτσι δραματοποιημένη εδιδάσκετο και παλαιότερα: μέσω του θεάτρου, των ιστορικών δραμάτων, της τραγωδίας, της όπερας, των επών, των φυλλάδων και των τραγουδιών. Διαθλάσεις ιστορίας, έστω· μα η ιστορία ορίζεται αλλιώς ανά εποχή, υπόκειται κι αυτή στον καιρό της. Μάλιστα τούτη η επναναλαμβανόμενη σε κάθε εποχή δραματική αναμετάδοσή της, μας βάζει να σκεφτούμε: μήπως τελικά, η ιστορία είναι δράμα; Μήπως το ιστορικό πεδίο είναι μια σκηνή θεάτρου, όπου εκτυλίσσονται ευριπίδειοι και σαιξπηρικοί φόνοι, το συχνότερο δίχως κάθαρση; Μήπως και ο Θουκυδίδης δεν στήνει δραματικά τον Αλκιβιάδη και τον Νικία, την εκστρατεία στη Σικελία και τον αφανισμό στο ποτάμι; Θέατρο, με χαρακτήρες που περνούν άλλοτε ολοζώντανοι και αιμάτινοι, κι άλλοτε σκιές, απεικάσματα και ξωτικά.
   Αυτό το δράμα, η πειθώ και η γοητεία της αφήγησης λείπουν ολοσχερώς από το φερ’ ειπείν εγχειρίδιο Ιστορίας για τους 12χρονους. Διαβάζοντάς το ο 12χρονος αντικρίζει μια ασθμαίνουσα κακογραμμένη πρόζα, έναν αφηγηματικό λόξυγκα, και ευθύς ξαποστέλνεται στις πηγές για να διαπιστώσει τάχα μόνος του την ιστορική αλήθεια. Και τρέχει στις πηγές, πράγματι: στο σινεμά, στον Χάρι Πότερ, στον Αρχοντα, στο γκόθικ, στο Μάτριξ και στους 300. Ολίγοι, ελάχιστοι από αυτούς τους 12χρονους θα ξαναβρούν την ιστορία στη ζωή τους, θα φτάσουν με λαχτάρα στη δροσιά των πηγών. Το μέγα πλήθος θα παραμείνει με τις στρογγυλάδες και τις απλουστεύσεις των καρτούνς. Και το τυπικό σχολείο, το όργανο διαφωτισμού, θα μείνει αδιάφορο ή και μισούμενο, χωρίς αφήγηση, χωρίς γοητεία, κορέκτ, συμμορφούμενο στις προδιαγραφές της άτεγκτης αντικειμενικότητας. Ποιος κερδίζει;
Διασκευασμένο κείμενο του Ν.Γ. Ξυδάκη από την εφημερίδα «Καθημερινή»
	


Α1. Αποδώστε συνοπτικά το νόημα των 4 πρώτων παραγράφων του κειμένου (σε 80-90 λέξεις)

15μ.
Β2. Ποια θέματα της επικαιρότητας γίνονται αφορμή για το συγγραφέα να εκφράσει τις απόψεις του και πώς τα αξιολογεί; 
5μ.

Β3. Πώς κρίνετε την αντίδραση του κοινού στο τέλος της ταινίας «300» (2η παράγραφος) και πώς θα μπορούσατε να την ερμηνεύσετε;(σε 1 παράγραφο)
10μ.
Β4. Ποια συλλογιστική πορεία ακολουθείται στην 5η παράγραφο του κειμένου (επαγωγική ή παραγωγική); Αιτιολογήστε σύντομα την επιλογή σας.
5μ.
Β5. Αφού εντοπίσετε στο κείμενο 5 παραδείγματα - τεκμήρια, να εξηγήσετε το ρόλο τους σε κάθε σημείο που εντοπίζονται σε σχέση με την πειστικότητα του κειμένου.
5μ.

Β6. Αφού βρείτε 3 παραδείγματα ποιητικής λειτουργίας της γλώσσας, να εξηγήσετε τη λειτουργία τους σε σχέση με το σκοπό και το ύφος του κειμένου.
5μ.
Β7. Σχολιάστε τον τίτλο του κειμένου. Εστιάστε ιδιαίτερα στο ρόλο των σημείων στίξεως που χρησιμοποιούνται. 
10μ.

Γ1. Πώς αξιοποιεί ο Καβάφης την ιστορία στο παρακάτω διάσημο ποίημά του και ποιο είναι το μήνυμα που εκφράζει; Σε ποια αποτελέσματα νομίζετε ότι μπορεί να οδηγήσει η υιοθέτηση της συγκεκριμένης στάσης ζωής που περιγράφεται στο ποίημα.
15μ.

Κείμενο ΙΙ
*Κ. Π. Καβάφη, Θερμοπύλες.
Τιμή σ’ εκείνους όπου στην ζωή των
ώρισαν και φυλάγουν Θερμοπύλες.
Ποτέ από το χρέος μη κινούντες·
δίκαιοι κ’ ίσιοι σ’ όλες των τες πράξεις,
αλλά με λύπη κιόλας κ’ ευσπλαχνία·
γενναίοι οσάκις είναι πλούσιοι, κι όταν
είναι πτωχοί, πάλ’ εις μικρόν γενναίοι,
πάλι συντρέχοντες όσο μπορούνε·
πάντοτε την αλήθεια ομιλούντες,
πλην χωρίς μίσος για τους ψευδομένους.

Και περισσότερη τιμή τούς πρέπει
όταν προβλέπουν (και πολλοί προβλέπουν)
πως ο Εφιάλτης θα φανεί στο τέλος,
κ’ οι Μήδοι επί τέλους θα διαβούνε.
Δ1. Σύνθεση Κειμένου:

Με ένα άρθρο στο περιοδικό του σχολείου σας εξηγήστε 1σε ποιους λόγους θα μπορούσε να αποδοθεί, κατά τη γνώμη σας, η κακή σχέση των ελλήνων νέων με την ιστορία της χώρας τους και η συχνά παρατηρούμενη σ’ αυτούς ιστορική άγνοια και αφέλεια. Στη συνέχεια αναλύστε 2τι μπορεί να προσφέρει στο νέο άνθρωπο η επαρκής γνώση της ιστορίας και ποιες οι επιπτώσεις από την άγνοια ή την αδιαφορία γι’ αυτήν.(400 λέξεις).
30μ.
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