Νεοελληνική Γλώσσα για τη  Γ '  Γενικου Λυκείου


Κείμενο 1ο :

Κενό … πολιτισμού
	
	…στον ανήφορο της ανθρώπινης ιστορίας. Μέσα από τις στάχτες, τη φτώχεια, την αδικία και την εξαθλίωση ξεπηδούν ιστορίες φρίκης και παράνοιας, προϊόντα όλα μιας νοσηρής πραγματικότητας. Αυτής που βιώνουμε ως θεατές σήμερα και που δυστυχώς θα έχει τις προεκτάσεις της και στο μέλλον.

   Αυτό το κείμενο γράφεται, λίγες μέρες μετά τα τραγικά γεγονότα της τυφλής και «τυφλωμένης» τρομοκρατίας στην καρδιά της Αμερικής. Γι΄αυτό και είναι πολύ νωπή η αίσθηση του αποτροπιασμού μπροστά στα συναισθήματα που προκαλούν οι τηλεοπτικές εικόνες της καταστροφής. Χιλιάδες αθώα θύματα προστέθηκαν στους αναίτιους θανάτους που συνθέτουν την παράνοια του κόσμου μας. Ενός κόσμου που τρέχει με διαφορετικές ταχύτητες και που θα δημιουργεί συνεχώς ανάλογες φρικαλεότητες, αν δεν συνειδητοποιήσει ότι η λύση σε παγκόσμια προβλήματα είναι η προσέγγιση των πολιτισμών, η γεφύρωση του πολιτισμικού χάσματος και πέρα από τη στείρα αντιπαράθεση των οικονομικών μεγεθών, η πραγματική άρση της αδικίας, της εξαθλίωσης και της φτώχειας που καταδυναστεύει σχεδόν τα δύο τρίτα του παγκόσμιου πληθυσμού. Μια σύγκριση με τη μέχρι πριν από τρεις δεκαετίες κατάσταση είναι ισοπεδωτική.

   Οι κυριότερες αιτίες θανάτου για τα παιδιά του Τρίτου κόσμου παραμένουν οι ίδιες, έστω κι αν είναι σε μικρότερη κλίμακα: αναπνευστικές λοιμώξεις, διάρροιες και περιγεννητικές παθήσεις. Τα αίτια που τις προκαλούν επίσης τα ίδια: υποσιτισμός, κακής ποιότητας νερό και κακές συνθήκες υγιεινής. Σήμερα δίπλα στον κόσμο του πλούτου και της αφθονίας, πεθαίνει από πείνα ένα παιδί κάθε οκτώ δευτερόλεπτα. Σχεδόν ο μισός πληθυσμός της γης ζει με λιγότερο από δύο δολάρια τη μέρα, ενώ σχεδόν ένα δισεκατομμύριο άνθρωποι είναι αναλφάβητοι. Μέσα στην ίδια την Ευρώπη, πάνω από 165 εκατομμύρια συνάνθρωποί μας ζουν κάτω από τα όρια της φτώχειας. Η φτώχεια για την οποία μιλάμε, έχει δείκτες που ξεπερνούν τους μικρο- ή μάκρο-οικονομικούς δείκτες και εκφράζεται με τον αναλφαβητισμό, τον υποσιτισμό στα παιδιά, την κακή υγειονομική περίθαλψη, την πρόσβαση σε κακής ποιότητας νερό και τον πρώιμο θάνατο. 

   Η φτώχεια και η απελπισία των εξαθλιωμένων, η παντελής κάλυψη αυτών των βασικών αναγκών θα τους ωθήσει στην αβέβαιη φυγή προς το άγνωστο, με τα ατέλειωτα καραβάνια της απόγνωσης. Η συγκλονιστική ιστορία του πλοίου με τους 400 Αφγανούς πρόσφυγες στην Αυστραλία, που παρέμεναν για μέρες στη θάλασσα αβοήθητοι, λόγω άρνησης παροχής ασύλου, είναι χαρακτηριστικό παράδειγμα. Η φτώχεια όμως και η εξαθλίωση, είναι αυτή που θα σπρώξει κάποιους λίγους σε πράξεις κατά των συνανθρώπων τους, αναζητώντας τη λύση των προβλημάτων τους στο θρησκευτικό ή ιδεολογικό φανατισμό. Όλοι αυτοί οι συνάνθρωποί μας που σήμερα εξαθλιώνονται ίσως να μην προλάβουν ποτέ να ακούσουν, έστω και για μια φορά στη ζωή τους τα ψηφίσματα που η ίδια η ανθρωπότητα εδώ και πενήντα χρόνια έχει πάρει, προασπίζοντας θεμελιώδη δικαιώματα: «Κάθε άνθρωπος έχει αναφαίρετο δικαίωμα ανεξάρτητα από φυλή, φύλο, θρησκεία και ιδεολογική ή πολιτική τοποθέτηση να έχει απρόσκοπτη πρόσβαση σε βασικά αγαθά όπως είναι η υγεία, η παιδεία και η εργασία».

   Οι κοινωνίες μας, βαθιά ευρωπαϊκές στη συνείδηση και μέσω της ιστορικής τους διαδρομής, ας αντιτάξουν, λοιπόν, λόγο σώφρονα και ειρηνικό. Μόνον έτσι θα μπορέσουμε να κάνουμε κτήμα μας μία κοινωνία ισορροπημένη που σέβεται την ιστορική της διαδρομή. Οι ανθρωπιστικές οργανώσεις, έχουν χρέος να καταθέσουν τη μαρτυρία τους για τα εκατοντάδες χιλιάδες θύματα που περιθάλπουν κάθε χρόνο, μέσα από τις ατέλειωτες λίστες προσφύγων και εκτοπισμένων πληθυσμών, που πολλές φορές εν αγνοία τους ακολουθούν τη μοίρα, που άλλοι χαράζουν γι' αυτούς.

   Εμείς, οι Γιατροί χωρίς Σύνορα, ακολουθούμε πιστά αυτόν το σκοπό και αντλούμε τη δύναμη για τη συνέχιση της δράσης μας μέσα από διαρκή αρωγό συμμετοχή. 

    Δηλώνουμε λοιπόν παρόντες και συνεχίζουμε, πάντα χάρη σε σας.


Ελαφρώς διασκευασμένο κείμενο του Κ. Παπαϊωάννου, προέδρου των ελλήνων Γιατρών Χωρίς Σύνορα.
Κείμενο 2ο 

Το μυστικό συστατικό της σοκολάτας: Τα παιδιά – σκλάβοι της Αφρικής
	    Ένα αγόρι ηλικίας, περίπου 12 ετών, σκαρφαλώνει σε ένα ψηλό δέντρο κακάο, ενώ τα χέρια και οι ώμοι του είναι γεμάτα με ουλές από το μαχαίρι που χρησιμοποιεί για να κόψει τους καρπούς. Το δέντρο βρίσκεται σε φυτεία κακάο, έξω από το Γιαμουσούκρο, την πρωτεύουσα της Ακτής του Ελεφαντοστού. Στη συνέχεια, το αγόρι θα συσκευάσει τους σπόρους σε ένα σάκο που ζυγίζει πάνω από 100 κιλά, όταν γεμίσει. Θα πρέπει να το σύρει μέσα από το δάσος ή να προσπαθήσει να το ισορροπήσει στο κεφάλι του. Αυτό το αγόρι είναι μέρος ενός στρατού παιδιών που βοηθά στην καλλιέργεια, ενός προϊόντος που αποτελεί την κυριότερη εξαγωγή της Ακτής Ελεφαντοστού, του κακάο. 

   Είναι «σκλάβος σοκολάτας», ένα από τα περίπου 2,1 εκατομμύρια παιδιά της Δυτικής Αφρικής που ασχολούνται με το επικίνδυνο έργο της συγκομιδής του κακάο. Πολλά από αυτά ζουν και εργάζονται στην Ακτή του Ελεφαντοστού, μια πρώην γαλλική αποικία. Η Ακτή του Ελεφαντοστού παράγει περίπου τα δύο πέμπτα του παγκόσμιου κακάο, με το 60% των εσόδων του να προέρχεται από τις εξαγωγές αυτής της καλλιέργειας. Έτσι, αποτελεί τον βασικό παραγωγό κακάο για τις μεγάλες σοκολατοβιομηχανίες. 

   Ενώ οι όροι όπως  «δουλεία» και  «σκλαβιά» κουβαλούν μαζί τους συγκεκριμένο ιστορικό φορτίο, πολλοί άνθρωποι, ευαισθητοποιημένοι στα ανθρώπινα δικαιώματα – τόσο εντός όσο και εκτός της Ακτής του Ελεφαντοστού – σημειώνουν ότι αυτό που γίνεται, σήμερα, στη χώρα αυτή, θυμίζει τους σκλάβους της Αμερικής του 17ου αιώνα. 

   Τα παιδιά – σκλάβοι στις φυτείες της Ακτής Ελεφαντοστού εργάζονται, από νωρίς το πρωί μέχρι το βράδυ, χρησιμοποιώντας επικίνδυνα εργαλεία, όπως μαχαίρια και αλυσοπρίονα. Τα χτυπούν, εάν δουλεύουν πολύ αργά ή εάν προσπαθήσουν να αποδράσουν. Πωλούνται από τις οικογένειές τους ή διακινούνται από, σχετικά, φτωχότερες χώρες όπως η γειτονική Μπουρκίνα Φάσο ή το Μάλι. Άλλες φορές, τα απαγάγουν και τα μεταφέρουν στις φυτείες. Πολλές φορές, αυτά τα παιδιά και οι οικογένειές τους ξεγελιούνται από εμπόρους, που τους λένε για υπέροχες ευκαιρίες εργασίας στη, μάλλον, πιο εύπορη χώρα της Ακτής του Ελεφαντοστού. Πολλοί σκλάβοι σοκολάτας δεν βλέπουν ξανά τις οικογένειές τους.

   Η θεσμοθετημένη φτώχεια γεννά την παιδική δουλεία, όταν οι ιδιοκτήτες των φυτειών αρνούνται να μοιράσουν τα κέρδη, δίκαια. Τα υποδουλωμένα παιδιά χάνουν ευκαιρίες στην εκπαίδευση, ενώ το χαμηλό εισόδημα και η έλλειψη άλλων δεξιοτήτων τα εμποδίζει να συνεισφέρουν στην οικονομία. Τέλος, δεδομένου ότι οι οικονομίες των χωρών δεν μπορούν να αναπτυχθούν και να διαφοροποιηθούν, παραμένουν στάσιμες και υπανάπτυκτες.

   Επιπλέον, χώρες που εξάγουν κακάο όπως η Ακτή του Ελεφαντοστού και η Γκάνα έχουν δημιουργήσει μια παρασιτική σχέση που τροφοδοτεί την κατανάλωση σοκολάτας από τις δυτικές χώρες, τροφοδοτώντας μια ισχυρή εξάρτηση που καταστέλλει τις αναπτυξιακές ευκαιρίες. Έτσι, η υποδούλωση των παιδιών αποτελεί αιτία και συνέπεια της στασιμότητας της οικονομικής ανάπτυξης, καθώς διαιωνίζει έναν κύκλο φτώχειας και υπανάπτυξης. 

   Για τους καταναλωτές στις ανεπτυγμένες χώρες, η σοκολάτα είναι μια πολυτέλεια, είναι μια απόλαυση που ικανοποιεί τα πάθη και συμβολίζει την αγάπη. Ωστόσο, για τα παιδιά στις αναπτυσσόμενες χώρες που το παράγουν και δεν έχουν δοκιμάσει, ποτέ, το τελικό προϊόν, η σοκολάτα αντιπροσωπεύει μια ζωή δουλείας, κακοποίησης και του τέλους της παιδικής τους ηλικίας. 
	



Α1. Nα παρουσιάσετε σύντομα τις βασικές ιδέες του κειμένου σε ένα συμμαθητή σας που δεν έτυχε να το διαβάσει.  
15μ.
Β1. Εντοπίστε στο 1ο ακείμενο χωρία μέσω των οποίων α) είναι άμεσα ή έμμεσα δυνατή η σύνδεσή του με την πραγματικότητα ή την επικαιρότητα και β) υπάρχουν εκτιμήσεις για το τι θα συμβεί στο μέλλον. Ποιο το αποτέλεσμα των παραπάνω αναφορών για την πειθώ και την επίτευξη του σκοπού του κειμένου;
5μ.
Β2. Να επισημάνετε 3 γνωρίσματα κειμένων εξήγησης που εμφανίζονται στο 2ο κείμενο. Αφού αναφέρετε τα αντιπροσωπευτικά χωρία στα οποία συναντάται καθένα από τα γνωρίσματα αυτά, να εξηγήσετε πώς, μέσω αυτών, διαμορφώνεται ύφος ισχυρής βεβαιότητας.
5μ.
Β3. Σχολιάστε (από άποψη περιεχομένου και γλωσσικής έκφρασης) την πρώτη και την τελευταία πρόταση του 1ου κειμένου σε σχέση με το είδος του και με το σκοπό που ο συγγραφέας του επιδιώκει. Προτείνετε μια διαφορετική αρχή και μία διαφορετική επιλογική φράση για το κείμενο, οι οποίες όμως δεν θα αλλοιώνουν το ύφος του.
5μ.
Β4.  Να σχολιάσετε σε μία παράγραφο, η οποία θα αναπτύσσεται με αιτιολόγηση τον τίτλο του 1ου κειμένου.
10μ.
Β5.  Ποια κοινά στοιχεία περιεχομένου εντοπίζετε στα κείμενα 1 και 2; Ποιες διαφορές υπάρχουν, κατά τη γνώμη σας, στον τρόπο και στη γλώσσα παρουσίασης του θέματός τους;

5μ.

Β6. Ποιες είναι οι συνέπειες της απάνθρωπης εκμετάλλευσης των παιδιών, όπως τις παρουσιάζει ή υπαινίσσεται ο συγγραφέας του 2ου κειμένου; Απαντήστε σύντομα με μία παράγραφο (μέχρι 70 λέξεις).
Β7. νοσηρός, αποτροπιασμός, καταδυναστεύω, φτώχεια, απόγνωση, απρόσκοπτος, εκτοπισμένος, αρωγός: α)Να γραφεί ένα συνώνυμο για κάθε λέξη (με βάση τη σημασία που έχουν στο κείμενο). β) Να αποδώσετε την ίδια σημασία με διαφορετικό επίπεδο ύφος (προφορικού λόγου)
10μ.
Γ1.  Ποιο είναι το θέμα του ποιήματος και με ποιους γλωσσικούς τρόπους αναπτύσσεται από τον ποιητή; Πώς, κατά τη γνώμη σας, μπορεί να συνδεθεί με τη σημερινή πραγματικότητα όπως εσείς τη βιώνετε και την αντιλαμβάνεστε στην καθημερινή σας ζωή;
15μ.
Γιάννης Κοντός, Τι έγιναν τα παιδιά του Κάρολου Ντίκενς
«Χάθηκαν προσωρινά, γίνανε σκιές,

με παρακολουθούν για δευτερόλεπτα

μέσα από την ομίχλη,

πιάνουν την άκρη του παλτού μου.

Χειμώνας είναι γι αυτά, βαρύς, με χιόνια.

Με παπούτσια χαλασμένα, με αισθήματα

κουρέλια τριγυρνάνε άσκοπα στους δρόμους,

κάτω από φανάρια του δεκάτου ενάτου αιώνα.

Το χιόνι σφυρίζει και τα χτυπάει αλύπητα.

Προσπαθεί να τα σβήσει από τις σελίδες των

βιβλίων. Αυτά όμως επιμένουν να τριγυρνάνε

στη μνήμη μας, να μας τυραννούν, να μας συντροφεύουν.

Χλωμά και πεινασμένα μας περιμένουν

στη γωνιά, με τους ώμους να διψούν

για χάδι. Σούρουπο τα είδαμε για πρώτη

φορά και μας έφεραν τα πιο παράτολμα σχέδια.

Εκεί που σβήνει η μουσική, κρύβονται φοβισμένα

τα παιδάκια κοιτώντας το φεγγάρι.»

(Γιάννης Κοντός, «Ο αθλητής του τίποτα», Κέδρος)
Ερμηνευτικά Κλειδιά: 

Παιδιά Καρόλου Ντίκενς = διαχρονικός συμβολισμός για την εκμετάλλευση της παιδικής ηλικίας (κακοποίηση, αμέλεια, παρώθηση σε παραβατική συμπεριφορά, σκληρές τιμωρίες λόγω απείθειας σ αυτήν)

Αφηγηματικότητα, κόσμος πληθωρισμού εικόνων (συχνή χρήση ασύνδετου σχήματος), κυριαρχία ρημάτων = αισθητοποίηση εξέλιξης που τελικά δεν ολοκληρώνεται με αίσιο τρόπο.

Το θέμα του: η τύχη και η κατάσταση των παραμελημένων παιδιών καθώς και τα συναισθήματα που προκαλεί η αναφορά και η σκέψη τους στο ποιητικό εγώ.

Το ποίημα αναπτύσσεται ως απάντηση ή προέκταση του τίτλου του (αμφισημία: ερώτηση ή αποφανση που απαιτεί ανάλυση)
Η ποιητική συνείδηση: παρατηρεί με κινηματογραφική εστίαση, έμμεση έκφραση ενοχής και συνενοχής (α΄ πληθυντικό πρόσωπο), αίσθημα κατανόησης, τρυφερότητας.
Τα παιδιά: ζητούν προσοχή και ενδιαφέρον, οι κακουχίες παραμένουν - διαιωνίζεται η δύσκολη ζωή τους, οι άλλοι τα αποστρέφονται και προσπαθούν μάταια να τα ξεχάσουν. Εκείνα, όμως, εξακολουθούν να υπάρχουν, εμφανίζονται ως ενοχές στη συνείδηση των ανθρώπων, εξακολουθούν πάντοτε, βιώνοντας την απουσία της χαράς, να ελπίζουν σε καλύτερη ζωή – ονειρεύονται την καλύτερη ζωή. Σημερινή εποχή: αύξηση παιδικής κακοποίησης, εκμετάλλευση παιδικής εργασίας στις υπανάπτυκτες χώρες, εγκατάλειψη σχολείου, καταπάτηση δικαιωμάτων ασφάλειας, υγείας, μόρφωσης, παιχνιδιού σε αυταρχικές ή αδιάφορες οικογένειες, απαίτηση πρόωρης ενηλικίωσης – πρότυπο αναπτυγμένων κοινωνιών….
Δ1.  Το σχολείο σας θα συμμετάσχει σε μία Πανευρωπαϊκή συζήτηση - ένα forum – συνομηλίκων σας από όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης με θέμα: «Οι ευρωπαίοι νέοι παίρνουν θέση για το… μέλλον». 

   Γράψτε ένα κείμενο εισήγησης στο οποίο θα αναλύσετε σύντομα μεν, τεκμηριωμένα δε, με 1 ποιους τρόπους μπορούν οι νέοι της Ευρώπης να υποστηρίξουν σήμερα τα ανθρώπινα δικαιώματα διαμορφώνοντας μια οικουμενική, κοινωνική και πολιτική δυναμική υπεράσπισης τους.  Αναφερθείτε, επίσης, στα 2 οφέλη που προκύπτουν για την πνευματική και κοινωνική υπόσταση των νέων από αυτήν την προσπάθεια (400 λέξεις).
30μ.
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